





[bookmark: _Hlk165720062]X. ERANSKINA.- JUSTIFIKAZIOKO KONTUA
Deialdiaren aginduaren 14.oinarrian adierazitako edukiaren arabera.
Oinarri horretan zerrendatzen diren betebehar guztiak betetzeaz gainera, justifikazioko kontua dokumentu digitalizatu batean erantsi behar da. Justifikazioko kontuak kontabilitate-arauak bete behar ditu eta 2024. urtean egindako gastuen zerrenda jaso. Kontuan, gastu arruntak eta funtzionamendu-gastuak zerrendatu behar dira, kontuan hartuta eskuratze-kostua —nominena, fakturena eta abarrena— ezin dela izan merkatuko balioa baino handiagoa. Gastuen originalak edo kopia konpultsatuak aurkeztu behar dira, eta, hala badagokio, baita KLO eta LZN kotizazio-buletinenak ere (lehengo TC1 eta TC2renak), zeinek kontratatutako langileen Gizarte Segurantzako kotizazioa egiaztatzen duten, eta ordainketa egin dela egiaztatzeko bankuko agiriak ere aurkeztu behar dira.
[bookmark: _GoBack]Entitateak jatorrizko dokumentu guztiak gorde behar ditu, eta administrazio honen eskura eduki, gutxienez lau urtez, haiek duten datatik aurrera.

Justifikatzeko bete beharreko Excel dokumentua bidaliko zaie entitate onuradunei, bai eta hura betetzeko jarraibideak ere, eta horiekin batera, ondoren, bete beharreko atal nagusiak aurkezten dira.
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* Faktura zenbakia: Adierazi faktura-zenbakia soilik gastuaren egiaztagiria faktura bada. Bestela, utzi laukia hutsik.
* Kontzeptua: fakturaren kontzeptua zehaztea eta testuinguruan jartzea, fakturan aipatzen den data/hilekoa, lekua, gertaera... barne.
* Egotzitako zenbatekoa:  Esleitutako dirulaguntzaren zenbatekoa izanda, egotzitako zenbatekoa
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