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INFORME DE LEGALIDAD RELATIVO AL PROYECTO DE CONVENIO DE COLABORACIÓN ENTRE LA DIPUTACIÓN FORAL DE BIZKAIA, DEPARTAMENTO DE ACCIÓN SOCIAL Y LA ADMINISTRACIÓN GENERAL DE LA COMUNIDAD AUTÓNOMA DE EUSKADI, PARA LA DIFUSIÓN DE LA CAMPAÑA DE SENSIBILIZACIÓN Y PROMOCIÓN DEL ACOGIMIENTO FAMILIAR
I. ANTECEDENTES
Por la Viceconsejería de Educación se ha solicitado informe de legalidad en relación al proyecto de referencia.

El presente informe se emite en virtud de las competencias que al Departamento de Administración Pública y Justicia y a la Dirección de Desarrollo Legislativo y Control Normativo de la Viceconsejería de Régimen Jurídico, confieren, respectivamente, el artículo 6.1 h) del Decreto 20/2012, de 15 de diciembre, del Lehendakari, de creación, supresión y modificación de los Departamentos de la Administración de la Comunidad Autónoma del País Vasco y de determinación de funciones y áreas de actuación de los mismos, y el artículo 13.1.c) del Decreto 188/2013, de 9 de abril, por el que se establece la estructura orgánica y funcional del Departamento de Administración Pública y Justicia.
II. OBJETO DEL CONVENIO
El Proyecto de Convenio tiene por objeto, en los términos contenidos en su cláusula primera, establecer las relaciones de colaboración entre el Departamento de Acción Social de la Diputación Foral de Bizkaia y el Departamento de Educación, Política Lingüística y Cultura de la Administración General de la Comunidad Autónoma de Euskadi, para la realización de un concurso de imagen y relato dirigido a los alumnos y alumnas de 5º y 6º de primaria matriculados en los centros públicos y concertados del Territorio Histórico de  Bizkaia, que permita trabajar con ellos y ellas la realidad del acogimiento familiar, sensibilizándolos y posibilitando también que sus padres y madres conozcan este tema y valoren su disposición y posibilidades para colaborar con el programa de acogimiento familiar de la Diputación Foral de Bizkaia, de manera que se pueda captar un mayor número de familias.

III. COMPETENCIA
El art. 104.2 d) de la Ley 3/2005, de 18 de febrero, de Atención y Protección a la Infancia y la Adolescencia, atribuye a las diputaciones forales, en el ámbito territorial de su competencia, la función de sensibilización de la opinión pública mediante la organización de campañas de divulgación y la promoción de medidas positivas en el ámbito comunitario en defensa de los derechos de la infancia y la adolescencia, función específica en la que se encuadra la actuación foral prevista en el convenio que constituye el objeto del informe.

A su vez, las obligaciones que asume el Departamento de Educación del Gobierno Vasco, bien pueden enlazarse con las competencias atribuidas a este en virtud del 10.1 a) del Decreto 20/2012, de 15 de diciembre, del Lehendakari, de creación, supresión y modificación de los Departamentos de la Administración de la Comunidad Autónoma del País Vasco, al hilo de las que a la Comunidad Autónoma del País Vasco reconoce el art. 16 EAPV. 
La mención competencial, innecesaria con toda probabilidad respecto a aquellas actuaciones comprometidas de contenido meramente protocolario –la participación en un acto público de presentación del proyecto, en la entrega de premios y en el acto de clausura-, es pertinente en cuanto a contenidos de más alcance cual puede ser la autorización para la colocación en el exterior de los centros educativos de un cartel relativo a la campaña, autorización que por cierto deberá entenderse referida a los centros dependientes del citado Departamento, sin perjuicio de que, en su caso, si se entendiera de interés pudiera incorporarse algún compromiso adicional en orden a propiciar la colocación de tales carteles también en los centros concertados a cuyo alumnado va dirigido igualmente la iniciativa. 
IV.- PROCEDIMIENTO
En tanto proyecto de convenio a celebrar entre la Administración General de la Comunidad Autónoma y la Diputación Foral de Bizkaia, compete al Consejo de Gobierno la autorización de su suscripción, procediendo asimismo su comunicación al Parlamento Vasco por la Secretaría del Gobierno y de Relaciones con el Parlamento a los efectos de su autorización.

Tal preceder está previsto de manera explícita en las Normas por las que se determinan los convenios que deben ser autorizados por el Consejo de Gobierno y se regula la negociación, tramitación, suscripción, publicación y seguimiento de los mismos, aprobadas por el Consejo de Gobierno en su sesión del día 9 de enero de 1996 –en particular, normas 3ª, 6ª y 10ª.
V.- CONTENIDO DEL PROYECTO


Ninguna objeción de orden jurídico puede formularse al texto del clausulado, con la salvedad de una puntual observación a la cláusula cuarta, referida a la vigencia del convenio.

El convenio no fija, tal y como resulta exigible (art. 6 LRJ-PAC), la fecha de su entrada en vigor -con frecuencia vinculada al momento de la suscripción-, incertidumbre que convendría despejar consignando el momento que las partes estimen oportuno, en todo caso posterior a la fecha de su firma.

Por otra parte, el texto condiciona su validez a su  ratificación del convenio por las Juntas Generales. 
Este inciso refleja un trámite preceptivo que a la Diputación Foral de Bizkaia corresponde actuar con carácter previo a su suscripción. Se contempla en el art. 7.2 b) de la Norma foral 3/1987, de 13 de febrero, de Elección, Organización, Régimen y Funcionamiento de las Instituciones Forales del Territorio Histórico de Bizkaia que dispone que las Juntas Generales ratifiquen las propuestas de la Diputación Foral en relación con Convenios con el Gobierno Vasco, procedimiento que se prevé a su vez en el art. 123 del Reglamento de las Juntas Generales de Bizkaia.

El trámite resulta análogo al que rige en el ámbito de la Administración  de la Comunidad Autónoma, dado que nuestras normas procedimentales –el ya citado Acuerdo de Consejo de Gobierno en sesión de 9 de enero de 1996, a la par que otras disposiciones como el art. 224 del Reglamento del Parlamento Vasco-, prevén la preceptiva comunicación al Parlamento Vasco y su necesaria autorización previa en los supuestos de convenios que se suscriban con los Territorios Históricos.


En suma, son varios los trámites a los que cada una de las partes deberá someter su texto con carácter previo a la suscripción (la autorización del Parlamento Vasco, la ratificación de las Juntas Generales e incluso los acuerdos de los respectivos órganos de gobierno), y en tanto trámites esenciales condicionan lógicamente la validez del convenio, sin que se precise que las partes lo recojan de forma expresa.
Si quiere dejarse constancia de estos trámites, el lugar idóneo será la parte expositiva del convenio, en que podrá incorporarse, en su caso, cita expresa de los respectivos acuerdos de Juntas Generales y Parlamento Vasco.

De esta forma la cláusula cuarta se circunscribiría a la fijación del plazo de vigencia del texto que, tal y como señala, pretender abarcar el curso escolar 2013-2014. Restaría, como se ha expuesto en líneas precedentes, definir el inicio del plazo que, como también ha quedado dicho, no puede ser anterior a la fecha de suscripción.

Por último, una observación de mera redacción. El título menciona el departamento foral que propone la iniciativa, y no su equivalente en el gobierno vasco. Razones de estilo aconsejan un tratamiento equilibrado, de forma que, o bien figuran ambos departamentos, o bien el encabezamiento se reduce a la cita de las administraciones suscriptoras. 
Este es mi informe que emito en Vitoria-Gasteiz, a diez de febrero de dos mil catorce, y someto a cualquier otro mejor fundado en Derecho.

Mirari Erdaide Gabiola

Letrada
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