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INFORME RELATIVO AL PROYECTO DE “CONVENIO DE COLABORACIÓN ENTRE EL FONDO ESPAÑOL DE GARANTÍA AGRARIA Y LA COMUNIDAD AUTÓNOMA DEL PAÍS VASCO PARA LA REALIZACIÓN DE LOS TRABAJOS DE CONTROL ASISTIDO POR TELEDETECCIÓN DE LAS SUPERFICIES DE LOS REGÍMENES DE AYUDA INCLUIDOS EN LA SOLICITUD ÚNICA, A REALIZAR EN EL AÑO 2014” Y A LA PROPUESTA DE ACUERDO DE CONSEJO DE GOBIERNO QUE LO ACOMPAÑA.
Por la Dirección de Servicios del Departamento de Desarrollo Económico y Competitividad, se solicita el preceptivo Informe de Legalidad en relación al borrador de Convenio referido en el encabezamiento.

El presente informe se emite en virtud de las competencias que al Departamento de Administración Pública y Justicia y a la Dirección de Desarrollo Legislativo y Control Normativo de su Viceconsejería de Régimen Jurídico, confieren, respectivamente, el artículo 6.1 h) del Decreto 20/2012, de 20 de diciembre, del Lehendakari, de creación, supresión y modificación de los Departamentos de la Administración de la Comunidad Autónoma del País Vasco y de determinación de funciones y áreas de actuación de los mismos, y el artículo 13.1.a) y c) del Decreto 188/2013, de 9 de abril, por el que se establece la estructura orgánica y funcional del Departamento de Administración Pública y Justicia.

Asimismo es preceptiva la emisión del Informe de conformidad con el apartado primero, 5, letra b), .del Acuerdo adoptado por el Consejo de Gobierno en su sesión de 13 de junio de 1995. 

Tal y como recogen los documentos obrantes en la sede de tramitación electrónica correspondientes a este expediente, Memoria de la Consejera de Desarrollo Económico y Competitividad, Memoria Económica e Informe Jurídico departamental, la financiación compartida de la actuación en la que consiste el objeto del Convenio  se viene repitiendo en sucesivos ejercicios; es por ello que por esta Dirección de Desarrollo Legislativo y Control Normativo se han informado borradores de convenio sustancialemente iguales al que es materia del presente Informe de Legalidad. 

Por otra parte, el Informe Jurídico del Departamento promotor analiza con suficiencia el marco normativo en el que se inserta la capacidad de las partes para la suscripción del Convenio en atención a su objeto, la naturaleza del mismo, su régimen de autorización y publicidad.

A todos estos Informes me remito y, en aras de evitar reiteraciones, no considero efectuar ninguna consideración añadida a salvo de la siguiente precisión.

El ordinal expositivo Segundo del texto del borrador del Convenio dice así:

SEGUNDO. Que la Comunidad Autónoma del País Vasco actúa, por la parte autonómica, ostentando la competencia en materia de agricultura y ganadería de acuerdo con las bases y ordenación de la actividad económica general del inciso 7º del artículo 148.1 de la Constitución española, y de conformidad con lo establecido en el artículo 10.9 del Estatuto de Autonomía del País Vasco.
Pues bien, no es ese el literal de esos dos preceptos citados sino:

Agricultura y ganadería, de acuerdo con la ordenación general de la economía.

A juicio de quien esto suscribe se debe de aludir con precisión a los títulos competenciales en cualesquiera de los instrumentos jurídicos en que estos se ejercen. 
Este es mi Informe, que someto a cualquier otro mejor fundado en Derecho.

En Vitoria-Gasteiz, a veinte de febrero de dos mil catorce.

El letrado: Alfonso Gómez Fernández

Donostia - San Sebastian, 1 –  01010 VITORIA-GASTEIZ
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