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INFORME DE LEGALIDAD SOBRE EL DECRETO DE MODIFICACIÓN DEL DECRETO POR EL QUE SE REGULAN LAS BECAS DE ESPECIALIZACIÓN Y FORMACIÓN DE PROFESIONALES EN EL ÁREA DE GOBIERNO ABIERTO/OPEN GOVERMENT. 
Ref.: 018/2014 IL
I. ANTECEDENTES
Con fecha 14 de febrero de 2014 se solicita por parte de Lehendakaritza informe de legalidad respecto al proyecto de Decreto de referencia.

A la citada petición se acompaña:

(i) Decreto 32/2013, de 6 de noviembre, del Lehendakari, por el que se ordena el inicio del procedimiento de elaboración del proyecto de Decreto de modificación del Decreto por el que se regulan las becas de especialización y formación de profesionales en el área del Gobierno Abierto/Open Goverment. 
(ii) Memoria justificativa de 18 de octubre de 2013 del Director de Gobierno Abierto.

(iii)  Decreto 33/2013, de 21 de noviembre, del Lehendakari, por el que se aprueba con carácter previo el proyecto de Decreto de modificación del Decreto por el que se regulan las becas de especialización y formación de profesionales en el área del Gobierno Abierto/Open Goverment.
(iv)  Informe de 17 de diciembre de 2013 de la Dirección de Régimen Jurídico de Lehendakaritza en relación con el proyecto de decreto de modificación del Decreto por el que se regulan las becas de especialización y formación de profesionales en el área de Gobierno Abierto/Open Goverment.
(v) Informe de la Dirección de Función Pública sobre el proyecto de decreto de referencia.

(vi)  Informe de la Dirección de Normalización Lingüística de las Administraciones Públicas.
 (vii) Memoria de 14 de febrero de 2014 del Director de Gobierno Abierto en respuesta a los informes departamentales solicitados con motivo de la tramitación del proyecto de decreto. 
El presente informe se emite en virtud de las competencias que al Departamento de Administración Pública y Justicia y a la Dirección de Desarrollo Legislativo y Control Normativo de la Viceconsejería de Régimen Jurídico, confieren, respectivamente, el artículo 6.1.h) del Decreto 20/2012, de 15 de diciembre, del Lehendakari, de creación, supresión y modificación de los Departamentos de la Administración de la Comunidad Autónoma del País Vasco y de determinación de funciones y áreas de actuación de los mismos, y el artículo 13.1.c) del Decreto 188/2013, de 9 de abril, por el que se establece la estructura orgánica y funcional del Departamento de Administración Pública y Justicia.

II. LEGALIDAD.

Constituye el objeto del proyecto de Decreto que informamos la modificación del Decreto 173/2011 de 26 de julio, por el que se regulan las becas de especialización y formación de profesionales en el área del Gobierno abierto/ Open Goverment.

El decreto actualmente en vigor contempla cuatro modalidades de becas con una duración de 24 meses y una dotación por beca de 34.000 Euros. 
Las cuatro modalidades de becas objeto de regulación abarcan las que siguen: 

- Becas de Gobierno Abierto, Transparencia y Participación Ciudadana en Internet.

- Becas de Investigación y desarrollo en Tecnologías de la Información y la Comunicación TICs.

- Becas de Periodismo Digital.

- Becas de Producción Audiovisual.
De conformidad con la memoria inicial suscrita con fecha 18 de octubre de 2013 por el Director de Gobierno Abierto, la voluntad normativa del órgano proponente de la modificación se ceñiría a tres aspectos concretos: la duración de las becas, la cual se vería reducida a 12 meses, la dotación de las mismas, con un importe que quedaría determinado en 14.280,00 Euros y la variación a introducir en uno de los criterios de valoración correspondiente a la modalidad de Periodismo Digital. Las razones de las modificaciones propuestas resultaban perfectamente explicitadas en la mentada memoria justificativa.
Sin embargo y frente a la inicial propuesta incorporada al expediente, la tramitación del proyecto -con la incorporación de los informes solicitados- ha conllevado una ampliación de la modificación inicialmente propuesta, de forma que ahora se extienden, por ejemplo, y como fruto de la citada tramitación, a los conocimientos de euskera y a los niveles requeridos en este idioma en las diferentes modalidades de becas.

Asimismo, atendiendo al contenido de la memoria de 14 de febrero de 2014 del Director de Gobierno Abierto, el citado órgano ha considerado necesario ajustar y ampliar la modificación inicial con el fin de que las becas alcancen a un mayor número de personas y permitan una formación más amplia a nivel conceptual en relación con el gobierno abierto, la participación ciudadana, la trasparencia y la colaboración. Por ello, en relación con las becas de Gobierno Abierto, Transparencia y Participación Ciudadana en Internet, se propone la inclusión de la Licenciatura de Humanidades, especialidad de Comunicación, permitiendo el acceso a las mismas de tales licenciados. Dicha ampliación afecta también a la modalidad de becas de Periodismo Digital.

Por otro lado, la inicial propuesta se ve igualmente ampliada en el sentido de que aumenta el número de los criterios de valoración que en la adjudicación de becas resultan finalmente modificados. Es así como, en relación con las  becas de  Gobierno Abierto, Transparencia y Participación Ciudadana en Internet, se considera preciso, en palabras de la Dirección de Gobierno Abierto, contemplar los avances producidos en el campo del concepto Open Government a nivel internacional y ello deriva en la ampliación conceptual de los criterios a valorar en torno al conocimiento sobre gobierno abierto, procesos participativos, transparencia y open data. Al mismo tiempo se reasignan diferentes puntuaciones a los conocimientos de idiomas, ajustados a la nueva dinámica que se plantea.

En relación con las becas de Periodismo Digital, la propuesta de inicio en relación con los criterios de valoración se ve asimismo ampliada, de forma que resultan valoradas la trayectoria académica y adecuación del perfil académico de la persona al contenido del objeto de la beca, su trayectoria profesional y los conocimientos de idiomas. Se unifican finalmente y en la misma modalidad de becas, los conocimientos propuestos en el primer borrador de proyecto de decreto en relación con los sistemas de grabación, edición y postproducción audiovisual aplicados a internet con los conocimientos de las nuevas tecnologías, redes sociales en diferentes plataformas de internet y herramientas de trabajo colaborativo y participación, bajo un solo epígrafe titulado “Conocimientos de gestión de entornos digitales”.
Atendiendo a los objetivos planteados, el texto de la nueva disposición, congruente con la finalidad manifestada en la memoria de 14 de febrero de 2014 obrante en el expediente objeto de tramitación, resulta integrado por once artículos, una disposición adicional única y una disposición derogatoria única 
 Examinado con detalle el contenido de la norma, ningún problema de legalidad plantea la iniciativa que se informa. Dicha iniciativa se ha ajustado, además, en lo que a su proceso de elaboración se refiere, a lo dispuesto en Ley 8/2003, de 22 de diciembre, del Procedimiento de elaboración de las disposiciones de carácter general, si bien cabe recordar en este punto la obligación de que los Departamentos proponentes vengan a cumplir, con motivo de la tramitación de proyectos como el que nos ocupan, con el contenido del Acuerdo de Consejo de Gobierno de 14 de mayo de 2013 por el que se aprueban las medidas para la elaboración bilingüe de las disposiciones de carácter general que adopten la forma de Ley, Decreto Legislativo, Decreto u Orden (no se incluye en el expediente la versión en euskera del borrador de disposición).   
Ninguna objeción cabe formular, por otra parte, en lo referente a la competencia del órgano proponente, analizada de forma adecuada, junto con otros extremos, en el informe jurídico de 17 de diciembre de 2013, por lo que no resulta preciso ahondar en los mismos para evitar reiteraciones innecesarias.
. 
Por último, y sin perjuicio de lo hasta aquí expuesto, si estimamos pertinente expresar una única observación que entendemos debiera ser considerada en la redacción final del proyecto del decreto que se informa. Dicha observación viene relacionada con el contenido de la parte expositiva de la nueva disposición que entendemos debiera de contener una mención sucinta a las nuevas exigencias de conocimiento de euskera y a los nuevos niveles requeridos en relación con este idioma.
Asimismo, debiera matizarse en el penúltimo párrafo de dicha parte expositiva que la Licenciatura en Humanidades en su especialidad de Comunicación afecta a unas determinadas modalidades de becas, en concreto, a las de  Gobierno Abierto, Transparencia y Participación Ciudadana en Internet y a las de Periodismo Digital.
III. CONCLUSIÓN.
Se informa favorablemente, con las observaciones formuladas, el proyecto de decreto de modificación del Decreto por el que se regulan las becas de especialización y formación de profesionales en el área del Gobierno Abierto/Open Goverment. 

Este es el informe que emito en Vitoria-Gasteiz, a veintiséis de febrero de dos mil catorce y que someto a cualquier otro mejor fundado en derecho.
Donostia - San Sebastian, 1 –  01010 VITORIA-GASTEIZ
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