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INFORME DE LEGALIDAD RELATIVO AL PROYECTO DE DECRETO POR EL QUE SE REGULA EL PROGRAMA BONOS ELKARREKIN 
1. ANTECEDENTES

Por la Dirección de Régimen Jurídico de Lehendakaritza se ha solicitado con fecha 11 de abril de 2014 de la Dirección de Desarrollo Legislativo y Control Normativo, la emisión del preceptivo informe de legalidad en relación con el proyecto de Decreto de referencia.

El presente informe se emite en virtud de lo dispuesto en el artículo 6.1.h) del Decreto 20/2012, de 15 de diciembre, de creación, supresión y modificación de los Departamentos de la Administración de la Comunidad Autónoma del País Vasco y de determinación de funciones y áreas de actuación de los mismos.
Asimismo, el artículo 13.1.c) del Decreto 188/2013, de 9 de abril, por el que se aprueba la estructura orgánica y funcional del Departamento de Administración Pública y Justicia es habilitador de la competencia para la emisión del presente informe.

De otro lado, se evacua de conformidad con lo previsto en el punto primero 5.b) del Acuerdo del Consejo de Gobierno de 13 de junio de 1995, que determina las disposiciones e iniciativas en las que será preceptiva la emisión del informe de control de legalidad por parte de la Secretaría de Régimen Jurídico (en la actualidad, Viceconsejería de Régimen Jurídico).

2. OBJETO
El proyecto de Decreto sometido a informe tiene por objeto, según se establece en su artículo 1, crear y regular el programa Bonos Elkarrekin, una iniciativa de refuerzo adicional en la promoción de la paz, los derechos humanos, la no violencia y los principios democráticos, cuya finalidad principal es multiplicar acciones de colaboración entre la red asociativa y las instituciones públicas orientadas a consolidar una cultura de convivencia y reconciliación. 
3. CONTROL DE LEGALIDAD

· VERIFICACIÓN DEL PROCEDIMIENTO SEGUIDO PARA SU ELABORACIÓN.
A la vista del expediente remitido se acredita que se han cumplido los trámites esenciales previstos en la Ley 8/2003, de 22 de diciembre, del Procedimiento de Elaboración de Disposiciones de Carácter General, y en el punto cuarto del Acuerdo del Consejo de Gobierno de 13 de junio de 1995. Además, la mayoría de las modificaciones propuestas por los distintos informes preceptivos han sido incorporadas al texto.
Por otra parte, el proyecto de Decreto respeta las Directrices para la elaboración de proyectos de Ley, Decretos, Órdenes y Resoluciones, aprobadas por el Consejo de Gobierno en su sesión del día 23 de marzo de 1993.
Debemos recordar, sin embargo, el obligado cumplimiento del Acuerdo del Consejo de Gobierno de 14 de mayo de 2013, por el que se aprueban las medidas para la elaboración bilingüe de las disposiciones de carácter general que adopten la forma de ley, decreto legislativo, decreto u orden, que nos lleva a sugerir alguna mejora en la gestión del proyecto dictaminado como la del texto a doble columna, en lugar de dos textos en documentos separados.
· FUNDAMENTO NORMATIVO DEL DECRETO.

El marco legal de referencia del proyecto de que se informa se encuentra en el Decreto Legislativo 1/1997, de 11 de noviembre, por el que se aprueba el Texto Refundido de la Ley de Principios Ordenadores de la Hacienda del País Vasco; en la Ley 30/1992, de 26 de noviembre, de Régimen Jurídico de las Administraciones Públicas y del Procedimiento Administrativo Común; en el Decreto 20/2012, de 15 de diciembre, del Lehendakari, de creación, supresión y modificación de los Departamentos de la Administración de la Comunidad Autónoma del País Vasco y de determinación de funciones y áreas de actuación de los mismos, modificado por el Decreto 8/2013, de 1 de marzo y en el Decreto 187/2013, de 9 de abril, por el que se establece la estructura orgánica y funcional de Lehendakaritza.
De otro lado, de conformidad con lo establecido en el artículo 4 del Decreto 20/2012, de 15 de diciembre, del Lehendakari, de creación, supresión y modificación de los Departamentos de la Administración de la Comunidad Autónoma del País Vasco y de determinación de funciones y áreas de actuación de los mismos, en su redacción dada por el Decreto 8/2013, de 1 de marzo, corresponde a Lehendakaritza el área de promoción de Derechos Humanos.
En este sentido, el Decreto 187/2013, de 9 de abril, por el que se establece la estructura orgánica y funcional de Lehendakaritza, en su artículo 19 recoge las competencias de la Secretaría General para la Paz y la Convivencia, entre las que se encuentra la de colaborar e interactuar con entidades, asociaciones e instituciones, para el desarrollo de una cultura de paz y convivencia. 
· ESTUDIO DEL ARTICULADO DEL DECRETO.
El proyecto de Decreto consta de una parte expositiva, una parte dispositiva que incluye 21 artículos, una parte final compuesta por dos disposiciones finales y un anexo para la adhesión de las Diputaciones Forales  al programa Bonos Elkarrekin.

La parte expositiva justifica la iniciativa normativa y prevé que las Diputaciones Forales puedan coimpulsar la misma sumándose a ella, con la aportación de fondos con carácter previo a la publicación de las correspondientes convocatorias anuales, que se destinarán a financiar los proyectos que se desarrollen en sus respectivos ámbitos territoriales.

El artículo 1 recoge el objeto del Decreto, que es la creación y regulación del programa Bonos Elkarrekin.

A través de este programa se subvencionarán proyectos dirigidos a promover una nueva cultura de convivencia y encuentro social que sean promovidos, de forma conjunta, entre entidades sin ánimo de lucro (entidades beneficiarias) e instituciones relacionadas con tres ámbitos: la educación, la realidad municipal o la participación ciudadana (entidades destinatarias de los proyectos).

La ayuda consistirá en la concesión de bonos, entendiendo por bonos una aportación económica por hora impartida justificada en proyectos de formación o dinamización que las entidades beneficiarias desarrollarán para las entidades destinatarias en materias específicas como cultura de paz, derechos humanos, solidaridad con las víctimas, reconciliación o resolución de conflictos.

Las definiciones de entidades beneficiarias y destinatarias, así como la de los bonos, se recogen en el artículo 2.

El artículo 3 recoge los proyectos subvencionables y el artículo 4 los requisitos que han de cumplir para ser subvencionables.

El artículo 5 diferencia tres líneas de subvención y prevé la creación de cinco fondos diferenciados, uno para cada línea. Cada resolución de convocatoria anual determinará el importe total, para ese ejercicio, de cada uno de los fondos, cuantificando las aportaciones realizadas, para cada uno de ellos, por Lehendakaritza, el Departamento de Educación, Política Lingüística y Cultura, y, en su caso, las Diputaciones Forales, previa adhesión a este programa a través de la adenda recogida en el anexo I del Decreto.

El artículo 6 recoge los requisitos que han de cumplir las entidades beneficiarias de estas ayudas.

El artículo 7 se refiere a las convocatorias anuales, que se realizarán mediante resolución de la persona titular de la Dirección de Víctimas y Derechos Humanos, la cual será publicada en el Boletín Oficial del País Vasco. Dicha convocatoria podrá realizarse de forma conjunta para todas o algunas de las líneas de subvención recogidas en el Decreto o, de forma separada, para cada una de ellas. La resolución o, en su caso, resoluciones anuales de convocatoria, determinarán el objeto de la convocatoria, la dotación para cada línea de subvención, el importe de los bonos, el importe mínimo a abonar por las entidades destinatarias de los proyectos, lugar y plazo de presentación de solicitudes y un modelo normalizado de solicitud, así como, en su caso, los procedimientos e instrucciones para la utilización de medios electrónicos.

La competencia de la persona titular de la Dirección de Víctimas y Derechos Humanos para llevar a cabo la convocatoria de estas ayudas se fundamenta en artículo 20.3 del Decreto 187/2013, de 9 de abril, por el que se establece la estructura orgánica y funcional de Lehendakaritza.

El artículo 8 contiene límites cuantitativos, definidos tanto por entidades beneficiarias, como por entidades destinatarias.

El  artículo 9 recoge la incompatibilidad de estas ayudas con otras que, teniendo el mismo fin, pudieran ser otorgadas por cualquier institución pública o entidad privada.

El artículo 10 se refiere a las solicitudes y a la documentación a aportar junto con la misma, que de estar incompleta o carecer de algún dato, deberá subsanarse de conformidad con lo establecido en el artículo 11. Este artículo 11 está redactado atendiendo al contenido del artículo 71 de la Ley 30/1992, de 26 de noviembre, modificada por la Ley 4/1999, de 13 de enero.

El artículo 12 regula la gestión y procedimiento de concesión. La gestión de las ayudas corresponderá a la Dirección de Víctimas y Derechos Humanos, y cabe destacar que el procedimiento para la concesión de estas ayudas no es el concursal, procedimiento general para la concesión de ayudas, de conformidad con lo establecido en el artículo 51.4 del Decreto Legislativo 1/1997, de 11 de noviembre, por el que se aprueba el Texto Refundido de la Ley de Principios ordenadores de la Hacienda General del País Vasco. En consecuencia, resulta de aplicación el artículo 51.5 del citado Decreto Legislativo, que establece que  “Cuando por la finalidad o naturaleza de la subvención no se utilice la técnica concursal deberá recogerse expresamente en las normas reguladoras el carácter limitado de los fondos públicos destinados al correspondiente programa subvencional, estableciendo las consecuencias derivadas del agotamiento de dichos fondos. En todo caso, una vez agotados los fondos, se deberá hacer pública dicha circunstancia a los efectos de la paralización de la concesión de nuevas ayudas.”

Cabe concluir, por otro lado, que la constitución de las Comisiones de Valoración, para el análisis de las solicitudes, no obedece a lo establecido en el  artículo 51.4 del Decreto Legislativo 1/1997, de 11 de noviembre, sino a la necesidad de que participen en el proceso de selección aquellos Departamentos del Gobierno y, en su caso, Diputaciones Forales, que han aportado, en cada  ejercicio, recursos para la constitución de los fondos.
El artículo 13 se refiere a la resolución del procedimiento, plazo para resolver, recursos y procedimiento de publicidad.

De este artículo cabe destacar que la resolución será expresa e individualizada para cada proyecto, emitida por el Director o Directora de Víctimas y Derechos Humanos, a propuesta de la correspondiente Comisión de Valoración. Esta resolución será notificada de forma expresa e individualizada. 

Asimismo, anualmente, mediante resolución de la Directora o del Director de Víctimas y Derechos Humanos se publicará en el Boletín Oficial del País Vasco la relación de entidades beneficiarias de las subvenciones concedidas al amparo de la presente disposición, con expresión de las cuantías percibidas.
De todo ello cabe concluir que se garantiza el principio de publicidad, ya que las resoluciones de convocatoria y la relación de entidades beneficiarias de las subvenciones concedidas, con expresión de las cuantías percibidas, se publicarán en el Boletín Oficial del País Vasco. 

El plazo máximo para resolver y notificar las solicitudes será de seis meses (atendiendo a lo establecido en el artículo 42.2 de la ley 30/1992, de 26 de noviembre) desde la fecha en que la solicitud haya tenido entrada en el Registro del órgano competente para su tramitación, transcurrido el cual se entenderá denegada la petición de subvención si no recayera resolución expresa, a los efectos de lo establecido en el artículo 43 de la Ley 30/1992, de 26 de noviembre, de Régimen Jurídico de las Administraciones Públicas y del Procedimiento Administrativo Común. 

Dicha resolución no agota la vía administrativa, y contra la misma se podrá  interponer recurso de alzada ante la Secretaría General para la Paz y la Convivencia, en el plazo de un mes contado a partir del día siguiente a aquél en que tuviere lugar la notificación, conforme a lo dispuesto en los artículos 114 y 115 de la Ley 30/1992, de 26 de noviembre, de Régimen Jurídico de las Administraciones Públicas y del Procedimiento Administrativo Común.

El artículo 14 recoge la posibilidad de que la tramitación se realice de forma telemática, siempre que así se prevea en las correspondientes convocatorias. Se prevé, así, la posibilidad de garantizar, cuando se contemple en las correspondientes convocatorias, el derecho de la ciudadanía a interactuar con la Administración utilizando medios electrónicos, de conformidad con lo establecido en el Decreto 21/2012, de 21 de febrero, de Administración Electrónica.
El artículo 15 recoge las obligaciones de las entidades beneficiarias.

El 16 se refiere a la forma de pago, el 17 a la justificación de la subvención, el 18 a la modificación de las condiciones de la subvención, el 19 al incumplimiento de los requisitos de otorgamiento y reintegro, el 20 a la publicación de estudios y trabajos y el 21 a los derechos lingüísticos.
Respecto a la parte final, la Disposición Final Primera se refiere a la aplicación, con carácter supletorio de la Ley 30/1992, de 26 de noviembre, de Régimen Jurídico de las Administraciones Públicas y del Procedimiento Administrativo Común y del Decreto Legislativo 1/1997, de 11 de noviembre, por el que se aprueba el Texto Refundido de la Ley de Principios Ordenadores de la Hacienda General del País Vasco y la Segunda determina la entrada en vigor de la norma.
4. CONCLUSIÓN

Dado que al proyecto de Decreto sometido a informe, no se le puede poner tacha alguna de legalidad, se emite informe favorable con la recomendación efectuada en el cuerpo del mismo en relación al cumplimiento del Acuerdo del Consejo de Gobierno de 14 de mayo de 2013, debiendo gestionarse el texto bilingüe del Decreto a doble columna, en lugar de dos textos en documentos separados.
Este es el dictamen que emito y someto de buen grado a cualquier otro mejor fundado en Derecho.

En Vitoria-Gasteiz, a 24 de abril de 2014.

LA LETRADA DE LOS SERVICIOS JURÍDICOS CENTRALES
Fdo.: Mª Idoia Zapirain Bilbao.
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