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INFORME DE LEGALIDAD EN RELACIÓN CON EL CONVENIO DE COLABORACIÓN ENTRE LA ADMINISTRACIÓN GENERAL DE LA CAE, Y LA AGENCIA VASCA DE COOPERACIÓN PARA EL DESARROLLO, PARA LA EJECUCIÓN DEL PROGRAMA “JUVENTUD VASCA COOPERANTE”
Ref.: 103/2014 IL
I. ANTECEDENTES.
Por la Dirección de Juventud del Departamento de Educación, Política Lingüística y Cultura se solicita informe de legalidad respecto del Proyecto de Convenio de referencia.

El presente informe se emite en virtud de lo dispuesto en el artículo 6.1 h) del Decreto 20/2012, de 20 de diciembre, del Lehendakari, de creación, supresión y modificación de los Departamentos de la Administración de la Comunidad Autónoma del País Vasco y de determinación de funciones y áreas de actuación de los mismos, y el artículo 13.1.a) y c) del Decreto 188/2013, de 9 de abril, por el que se establece la estructura orgánica y funcional del Departamento de Administración Pública y Justicia; así como de conformidad con lo previsto en el Acuerdo adoptado por el Consejo de Gobierno en su sesión de 13 de junio de 1995, que determina las disposiciones e iniciativas en las que será preceptiva la emisión del Informe de control de legalidad por parte del órgano competente.

Como antecedentes, debemos recordar que desde el año 1993 se viene realizando una colaboración entre la Dirección de Juventud y el órgano competente en materia de cooperación al desarrollo (anteriormente, la Dirección de Cooperación al Desarrollo, y la Agencia Vasca de Cooperación para el Desarrollo, en la actualidad), colaboración que se ha venido materializando a través del Programa “Juventud Vasca Cooperante”.
II. DOCUMENTACIÓN.

A la solicitud de Informe de Legalidad se acompaña la siguiente documentación:

· Borrador del Convenio de colaboración a suscribir.
· Memoria económica y justificativa del Convenio de colaboración a suscribir.

· Propuesta de Acuerdo del Consejo de Gobierno, por la que se aprueba y se autoriza la suscripción del Convenio de referencia.

· Informe elaborado por la Asesoría Jurídica del Departamento proponente.

· Ficha resumen del Proyecto de Convenio.

III.- NATURALEZA, OBJETO Y JUSTIFICACIÓN DEL CONVENIO.


El Convenio que se somete a Informe constituye un típico instrumento de cooperación interadministrativa de los previstos en el artículo 6 LRJAPyPAC, y de los que, conforme a lo dispuesto en el artículo 4.1.c) y d) de la Ley 30/2007, de 30 de octubre, de Contratos del Sector Público, están excluidos del ámbito de aplicación de dicha Ley.
El objeto del Convenio se especifica en la cláusula primera y se concreta en establecer la colaboración entre la Dirección de Juventud y la Agencia Vasca de Cooperación para el Desarrollo, para la realización del Programa Juventud Vasca Cooperante, cuya acción central consiste en proporcionar una experiencia de voluntariado en una realidad diferente, mediante el desplazamiento de las personas voluntarias (un máximo de 100 personas, con edades comprendidas entre 20 y 30 años) a determinados países para participar en proyectos de cooperación, como una experiencia que permitirá redundar en una mayor sensibilización de nuestra sociedad en la cultura de la solidaridad.


En cuanto a su justificación, en la parte expositiva del Convenio y en la Memoria técnica se da cuenta de las razones y del interés mutuo que lleva a la suscripción del instrumento de colaboración que nos ocupa, por tratarse de una actividad de fomento que se enmarca en sus respectivos ámbitos de competencia, al perseguir el fomento del valor de la solidaridad y de la cooperación para el desarrollo de los países del Sur entre la juventud de Euskadi, dentro de las acciones incluidas en el Programa Juventud Vasca Cooperante, a cuyo efecto se ofrece a los jóvenes la posibilidad de conocer in situ y participar en proyectos de cooperación para el desarrollo en dichos países.
IV. LEGALIDAD, CONTENIDO Y SU ADECUACIÓN AL MARCO LEGAL. 


En primer lugar, desde el punto de vista de la competencia del Departamento de Educación, Política Lingüística y Cultura, ninguna duda plantea su intervención como Departamento proponente de la suscripción del presente Convenio, a la vista de las funciones que tiene encomendadas en el Decreto 20/2012, de 20 de diciembre, del Lehendakari, de creación, supresión y modificación de los Departamentos de la Administración de la Comunidad Autónoma del País Vasco y de determinación de funciones y áreas de actuación de los mismos.

Por su parte, la Agencia Vasca de Cooperación para el Desarrollo (AVCD) es un ente público de derecho privado, con personalidad jurídica propia y capacidad de obrar para el cumplimiento de sus fines, creado por Ley 5/2008, de 19 de junio.

Por lo que aquí interesa, entre sus funciones cabe destacar la de “Contribuir a la coordinación de las políticas de desarrollo con otras administraciones” (artículo 3.2.j), así como “Prestar apoyo y colaboración a otros departamentos del Gobierno Vasco y otras administraciones públicas vascas en el desarrollo de iniciativas relacionadas con la cooperación para el desarrollo” (artículo 3.2.ñ).

A su vez, para el cumplimiento de sus funciones, la AVCD está facultada para “Celebrar los convenios y contratos que requiera el cumplimiento de sus funciones, con sujeción a la normativa en cada caso aplicable” (artículo 4.e), correspondiendo al Director o Directora su suscripción (artículo 11.2.e).


En cuanto al marco legal de referencia, amén de lo dispuesto en el artículo 6 LRJAPyPAC, el presente Convenio se rige por lo previsto en el Acuerdo del Consejo de Gobierno de 9 de enero de 1996, por el que se aprueban las “Normas por las que se determinan los Convenios que deben ser autorizados por el Consejo de Gobierno y se regula la negociación, tramitación, suscripción, publicación y seguimiento de los mismos”.


En dichas Normas se establece que corresponde al Consejo de Gobierno la autorización para la suscripción de Convenios (Norma 3ª), y al Lehendakari su suscripción, “salvo que el Consejo de Gobierno faculte expresamente a otra autoridad” (Norma 9ª).

Por lo que se refiere al contenido del Convenio sometido a Informe, debemos señalar que en el Borrador remitido se contemplan los aspectos necesarios para cumplir el fin previsto, dado que se recogen las razones y el interés mutuo que lleva a las partes a su suscripción; el objetivo perseguido y las actuaciones previstas para su consecución; los compromisos adquiridos por las partes; la constitución y funcionamiento de la Comisión de seguimiento del Convenio; el supuesto de incumplimiento; la normativa aplicable y la naturaleza administrativa del Convenio; y el régimen de vigencia del Convenio.


Analizado todo ello, debemos concluir que no se observan objeciones de legalidad a la regulación del Convenio, y ello sin perjuicio de la observación que hacemos a continuación en relación con la Propuesta de Acuerdo de Consejo de Gobierno que se acompaña al presente Proyecto de Convenio.
En efecto, resulta obligado llamar la atención sobre la autorización para la suscripción del Convenio que se realiza en la Propuesta de Acuerdo de Consejo de Gobierno, dado que, a nuestro juicio, la misma incurre en un error, al “Autorizar al Director de la Agencia Vasca de Cooperación para el Desarrollo a suscribir, en nombre y representación de la Agencia Vasca de Cooperación para el Desarrollo, el presente Convenio”.

Lógicamente, el Consejo de Gobierno debe autorizar la suscripción de los Convenios que se celebren en nombre y representación de la Administración General de la CAPV (no de la Agencia Vasca de Cooperación para el Desarrollo), y realizará esa autorización a favor del Lehendakari, del Consejero/a del Departamento competente o de otra autoridad (Norma 9ª), pero no a favor del Director de la Agencia Vasca de Cooperación para el Desarrollo, que es un órgano de la Administración Institucional, y no de esta Administración General de la CAPV.

Por el contrario, ya lo hemos dicho, la facultad del Director de la AVCD para suscribir Convenios en nombre de dicha entidad, deriva directamente del artículo 11.2.e) de la Ley 5/2008, de 19 de junio, por la que se crea y regula la Agencia Vasca de Cooperación para el Desarrollo.

Por ello, entendemos que la Propuesta de Acuerdo de Consejo de Gobierno debe ser modificada en el sentido que ha quedado expuesto.
Este es mi Informe, que emito en Vitoria-Gasteiz, a treinta de octubre de dos mil catorce, y que someto a cualquier otro mejor fundado en Derecho.

Letrado

Javier Resano Aguirre
Donostia - San Sebastián, 1 –  01010 VITORIA-GASTEIZ
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