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INFORME JURÍDICO CON RELACIÓN AL BORRADOR DE “CONVENIO DE COLABORACIÓN ENTRE EL INSTITUTO NACIONAL DE ESTADÍSTICA Y EL EUSKAL ESTATISTIKA ERAKUNDEA / INSTITUTO VASCO DE ESTADÍSTICA PARA LA REALIZACIÓN DE LA ENCUESTA SOBRE CENTROS DE ATENCIÓN A LAS PERSONAS SIN HOGAR 2014 EN EL ÁMBITO TERRITORIAL DE LA COMUNIDAD AUTÓNOMA DE EUSKADI.”
Ref.: 111/2014 IL


Mediante solicitud Telemática, de fecha 31 de octubre de 2014, del Organismo Autónomo citado en el encabezamiento, se solicita Informe de Legalidad respecto del Borrador de Convenio de referencia.

El presente informe se emite en virtud de lo dispuesto en el artículo 6.1.h) del Decreto 20/2012, de 15 de diciembre, del Lehendakari, de creación, supresión y modificación de los Departamentos de la Administración de la Comunidad Autónoma del País Vasco y de determinación de funciones y áreas de actuación de los mismos, en relación con el artículo 11.1.a) y 13.1.a) y c) del Decreto 188/1013, de 9 de abril, por el que se establece la estructura orgánica y funcional del Departamento de Administración Pública y Justicia, y, asimismo, con los Acuerdos adoptados por el Consejo de Gobierno, en sus sesiones celebradas el 13 de junio de 1995 y el 18 de enero de 1996.
DOCUMENTACIÓN:

Además del Borrador de Convenio de referencia y de la propuesta de Acuerdo de Consejo de Gobierno (en euskera y castellano), el expediente remitido consta de Memoria justificativa de 28 de octubre de 2014 de la Subdirectora de Producción y Análisis Estadístico y de Informe de la Asesoría Jurídica del Instituto de 29 de octubre de 2014.
LEGALIDAD
Primero.- El Borrador de Convenio, consta, además de la relación de personas que lo suscribre y en virtud de qué, de parte expositiva con cuatro párrafos y de clausulado con diez apartados y tiene como objeto establecer los derechos y obligaciones que asumen las partes en orden a la realización de la Encuesta sobre Centros de Atención a las Personas sin hogar 2014 en el ámbito territorial de la Comunidad Autónoma de Euskadi.
Segundo.- Analizado el Borrador de Convenio, así como el resto de la documentación, no procede realizar observación alguna de legalidad.

Sin perjuicio de lo anterior, con relación al contenido de la cláusula novena, sobre financiación, nos remitimos a las observaciones que, al efecto, pudiera efectuar la Oficina de Control Económico del Departamento de Hacienda y Finanzas.

En Vitoria-Gasteiz, a cinco de noviembre de dos mil catorce.
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