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INFORME DE LEGALIDAD RELATIVO AL PROYECTO DE DECRETO DE MODIFICACIÓN DEL DECRETO 260/1995, DE 2 DE MAYO, DE CREACIÓN Y REGULACIÓN DE “GAZTE-TXARTELA / CARNET JOVEN” DE EUSKADI.
Ref.: 93/2014 IL
I. ANTECEDENTES
Desde la Asesoría Jurídica del Departamento de Educación, Política Lingüística y Cultura se ha solicitado telemáticamente informe de legalidad en relación al proyecto de referencia.

El presente informe se emite en virtud de las competencias que al Departamento de Administración Pública y Justicia, y a la Dirección de Desarrollo Legislativo y Control Normativo de la Viceconsejería de Régimen Jurídico, confieren, respectivamente, el artículo 6.1 h) del Decreto 20/2012, de 15 de diciembre, del Lehendakari, de creación, supresión y modificación de los Departamentos de la Administración de la Comunidad Autónoma del País Vasco y de determinación de funciones y áreas de actuación de los mismos, y el artículo 13.1.c) del Decreto 188/2013, de 9 de abril, por el que se establece la estructura orgánica y funcional del Departamento de Administración Pública y Justicia; y asimismo, de conformidad con lo previsto en el punto primero, 3 del Acuerdo de Consejo de Gobierno de fecha 13 de junio de 1995, que determina las disposiciones e iniciativas en las que será preceptiva la emisión del Informe de control de legalidad por parte de los Servicios Jurídicos Centrales.
II. LEGALIDAD
El objeto de la tercera modificación del Decreto 260/1995, de 2 de mayo (norma por la que se establecía la puesta en marcha de la “Gazte-Txartela / Carnet Joven” con el señalado fin de posibilitar y facilitar el acceso de los/as jóvenes vascos/as a la plena utilización de los bienes culturales, materiales y servicios, y su pleno acceso a la información, la movilidad y la participación como ciudadanos de Europa en la sociedad de su tiempo), es introducir una prolongación general del período de validez de este instrumento hasta que su concreto titular cumpla los 30 años de edad, esto es, sin necesidad de renovar su vigencia de forma bianual, como se viene a establecer actualmente. La oportunidad y conveniencia de esta prórroga tácita se justifica en la experiencia acumulada en el desarrollo de este programa, y en dar con ello una mejor respuesta a las necesidades que demanda la juventud vasca en un contexto de crisis en los ámbitos laboral, económico y social.

La novedad que se plantea, afectante a la vigencia de la “Gazte-Txartela / Carnet Joven”, se introduce en el Artículo Único del proyecto de Decreto, que modificaría puntualmente el artículo 3 del Decreto 260/1995, regulador del programa, estableciéndose, asimismo, en una Disposición Transitoria que tal prolongación genérica de validez afectaría también a los Carnets vigentes al día siguiente de publicarse esta modificación en el BOPV, es decir, a la fecha de su entrada en vigor (Disposición Final del Decreto que informamos).
Tal y como apunta el informe jurídico departamental, la modificación planteada no se trata en rigor de una revisión puntual del plazo de validez de la “Gazte-Txartela” (que según lo dispuesto en el referido artículo 3 del Decreto 260/1995, podría fijarse mediante Orden del departamento), sino de eliminar el período de vigencia de la misma hasta que los/as beneficiarios/as dejen de serlo por cumplir la edad máxima prevista para ello en la norma (30 años, conforme a lo previsto en el art. 2 del Decreto 260/1995). Se trata por tanto de una modificación de lo previsto sobre período de vigencia en el Decreto, lo que ha de operarse a través de norma de igual rango, como es el caso.

No cabe realizar, por lo demás, ninguna objeción que afecte a la legalidad del contenido del proyecto de Decreto que se somete a nuestro examen.

Este es mi informe, que emito en Vitoria-Gasteiz, a quince de septiembre de dos mil catorce, y someto a cualquier otro mejor fundado en Derecho.

EL LETRADO

David Salinasarmendariz Gonzalez de Urbina
Donostia - San Sebastian, 1 –  01010 VITORIA-GASTEIZ
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