31 MARZO DÍA INTERNACIONAL DE LA VISIBILIDAD TRANS

[bookmark: _GoBack]Cada 31 de Marzo se conmemora el Día Internacional de la Visibilidad Trans, con el objetivo de celebrar la diversidad y crear sensibilización en contra de la discriminación hacia las personas trans en todo el mundo. 

La situación de pandemia y confinamiento que actualmente atravesamos hace que ciertas realidades sean aún más invisibilizadas, silenciadas y condenadas al ostracismo.  Debemos recordar que la invisibilidad impuesta es otra forma más de violencia y que es una responsabilidad de todo el conjunto de la sociedad luchar contra todas las formas de discriminación y violencia.

El derecho a la expresión de identidades y vivir conforme a ellas está reconocido en numerosos acuerdos internacionales sobre Derechos Humanos. Es necesario fomentar la visibilidad de las personas transgénero más allá del imaginario normativo, binario y restrictivo de la diversidad sexual (inherente a la diversidad humana) que atiendan a las vivencias y expresiones que no se ajustan a esa normatividad que solo nos constriñe y nos resta. 

En este día, queremos reivindicar a todas esas personas trans e invitar a toda la sociedad en su conjunto a seguir trabajando para conseguir una sociedad en la que se den todas las condiciones para que las personas puedan decidir libremente cómo vivir su realidad.  Solo así construiremos una sociedad que respete, reconozca y celebre la riqueza que da la diversidad de las personas, esa diversidad que nos concierne a todas y a todos. 
