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Retirados 174 m³ de Bambú de la regata Bekoerreka en el barrio Eitzaga de Zaldibar
URA ha finalizado las labores de eliminación de 174 m³ bambú (Phyllostachys sp.) en un tramo del arroyo Bekoerreka en Eitzaga, en Zaldibar, en una superficie de 600 m². Se trata de trabajos realizados desde la zona de restauración y conservación de los ríos de URA para controlar la expansión de esta especie e intentar erradicar la presencia de especies invasoras. Los trabajos se han realizado durante cuatro semanas y han requerido una inversión de 32.594 €.
Primero se cortó la parte aérea con motosierra a ras de suelo y luego se eliminaron las raíces de los tallos subterráneos (o rizomas) utilizando una pequeña excavadora para mover el terreno. Los residuos aéreos y los citados rizomas fueron trasladados a un gestor autorizado para su uso como biomasa. Además, se realizó un repaso manual para extraer pequeños trozos de rizoma que pudieran quedar esparcidos por el suelo.
Para restaurar la ribera se colocaron ramas cubiertas con una manta de yute. En la parte baja de la ribera se alinearon haces de ramas paralelas al agua. Además, se añadió tierra fértil a la zona afectada para su recuperación. Posteriormente se revegetó la zona con arbustos y árboles autóctonos y se sembraron herbáceas propias de la aliseda cantábrica de ribera.
El Bambú (Phyllostachys sp), puede causar varios problemas en los ecosistemas acuáticos. Es una especie invasora que puede desplazar a las plantas nativas, tiene un alto potencial de alterar la biodiversidad local, puede afectar a la dinámica de erosión del suelo (el crecimiento denso puede estabilizar el suelo en exceso, lo que puede alterar los patrones naturales de erosión y sedimentación) o consumir grandes cantidades de agua y nutrientes, reduciendo la disponibilidad de recursos para las especies autóctonas.
Este proyecto cuenta con financiación del Fondo Europeo de Desarrollo Regional, FEDER 2021-2027.
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