RESUMEN DEL CONTENIDO DE LA STC 200/2009, de 28 de septiembre, RELATIVA A LA CAPACIDAD DE GASTO DEL ESTADO EN UN ÁMBITO DE COMPETENCIA EXCLUSIVA AUTONÓMICA (TURISMO)
Co/ Real Decreto 1916/2008, de 21 de noviembre, por el que se regula la iniciativa de modernización de destinos turísticos maduros.

Materia:

Ámbito de la capacidad subvencional estatal en los ámbitos competenciales autonómicos  de turismo.

Resumen:

El TC incardina la resolución subvencional estatal en el ámbito competencial de turismo sobre el que la CA autora del recurso ostenta competencia exclusiva. Por ello, declara de aplicación en el presente caso el segundo supuesto recogido en el FJ 8 b) de la STC 13/1992, ya que no concurren en el caso las circunstancias excepcionales previstas en la doctrina constitucional para que resulte justificada la regulación completa de las subvenciones y la centralización de la gestión que se contiene en los preceptos impugnados.
De acuerdo a aquella jurisprudencia causas justificativas de la centralización so las siguientes

1. Que la gestión centralizada estatal resulte imprescindible para asegurar la plena efectividad de las medidas dentro de la ordenación básica del sector y para garantizar las mismas posibilidades de obtención y disfrute por parte de sus potenciales destinatarios en todo el territorio nacional, 
2.  Que se evite al propio tiempo que se sobrepase la cuantía global de los fondos estatales destinados al sector. 
3. Que la procedencia de la centralización aparezca razonablemente justificada en cada caso en la norma.]

En consecuencia, el TC declara que en aplicación del art. 149.1.13 CE al Estado le corresponde la especificación del destino de la subvención y la regulación de las condiciones esenciales de otorgamiento hasta donde lo permita su competencia genérica pero debe dejar espacio a las CC.AA. para concretar con mayor detalle la afectación o destino de la subvención y para desarrollar las condiciones de otorgamiento y tramitación.

Valoración competencial:

Aplicación de la doctrina contenida en la STC 13/1992, relativa a la utilización por el Estado de su capacidad subvencional al amparo de un título de intervención general (149.1.13 CE), cuando incide ámbitos competenciales autonómicos de carácter exclusivo, como es el de sector turístico.

Las últimas sentencias están manteniendo una postura más exigente respecto del Estado e incluso están llegando acelerar el fallo con objeto de llegar a tiempo para anular la convocatoria estatal. 

