Sentencia 36/2005, de 17 de febrero, en relación con la Ley 15/2002, de 1 de julio, por la que se declara el Parque Nacional marítimo-terrestre de las Islas Atlánticas de Galicia (publicada en el B.O.E. de 22.3.2005).

a)
Antecedentes

-
Promotor del recurso: Aragón (nº 5590/2002).
-
Norma impugnada: Ley 15/2002, de 1 de julio, por la que se declara el Parque Nacional marítimo-terrestre de las Islas Atlánticas de Galicia.
-
Extensión de la impugnación: Disposición adicional cuarta de la Ley 15/2002, en cuanto que da nueva redacción a los arts. 19.3, 23.5.c), 23.bis.6.c) y 23.ter.3 de la Ley 4/1989, de 27 de marzo, de Conservación de los Espacios Naturales y de la Flora y Fauna Silvestres.
-
Motivación del recurso: Para Aragón los artículos recurridos vulneran las competencias de la Comunidad Autónoma en materia de “medio ambiente” y de “espacios naturales protegidos” (arts. 35.1.5 y 37.3 EAAr).

b)
Comentario - resumen

1.
Reitera el Tribunal en esta Sentencia la doctrina expuesta en el fallo anterior (STC 35/2005) sobre la impugnación de Andalucía a los mismos preceptos, por lo que cabe remitirse a la misma. Únicamente difieren ambos recursos en la impugnación de Aragón al art. 23.bis.6.c), señalando al respecto el Tribunal lo siguiente:
* El artículo 23.bis.6.c) establece:

“Informar el Plan Rector de Uso y Gestión, sus subsiguientes revisiones, así como los planes sectoriales específicos derivados del mismo que le proponga laComisión Mixta de Gestión”.

Este precepto, en la medida que atribuye al Patronato una función de informe sin alcance ejecutivo, es plenamente constitucional, de acuerdo con nuestro canon de enjuiciamiento (FF.J.J 7 a 13) y de lo expuesto en el F.J. 14 c), todos ellos de la STC 194/2004, salvo el inciso ‘que le proponga la Comisión Mixta de Gestión’.”

2.
Respecto al alcance del Fallo señala la sentencia que procede:

“Igual que en la STC 195/1998, en cuyo fundamento jurídico 5 señalamos también que la inmediata nulidad de los preceptos declarados inconstitucionales podría provocar una desprotección medioambiental de la zona con graves perjuicios y perturbaciones a los intereses generales en juego y con afectación de situaciones y actuaciones jurídicas consolidadas, de manera que la declaración de inconstitucionalidad de algunos preceptos no lleva aparejada su inmediata declaración de nulidad, la cual se difiere hasta el momento en el que las Comunidades Autónomas regulen las modalidades de gestión de los parques nacionales de su competencia (STC 194/2004, F.J. 24)”.

3.
Para terminar en el Fallo de la sentencia el Tribunal decide:

“Estimar parcialmente el recurso de inconstitucionalidad nº 5573/2002, interpuesto por el Consejo de Gobierno de la Junta de Andalucía contra la Disposición adicional 4ª de la Ley 15/2002, de 1 de julio, por la que se declara el Parque Nacional marítimo-terrestre de las Islas Atlánticas de Galicia y, en consecuencia:
1º. Declarar que son inconstitucionales, con los efectos que se indican en el fundamento jurídico 3, los arts. 19.3, salvo su inciso ‘los Planes Rectores de Uso y Gestión de los Parques Nacionales serán aprobados por la Comunidad Autónoma correspondiente’; 23.5 c); 23.bis.6 c) en su inciso ‘que le proponga la Comisión Mixta de Gestión’; y 23.ter.3, todos ellos de la Ley 4/1989, de 27 de marzo, de conservación de los espacios naturales y de la flora y fauna silvestres, en la redacción dada por dicha disposición adicional cuarta de la Ley 15/2002".

4.
Voto particular que formula el Magistrado D. Jorge Rodríguez-Zapata Pérez. Repite la misma argumentación expuesta en la STC 35/2005.

