DECRETO 243/1991, DE 17 DE DICIEMBRE, DE LA CONSEJERÍA DE SALUD, SOBRE ORDENACIÓN DE LA INSPECCIÓN DE PRESTACIONES Y SERVICIOS SANITARIOS DE LA JUNTA DE ANDALUCÍA (SANIDAD-PRODUCTOS FARMACÉUTICOS):

I. Antecedentes.
La Junta de Andalucía impugna el fallo de la Sala de lo Contencioso del  TSJ de Andalucía que declara la nulidad de pleno derecho del Decreto 243/1991, de 17 de diciembre, de la Consejería de Salud, sobre Ordenación de la Inspección de Prestaciones de Servicios Sanitarios de la Junta de Andalucía, por haberse incumplido el trámite de audiencia de las corporaciones interesadas.
II.STS 27 de mayo de 2002.
Con independencia de que la sentencia objeto de análisis aborde aspectos concernientes al ámbito de la producción normativa desde la perspectiva de su proceso de elaboración y de la naturaleza y clasificación de la actividad reglamentaria susceptible de ser desarrollada por la Administración, lo cierto es que la resolución sometida a examen contiene, también, diversas consideraciones de interés sobre cuestiones de carácter competencial, entre las que cabe destacar las siguientes:
- El TC ha considerado incluido de manera inequívoca en el título competencial relativo a la sanidad, y no en el relativo a los productos farmacéuticos, las actividades de inspección y control en la distribución de estupefacientes y psicotrópicos (STC 54/1990) y las actividades de control e inspección de drogas, productos estupefacientes, psicotrópicos o similares, especialidades farmacéuticas y sus materias primas y demás productos sujetos a registro farmacéutico (STC 42/1983).

- La consecuencia ineludible de lo anterior es que la inspección y control de las oficinas de farmacia debe considerarse como materia propia de sanidad, tanto si se pone el acento en el carácter de la actividad de inspección y control sobre la distribución de medicamentos como si se pone en la naturaleza de las oficinas de farmacia como establecimientos encargados de su dispensación. 

- El Reglamento cuestionado se desenvuelve en una materia que afecta a la sanidad interior y en la que, por consiguiente, aun cuando pueda referirse a las oficinas de farmacia, la Comunidad Autónoma dispone de competencia para el desarrollo de la legislación básica estatal. Esta competencia puede proyectarse sobre las oficinas de farmacia en la medida en que constituyen establecimientos sanitarios de carácter privado encargados de la dispensación de medicamentos sobre cuya actividad se proyecta la actividad inspectora de la Administración

sanitaria.

- Sentencia 98/2004.- Precios de referencia de medicamentos. Prestación Farmacéutica. Canarias. Prestación farmacéutica. Prestación sanitaria de medicamentos: el título competencial aplicable no es el de legislación sobre productos farmacéuticos ni tampoco el de régimen económico de la Seguridad Social, si no el de sanidad. El establecimiento de prestaciones farmacéuticas y su financiación pública es competencia del Estado en materia de bases de sanidad interior: se establece una uniformidad mínima que puede ser susceptible de mejora por parte de las Comunidades Autónomas.
