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PRIMERA REUNIÓN 2012 DEL GRUPO OPERATIVO SECTORIAL DE ARCHIVOS 

20 DE MARZO DE 2012

Fecha: 29 de marzo de 2012

Lugar: Gasteiz, Lakua, Sala de reuniones Egurrezkoa 

Hora comienzo y fin: 9:30-11:45
Asistentes:

Participantes sectoriales

· Almudena Toribio Rey

· Anabella Barroso

· Begoña Irazu

· Esteban Sáenz de Anzuola

· Jesús Zubiaga Valdivieso

Representación Departamento

· Borja de Aguinagalde  

· Jose María Barandiarán Galdós

Secretaría Técnica

· Itziar Cámara Campos – Kualitate Lantaldea
Excusan su asistencia:

· Ramón Díaz de Durana 

Contenidos de la síntesis:

La síntesis que se desarrolla a continuación se estructura en torno a los siguientes bloques de información:

· Bloque I. Comunicación al grupo del planteamiento general de trabajo para 2012. En este bloque se facilita al grupo información general sobre el planteamiento de trabajo para 2012. 
· Bloque II. Comunicación y trabajo en torno a los proyectos estratégicos del sector para 2012 

BLOQUE I. COMUNICACIÓN AL GRUPO DEL PLANTEAMIENTO GENERAL DE TRABAJO PARA 2012 

En este primer bloque, además de dar inicio a la sesión y presentarse todas las personas participantes en el grupo, se presenta el planteamiento general de trabajo para 2012, pudiendo consultarse de manera específica en el documento colgado en la wiki, en el siguiente link: http://kahk-talde-operatiboak.wikispaces.com/Archivos 
BLOQUE II. COMUNICACIÓN Y TRABAJO EN TORNO A LOS PROYECTOS ESTRATÉGICOS DEL SECTOR PARA 2012 

· L5.S1.A. Realizar los desarrollos informáticos necesarios que posibiliten la consulta y accesibilidad de los fondos de Archivos ya digitalizados Badator II. 27.000€

· Establecimiento de elementos para la mejora y criterios de evaluación para Badator II. Incluido en presupuesto coordinación  y gestión CCC

· L5.S2.A. Diseñar un programa general de formación en el ámbito de Archivos. 14.000€

· L5.S20.A. Coordinación del sistema: Intercambio de recursos y generación de criterios compartidos. Incluido en presupuesto coordinación y gestión CCC

· L6.S4.A. Donaciones, mecenazgo y 1% Cultural. Incluido en presupuesto coordinación y gestión CCC

Donaciones, mecenazgo y 1% cultural. Incluido en presupuesto coordinación y gestión CCCC

L5.S1.A. REALIZAR LOS DESARROLLOS INFORMÁTICOS NECESARIOS QUE POSIBILITEN LA CONSULTA Y ACCESIBILIDAD DE LOS FONDOS DE ARCHIVOS YA DIGITALIZADOS BADATOR II

ESTABLECIMIENTO DE ELEMENTOS PARA LA MEJORA Y CRITERIOS DE EVALUACIÓN PARA BADATOR II
Las claves del proyecto

En primer lugar se comenta que la web será presentada públicamente el próximo día 17 de abril. Por otro lado se señala que la web que ha sido analizada por el grupo y que será presentada no es la web del SNAE, sino la parte más asociada a la consulta de los archivos que conforman parte de la web, Badator, en respuesta a la confusión expresada por el grupo. 

Al hilo de esto, se plantea otra reflexión acerca de la visibilidad que se da en la página a los distintos archivos que conforman Badator y acerca de la entidad de la página como web del SNAE, que, por otro lado, es lo que sigue apareciendo formalmente. En este sentido, desde el Departamento se señala que sí hay una apuesta real del Gobierno por la visualización de los fondos, estableciendo que parte del esfuerzo se ha centrado en esa labor de visualización, estimando que es posible que sea necesario incorporar textos explicativos en la web de modo que, tal y como sucede con Liburuklik, quede clara la información acerca de la titularidad de los distintos archivos contenidos en la web, que podrán, o no, formar parte del SNAE.

Por otro lado, se señala que a nivel técnico están pendientes los siguientes aspectos:

· Los registros de los dominios

· La evaluación de la página respecto a los estándares de accesibilidad definidos por el Gobierno Vasco 

A nivel práctico, y respecto a las aportaciones concretas, principalmente técnicas, que se han hecho desde el grupo, el Departamento se compromete a analizar y dar respuesta en torno a la integración de las mismas, antes de su presentación pública el próximo 17 de abril.

L5.S2.A. DISEÑAR UN PROGRAMA GENERAL DE FORMACIÓN EN EL ÁMBITO DE ARCHIVOS

Las claves del proyecto

El Departamento informa que ha sido contratada la realización del estudio, cuya propuesta técnica será facilitada, junto con la síntesis, al grupo sectorial.

Respecto a las claves del estudio, se plantea que una de las bases es pensar en formación permanente para profesionales, basadas en fórmulas tipo “píldoras”, de carácter práctico y duración no muy prolongada.

L5.S20.A. COORDINACIÓN DEL SISTEMA: INTERCAMBIO DE RECURSOS Y GENERACIÓN DE CRITERIOS COMPARTIDOS (LEY DE ARCHIVOS)

Actualmente, el borrador de Ley está en fase de contraste, habiéndose ampliado el plazo inicial, con distintos agentes institucionales, tanto del Gobierno Vasco, como de Diputaciones Forales y otras. 

Los próximos pasos a desarrollar son:

· Dictamen interno de CONJUGA

· Consejo de Gobierno

· Parlamento

Igualmente, se señala que todas las aportaciones y alegaciones realizadas al borrador de ley serán respondidas de forma individualizada a cada una de las entidades e instituciones que las hayan realizado.

El Departamento se compromete a informar al grupo sobre los plazos previstos para la tramitación de la ley, en los términos más concretos posibles.

L6.S4.A. DONACIONES, MECENAZGO Y 1% CULTURAL
Las claves del proyecto

En primer lugar el Departamento vuelve a señalar que el tema del 1% cultura es por el  momento un tema que no va a ser abordado por ninguna institución, pudiendo desarrollarse, sin embargo, alguna línea de trabajo con respecto al patrocinio y mecenazgo.

A continuación, se presenta el documento de análisis conjunto de las normas forales que regulan el patrocinio y mecenazgo, que es en parte resultado del compromiso de las instituciones por trabajar en este ámbito. A modo de resumen algunas ideas:

· La regulación en cuanto a regímenes y beneficios fiscales sigue prácticamente el mismo modelo en los tres territorios.

· Cada Diputación Foral puede declarar anualmente, mediante decreto, las actividades prioritarias de mecenazgo para cada ejercicio, donde éstas se definen de manera concreta y detallada.

· Para 2012, las Diputaciones Forales de Araba y Bizkaia han publicado sus respectivos decretos de actividades prioritarias, estando previsto por parte de la Diputación Foral de Gipuzkoa, la publicación del decreto en el primer semestre del año.

· Entre las entidades, programas o actividades declaradas como prioritarias no hay presencia alguna de ninguna entidad o programa asociada al ámbito de Archivos.

A continuación el grupo debate en torno a los contenidos del documento, al objeto de concretar los siguientes pasos a desarrollar en torno al proyecto que, finalmente, se concretan en los siguientes:

· En primer lugar, y al objeto de conocer en profundidad los mecanismos por los que las entidades, programas, actividades, etc. son definidas como prioritarias, se plantea la posibilidad de organizar unas reuniones o jornadas informativas y de trabajo con las Diputaciones Forales, en las que pudieran participar tanto agentes culturales del sector de archivos, como de otros. A tal efecto, se hará desde el Departamento un segundo contacto con las Diputaciones para testar la posibilidad de organizar esas reuniones, una vez devuelto el documento de análisis y agradeciendo su información.

· Además, podría valorarse la posibilidad, si las Diputaciones dispusieran de datos, de hacer alguna estimación económica o de impacto de lo que puede suponer el acceso a esos regímenes fiscales especiales, declaración de actividad prioritaria, etc. 

· La Secretaría Técnica recabará información sobre las órdenes que han definidos las actividades prioritarias desde el año 2004 en los tres territorios, al objeto de analizar la presencia del sector de archivos en esos años.
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