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PRIMERA REUNIÓN DEL GRUPO OPERATIVO DE ARTES VISUALES.

18 DE MAYO DE 2011

Fecha: 18 de mayo de 2011

Lugar: Bilbao Delegación del Gobierno Vasco, Gran Vía 85

Duración de la reunión: 3 horas
 

Representantes sectoriales

· Aitor Ortiz Viota

· Fernando Golvano Gutierrez

· Haizea Barcenilla Garcia

· Iñaki Larrimbe Ibáñez

· Santiago Eraso 
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Representantes del Departamento

· Marije Cambra

· Txetxu Barandiarán Galdós
Secretaría Técnica

· Gotzon Baraia-Etxaburu Artetxe

· Itziar Cámara Campos
Disculpan su asistencia:

· Josu Rekalde

· María Pérez

· Soraya Morla

· Txuspo Poyo Mendia

Contenidos de la síntesis:

La síntesis de la reunión tiene como objetivo recoger los contenidos más relevantes desarrollados en la primera reunión del grupo operativo de Artes Visuales, celebrada en Bilbao el pasado 18 de mayo. 

En el bloque I, síntesis operativa de la sesión, se devuelve al grupo, de forma sintética, los elementos de discusión y aportaciones desarrolladas durante la reunión sobre los distintos proyectos a valorar y priorizar. 

Así, en la  primera parte de la tabla, se presentan todas las aportaciones que el grupo realiza a los “proyectos estratégicos 2011”, al objeto de mejorar o complementar su desarrollo, y que habrán de ser  valoradas por el Gobierno Vasco para llevarlas a cabo. 

En segundo lugar, en el apartado de “otros proyectos de interés contenidos en el CCC”, se recogen las aportaciones que el grupo también realiza a estos proyectos, bien haciendo planteamientos para mejorar sus posibles vías de desarrollo, bien para caracterizar las líneas de intervención y desarrollo principales de los mismos. 

En tercer lugar, y en el apartado de “nuevos proyectos”, se presentan todos los nuevos proyectos recogidos de las aportaciones de los distintos procesos de participación, reformulados, matizados, complementados y concretados en función del trabajo desarrollado por el grupo.

En último lugar, se presenta la ficha que las personas del grupo habrán de utilizar para la tarea de valoración y priorización de los proyectos. La tarea a realizar es que cada persona priorice aquellos 5 proyectos (de todos los que se muestran en la ficha de trabajo) que se consideren más relevantes para su desarrollo en el próximo año 2012 y que tendrán que valorar uno a uno, en una escala del 1 al 5 donde 1 es la valoración más baja y 5 la más alta, sin que se pueda asignar la misma puntuación a más de un proyecto. Además cabe la posibilidad de introducir notas y observaciones que aporten información cualitativa a esa valoración numérica.  La valoración se realizará en base a los siguientes criterios: 

· Alto Impacto en evolución y posicionamiento del sector ante nuevas realidades, necesidades y/o demandas. Los proyectos priorizados han de implicar un impacto positivo en la situación, evolución futura y posicionamiento del sector reforzando así la situación de este. 

· Importante servicio o impacto en públicos finales/ciudadanía. Hace referencia a proyectos con una dimensión hacia el exterior, que han de implicar un impacto potencial positivo en el servicio hacia los públicos finales a los que se dirige o hacia la ciudadanía. 

En el bloque II, se recogen necesidades y demandas expresadas por las y los participantes en el grupo, de carácter general y no necesariamente asociadas a proyectos concretos. 

Finalmente, en el bloque III, aparecen recogidas, de manera global, las valoraciones de las personas participantes tanto respecto a la sesión desarrollada como respecto al planteamiento general de trabajo u otros aspectos.


BLOQUE I. SÍNTESIS OPERATIVA DE LA SESIÓN

	PROYECTOS ESTRATÉGICOS CCC 2011

	TÍTULO PROYECTO
	 DESCRIPCIÓN 
	APORTACIONES DEL GRUPO: SUGERENCIAS Y RECOMENDACIONES

	L5.S3.AV Espacio de reflexión sobre la educación artística y los modelos de política cultural en las artes visuales 

L5.S4.AV Jornadas sobre Modelos de Políticas Culturales


	A partir de las ponencias elaboradas en el marco del PVC, valorar el desarrollo de un proceso orientado a impulsar un espacio de reflexión para el sector.

Organización de unas Jornadas de trabajo, participación y reflexión sobre los Modelos de Políticas Culturas a partir del trabajo llevado a cabo en el espacio de reflexión.


	Desde el grupo se considera que es necesario unir los dos proyectos (L5.S3.AV y L5.S4.AV) ya que están íntimamente relacionados. El primero de ellos se ha ido desarrollando en el marco del PVC mientras que el segundo no ha tenido lugar hasta ahora, pudiendo por tanto ser objeto de reflexión y cambios en cuanto a sus potenciales formas de desarrollo. Las y los participantes consideran imprescindible poder contar con el trabajo desarrollado y los materiales elaborados hasta el momento, de modo que se aproveche lo ya existente y dé continuidad a un proceso ya iniciado.

L5.S3.AV. En el marco del grupo operativo se percibió la necesidad de investigar y analizar con precisión temas que se consideraron sustanciales para el sector y sobre los que en algunos casos se percibía  puntos de vista diferentes: modelos de política cultural, modelos de gestión –órganos de mediación-, estructuras privadas del sector, cuestiones de fiscalidad, y cuestiones relacionada con la educación artística. Se definieron dos ámbitos amplios de trabajo cuyo objetivo ha sido la elaboración de sendas ponencias: Modelos de políticas culturales y Educación Artística
Estas dos ponencias Modelos de políticas culturales y Educación artística, son el material de trabajo base del que tendrá que disponer el grupo para poder avanzar en la definición y operativa del siguiente proyecto que, bien podría desarrollarse bajo la forma de unas jornadas, un espacio de reflexión, u otras. Desde el grupo también se establece que:

· El contraste de las ponencias con el sector será una de las tareas fundamentales a desarrollar

· Será necesario  ir concretando, a nivel operativo, los pasos y pautas para el desarrollo del proyecto, que todavía no ha sido definido).

Por otro lado, se propone que también sería interesante contar con materiales que se están llevando a cabo al amparo de otros procesos, como el desarrollado por el Ministerio de Cultura, o las iniciativas relacionados con el estatuto del artista, fiscalidad, etc. desarrolladas en Catalunya.

	L4.T1 Reforzar la estructuración de los sectores mediante el apoyo a las asociaciones
	Generar medidas de apoyo que posibiliten el desarrollo de las asociaciones y de las actividades de dichos sectores
	 Con relación a este proyecto, el grupo reflexiona en torno a las peculiaridades en cuanto a la estructuración del sector, debate ya conocido por todos los participantes en el grupo. En definitiva, se trata de un sector en el que prácticamente no existen asociaciones profesionales al uso, de carácter formal y constituidas a tal efecto, existiendo en cambio artistas a título individual y algunos colectivos de artistas y creadores (que no tienen la entidad jurídica de una asociación). 

En cualquier caso, estiman que la búsqueda de soluciones o alternativas tendría que nacer del propio sector que, hoy en día, consideran no es lo suficiente capaz, ya que no discierne o separa entre la dimensión teórica y creadora y la industrial, tal y como sí hacen otros sectores. Dicho esto, también creen necesario destacar que puede incluir en esta realidad la propia debilidad estructural de la industria en las Artes Visuales (número muy bajo de galería profesionales, bajo nivel profesionalización de las y los artistas...).

Con relación al  proyecto, consideran que el contexto definido puede dificultar el acceso a sistemas de ayudas a las que creen si acceden otros sectores, estructurados en torno a asociaciones profesionales. 

	L5.T1 Actualizar los sistemas de ayudas a nivel sectorial 
	Revisión y actualización de los sistemas de ayudas a nivel sectorial incluyendo específicamente el fomento de nuevos formatos y aplicaciones vinculadas a nuevas tecnologías (artes visuales, danza, teatro, literatura / edición, música...)
	Desde el grupo se hacen las siguientes aportaciones

· Deslindar en dos ámbitos de trabajo diferentes la revisión y actualización de los sistemas de ayudas a nivel sectorial y la inclusión del fomento de nuevos formatos y aplicaciones vinculadas a nuevas tecnologías en los distintos sectores.

· En el primer ámbito (revisión y actualización de los sistemas de ayudas a nivel sectorial) sería necesario valorar la posibilidad de diversificar y ampliar las fórmulas existentes para el apoyo a los proyectos y artistas (por ejemplo, convenios que permitan una cierta estabilidad durante un tiempo determinado, contratos de contraprestación de servicios, valoración objetiva de las distintas trayectorias y posicionamientos de artistas y proyectos, etc.) 

· A este proyecto se le uniría la idea de nuevo proyecto referente a “conceder ayudas en arte y cultura y a proyectos concretos”

	OTROS PROYECTOS DE INTERÉS CONTENIDOS EN EL CCC

	TÍTULO PROYECTO
	DESCRIPCIÓN
	APORTACIONES DEL GRUPO

	L3.S1.AV Fomentar el comisariado y la crítica
	Búsqueda de fórmulas para el fomento del comisariado y la crítica.
	Las y los participantes reformulan el proyecto original, ya que consideran que es necesario redimensionarlo para darle un carácter más amplio y global. Así, determinan que la línea de trabajo a valorar sería la búsqueda de fórmulas que tengan como objetivo fomentar el comisariado y la crítica (ya que se trata de un tejido débil y escaso), así como dignificar y valorar estos ámbitos de trabajo. 

En este sentido, valoran que las posibles fórmulas son múltiples, por ejemplo:

· apoyo a las personas que han estudiado comisariado y crítica para el desarrollo de proyectos y facilitar su inserción laboral (project-space, ...)

· apoyo económico a las galerías para que presenten proyectos en colaboración con personas que han estudiado o se dedican al comisariado y la crítica

· otros

	L7.S1.AV Establecer redes de colaboración entre las instituciones artísticas de los distintos países. Crear un grupo mixto interadministraciones, profesionales y  univ.sidades vinculados a redes de colaboración para definir el proyecto, las relaciones y  los contactos. 
	Creación de  redes de colaboración entre las universidades, escuelas superiores y centros artísticos a nivel nacional e internacional, con el objetivo de mejorar la calidad y fortalecer la dimensión de la enseñanza y producción artísticas.


	El grupo considera que si bien la internacionalización es un ámbito relevante de trabajo, los esfuerzos habrían de centrarse en otro ámbito que considera más deficitario como es de la proyección hacia el exterior de las y los artistas vascos y su obra. En este sentido, destacan la importancia de las redes, las y los mediadores y los recursos que se ponen a disposición de los proyectos y artistas para esa proyección. 

Por otro lado, se considera adecuado asociar este proyecto a los posibles desarrollos que en este ámbito plantee el Instituto Etxepare, si bien también se señala que los lugares de implantación del instituto a nivel artístico son poco relevantes. 

	NUEVOS PROYECTOS

	TÍTULO PROYECTO
	DESCRIPCIÓN Y APORTACIONES DEL GRUPO: AVANCECARACTERIZACIÓN

	1. Fomentar la comunicación entre museos, artistas y galerías
	Fomentar la comunicación y coordinación de museos con artistas y galerías de la zona.

	2. Exigir que se hagan públicas las inversiones realizadas por museos e instituciones
	Poner a disposición de la ciudadanía las inversiones que se realizan por museos e instituciones.



	3. Asociacionismo


	Fomentar el asociacionismo entre los artistas visuales. El grupo considera que la idea de proyecto responde a una necesidad real, si bien se trata de una formulación muy ambigua que habría de ser concretada y matizada. Surgen dudas con respecto a la articulación jurídica o tipo de asociación, los objetivos y ámbitos de trabajo que habría de desarrollar, etc. Los datos de realidad indican la existencia de un colectivo compuesto en su mayor parte por profesionales autónomos, en situaciones laborales poco estables. En este contexto  las opiniones son de distinto tipo:

· Se considera poco viable iniciar un proceso de discusión si no se definen previa y concisamente los ámbitos de intervención e influencia de la potencial asociación, discusión que, por otro lado (y aunque se considera enormemente difícil), se estima habría de desarrollar el propio sector, desde una perspectiva de responsabilidad, y, preferentemente, apoyado por la Administración, para garantizar en cierta medida su viabilidad.  

· Por otro lado, hay personas que consideran que este proceso tendría que desarrollarse a iniciativa propia y total del sector, ya que se trataría de conformar una asociación que diera respuesta a necesidades muy concretas de las personas que conforman el colectivo. En este sentido, se ponen como ejemplos positivos las asociaciones de artitas de Catalunya y Madrid.

En cualquier caso, se plantean distintas posturas respecto al tema en cuestión y se considera que el debate trasciende la capacidad de acción del grupo, tratándose de una discusión antigua y compleja. De este modo, se conserva la idea de nuevo proyecto como otro de los proyectos a valorar por las y los participantes. 
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BLOQUE II. NECESIDADES Y DEMANDAS EXPRESADAS POR LAS Y LOS PARTICIPANTES

Sobre las áreas de intervención desarrolladas por las Administración en el ámbito de las Artes Visuales 

Algunas de las personas participantes consideran que sería interesante, en primer lugar, conocer lo que se está haciendo actualmente desde el Departamento de Cultura en el ámbito de las Artes Visuales, al objeto de revisar y analizar esa actuación y poder así estimar su idoneidad. Por otro lado, otros participantes señalan que, además, es importante que la Administración haga partícipe a las y los participantes, en términos generales, de los recursos con los que cuenta, como uno de los medios más  eficaces para ajustar expectativas y desarrollar procesos participativos adecuados en los que no se genere frustración de manera innecesaria.

Desde el Departamento, se explica que la política desarrollada por el Departamento en Artes Visuales es principalmente de carácter subvencional, cuyos aspectos más troncales (órdenes de subvenciones, criterios, conceptos, etc.) han sido reformados en los últimos años a raíz de los procesos de consulta y contraste desarrollados con agentes del sector. 

Las tres grandes líneas de ayudas sobre las que se trabaja (que suponen una cuantía de unos 400.000€) son:

· Difusión

· Creación de obra

· Formación

Además, la modificación de Gure Arteak y Eremuak, en proceso de contraste con el sector, y que las y los participantes valoran positivamente, han implicado unos recursos de, respectivamente, 75.000€ y 200.000€ 
Las políticas culturales públicas: sobre-dimensionamiento de lo macro frente a la indefensión de lo micro

En este contexto, desde el grupo se señala el super-dimensionamiento de los macro-proyectos frente al cada vez más reducido apoyo público a las bases de los distintos sectores y expresiones culturales. En este sentido, consideran que este desequilibrio en los recursos destinados es cada vez más amplio  y patente, dejando, por tanto, en situación cada vez más desprotegida a las partes más débiles de la estructura, como son, precisamente, las y los creadores y artistas. 

La actual situación de crisis, evidentemente, no mejora este panorama, señalando las y los participantes que habrían de ser precisamente las instituciones las que redimensionaran el destino de los distintos recursos, ya que ven que la reducción en el gasto público afecta en mucha mayor medida a los segmentos básicos (artistas y creadores / as) que a los “grandes” proyectos (grandes infraestructuras y equipamientos) que no sufren esa reducción de recursos de manera tan drástica.

Por otro lado, se señala, también desde una mirada crítica, como se destinan grandes recursos desde el Departamento de Cultura a infraestructuras (como por ejemplo, grandes museos) que tienden a significarse en gran medida (a pesar de también sean estructuras culturales) como motores turísticos.  Es decir, se plantea que sería necesario hacer un análisis sobre qué otros Departamentos y áreas gubernamentales habría de entrar a financiar y apoyar qué recursos, estimando que aquellos que actúan como elementos tractores del turismo, podrían ser también apoyados por Departamentos como Industria, áreas de Turismo u otras.

La participación del grupo en la dinámica y proceso de trabajo planteados

Tras este análisis y desde una perspectiva crítica, plantean que, aunque sean proactivos y trabajen en la dinámica y el proceso planteados –que incide nuevamente en los aspectos y ámbitos más micro sin abordar los macro-, son plenamente conscientes de que los grandes temas (aquellos que inciden en la distribución desigual de los recursos existentes) que habrían de ser abordados siguen sin ser trabajados o puestos en cuestión, lanzados a la participación ciudadana por parte de la Administración.

Desde el Departamento se estima que una posible vía para dar salida a este debate es hacer traslado del mismo al Consejo Vasco de la Cultura, quien tiene mayor capacidad de interpelación e interlocución con personal político, como responsable de los modos de concepción, desarrollo y gestión de la actual o actuales políticas culturales. 

Concretamente,  y entre otros posibles temas, se plantea que uno de los aspectos que habría de ser trasladado desde el grupo operativo al Departamento de Cultura y el Consejo Vasco de la Cultura a la mayor brevedad, es el de la gestión operativa del 1% cultural. Se trataría de lanzar este tema al objeto de definir una estrategia válida que permitiera desarrollar un debate público, teniendo como meta aumento de los recursos destinados a las bases de los distintos sectores culturales.

La necesaria coordinación interdepartamental 

Por otro lado, otro de los aspectos que se consideraría fundamental de abordar sería la creación de un organismo interdepartamental que fuera capaz de poner en relación y coordinar las distintas actuaciones departamentales que inciden en el sector, al objeto de clarificar la intervención, ser más transparente de cara al exterior y facilitar también la interlocución con el sector.

Documentación y materiales

El grupo solicita:

· Las dos ponencias –ámbitos educación y modelos de política cultural-, ya elaboradas en el proceso del PVC, como material de trabajo base para empezar a pensar de forma más concreta en el desarrollo de proyectos. 

· El estudio de Artimetría sobre la valoración cuantitativa del trabajo de las y los artistas

· El estudio que se están elaborando desde el Observatorio de la Cultura sobre el gasto público de las distintas instituciones en Cultura.

NOTA: Los estudios y ponencias serán colgados en el espacio Wiki que se está creando para todos los grupos operativos, y al que, lógicamente, tendrán acceso todas las personas participantes en los mismos.

BLOQUE III. VALORACIÓN DE LA SESIÓN Y DEL PLANTEAMIENTO DE TRABAJO DESARROLLADO

En términos generales, las y los participantes plantean que es aún demasiado pronto para valorar el proceso, ya que éste acaba de comenzar y consideran que lo más relevantes y significativo para valorar son, precisamente, el recorrido que haga el grupo y los resultados que pueda desarrollar.

Por otro lado, vuelven a manifestar que son perfectamente conscientes de que aunque no han paralizado el proceso, participando en la metodología y proceso de trabajo planteados, los temas de más calado y enjundia, -aquellos que determinan las políticas culturales, no han sido abordados por el grupo en tanto en cuanto el propio marco de trabajo y metodología los plantean como no abordables. De este modo, piensan, seguirán sin cambiar y sin ajustarse los desequilibrios tan patentes que desde el propio grupo han diagnosticado.

Por otro lado, se lanza la idea de que sería necesario replantearse que es lo que desde la Administración se entiende por participación ciudadana, ya que los significados en torno a este concepto son múltiples y no siempre coincidentes. Así, por ejemplo, puede plantearse que si no hay gestión o co-decisión  la participación no es tal, que el carácter consultivo de un proceso ya lo hace propiamente participativo, etc. 

Finalmente, la Secretaría Técnica da las gracias al grupo por asistir a la reunión y haber adoptado un compromiso de plan de trabajo. Se informa a los asistentes de que se les hará llegar lo más brevemente posible la síntesis de la reunión en la que estarán reformuladas todas las líneas de acción que se han modificado de cara a que el grupo realice la priorización de proyectos para el año 2012. 
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