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PRIMERA REUNIÓN 2012 DEL GRUPO OPERATIVO SECTORIAL DE DANZA

4 DE MAYO DE 2012

Fecha: 4 de Mayo de 2012

Lugar: Bilbo, Gran vía 85, sala de reuniones A

Hora comienzo y fin aproximada: 9:45-14:45
Asistentes:

Participantes sectoriales

· Alicia Gómez Linares

· Arantxa Balentziaga Prado

· Emilio Xabier Dueñas Pérez

· Fernando Sáenz de Ugarte Balza

· Iratxe de Arantzibia Hermosilla

· Isabel de Naveran Urrutia

· Jon Maya Sein

· Jon Ugarriza Rodríguez

· Oier Araolaza Arrieta

Representación Departamento

· Imanol Arana

· Jose María Barandiarán Galdós

Secretaría Técnica

· Itziar Cámara Campos – Kualitate Lantaldea
· Manu Olano Pérez – AIC gestión de capital intelectual) (para presentación y contraste proyecto “análisis y diagnóstico de los centros de recursos dedicados a la danza en la CAE para su fortalecimiento”
Excusan su asistencia:

· Andoni Aresti
· Enara
· Laura Etxebarria Lus
· Patxi Laborda
Contenidos de la síntesis:

La síntesis que se desarrolla a continuación se estructura en torno a los siguientes bloques de información:

· Bloque I. Comunicación al grupo del planteamiento general de trabajo para 2012. En este bloque se facilita al grupo información general sobre el planteamiento de trabajo para 2012. 
· Bloque II. Comunicación y trabajo en torno a los proyectos estratégicos del sector para 2012 

BLOQUE I. COMUNICACIÓN AL GRUPO DEL PLANTEAMIENTO GENERAL DE TRABAJO PARA 2012 

En este primer bloque, además de dar inicio a la sesión y presentarse todas las personas participantes en el grupo, se presenta el planteamiento general de trabajo para 2012, pudiendo consultarse de manera específica en el documento colgado en la wiki http://kahk-talde-operatiboak.wikispaces.com/        http://kahk-talde-operatiboak.wikispaces.com/Danza 

BLOQUE II. COMUNICACIÓN Y TRABAJO EN TORNO A LOS PROYECTOS ESTRATÉGICOS DEL SECTOR PARA 2012 

· L3.S4.D. Apertura de vías de apoyo para la consolidación de proyectos (exhibición y difusión). Incluida en proyecto L5.T1. Revisión y análisis de las fórmulas existentes y creación de nuevas

· L3.S2.D. Centros de recursos para la danza: Análisis y optimización de recursos existentes. 
· L5.S11.D. Archivo documental de la danza tradicional: Digitalización de fondos

· L4.S3.D. Dantza Bultzatuz

ALGUNOS ASPECTOS PREVIOS

Tanto a iniciativa del Departamento como a petición del grupo, se hace antes de comenzar a informar y valorar los proyectos en concreto, una primera aproximación cualitativa sobre las sensaciones y reflexiones existentes en el grupo en torno a los proyectos que se están desarrollando en 2012.

La primera idea es que, en términos generales, los proyectos no responden de una manera global ni eficaz a las necesidades del sector, en tanto en cuanto son acometidas parciales “pequeños parches” a demandas más globales. Este hecho no quita valor a algunas de las acciones que se van a desarrollar,   siendo sin embargo conscientes de que un planteamiento más estratégico, más global tendría que pasar por activar más recursos y desarrollar otras acciones.

La segunda idea se plantea con relación al ejercicio de priorización de proyectos para 2013 al que se invita a participar al grupo, tal y como se hizo en 2011. El panorama político, con elecciones autonómicas previstas para mediados de 2013 e incluso posible adelanto electoral, resta valor a ese ejercicio de priorización que, la mayor parte de las personas que conforman el grupo, entienden como baldío, ya que el nuevo gobierno que surja puede no tener en consideración la priorización del grupo, el catálogo de proyectos, etc. Además, está la reflexión de que se ha perdido demasiado tiempo debatiendo y, pasado el tiempo, queda realmente poco tiempo para la acción.

El Departamento señala que los argumentos y las reflexiones planteadas por el grupo son ciertas y razonables. Respecto al tema de las elecciones y los nuevos gobiernos, piensa que, en cualquier caso, el panorama que se presenta va a ser, nuevamente, distinto al planteado hace tres años, de modo que tanto las incertidumbres como, en sentido positivo, las posibilidades de acción, pueden ser numerosas. 

Por otro lado, piensa que en esta legislatura se han dado avances, que se espera permanezcan en el tiempo. a nivel técnico-político en los modos de relación y trabajo con otras instituciones, destacando la creación de y el trabajo desarrollado por el grupo técnico interinstitucional. 

Respecto al propio planteamiento del CCC, señala además que una de sus señas también ha sido el de dar continuidad a proyectos que habían sido ya definidos como prioritarios por los distintos sectores en años anteriores.

En penúltimo lugar, el Departamento también señala que estas reflexiones y el sentir del grupo de danza no son totalmente coincidentes con los otros grupos, donde, en términos generales, ha costado algo menos sacar adelante el proceso de trabajo, el debate, etc. En este sentido lanza una hipótesis centrada en la idea de que ha sido precisamente en los grupos más “desestructurados” a nivel industrial-empresarial y más complejos y diversos en su composición (por ejemplo, Danza y Artes Visuales) donde más está costando avanzar. 

ESZENIKA

El grupo operativo de danza quiere dejar patente que el proyecto de Eszenika, con relación al desarrollo de formación reglada en danza y otras artes, sigue siendo una de las prioridades fundamentales para el sector.

En este sentido, expresa su deseo que de quede reflejado en el acta el siguiente texto:  

El Grupo Operativo de Danza acordó en reunión del CCC, celebrada el viernes 4 de mayo de 2012 en Bilbao,  solicitar al Departamento de Cultura del Gobierno Vasco que apoye al Departamento de Educación del GV en la puesta en marcha de Eszenika, Centro Superior de Arte Dramático, Danza y Escenotécnicas del País Vasco, tal y como queda reflejado en el documento titulado Orientaciones para el Plan Vasco de Cultura II. 2009-2012 (pp. 23-24) (http://kahk-talde-operatiboak.wikispaces.com/DOCUMENTACI%C3%93N+GENERAL ).S4.D. APERTURA DE VÍAS DE 
Las claves del proyecto

El proyecto queda integrado en el general L5.T1. encargado a ICC consultors, y que a va ser desarrollado atendiendo a los sistemas de ayudas de sectores como la Música, la Danza, el Teatro y las Artes Visuales. Una vez hecho el planteamiento técnico ICC se pondrá en contacto con personas de los distintos grupos operativos o con los mismos grupos operativos.

Líneas de debate 

Con relación al proyecto y, sobre todo, desde una perspectiva de análisis global, surgen en el grupo distintas líneas de debate, estando recogidas aquí las más discutidas.

Una reflexión necesaria... en un contexto de pérdida sostenida de recursos

En términos generales, se plantea que la reflexión planteada con el estudio es interesante, si bien, el hecho de que año tras año las cuantías destinadas a las ayudas desciendan, hace que se trate de un proyecto que puede no tener ni resultados precisos ni positivos (“cada vez menos dinero para repartir entre más gente”). 

Atención en el análisis a toda la cadena de valor

A pesar de que en la formulación del proyecto aparezca de forma expresa la exhibición y la difusión, el grupo en su totalidad considera que es necesario que el proyecto dirija la mirada a toda la cadena, es decir, que también considere las ayudas a la producción.

De este modo, el proyecto habría de orientarse a revisar los sistemas de ayudas tanto en lo referido a la creación y la producción, como a la exhibición y la difusión (refuerzo de la programación).

La mirada hacia otras experiencias

Además, se considera interesante mirar hacia otras experiencias en el mundo del teatro que están siendo valoradas positivamente, como la modalidad de subvención de “circuitos concertados” y la de “compañías residentes”. 

Estas experiencias, que ya salieron en anteriores reuniones del grupo, vuelven a significarse como experiencias positivas y novedosas que parecen estar teniendo un impacto positivo entre los agentes y las compañías teatrales. Aparece también como referencia positiva la de “Eremuak”, en Artes Visuales.

La composición de las comisiones de valoración de proyectos

Surge debate en el grupo acerca de la composición de las comisiones de valoración de proyectos, centrada en la crítica que se hace al hecho de que participen en las mismas, en el sector de danza, personas / entidades privadas que pueden tener intereses privados y particulares y por tanto, ser parciales en la valoración de los proyectos que se presentan.

Hacia una visión y gestión conjunta de expresiones como la danza y el teatro

En términos generales, se considera que siendo expresiones y sectores que parte de distintas realidades y tienen características propias, puede ser en un momento adecuado avanzar en la reflexión acerca de la puesta en marcha de posibles líneas de acción conjuntas con los dos ámbitos, desde el reconocimiento de la particularidad de cada ámbito. 

Se señala, igualmente, que, sin embargo, este hecho no habría de implicar, necesariamente, que esas posibles líneas de acción quedaran incluidas en procedimientos comunes de concesión de ayudas, al objeto de ponderar adecuadamente las distintas realidades, necesidades y demandas de los dos ámbitos.

El apoyo a los proyectos centrados en la generación de contextos

Se plantea que es necesario que el apoyo a este tipo de proyectos necesita de una reflexión profunda, centrada en cómo facilitar sostenibilidad para este tipo de proyecto, que para su desarrollo y cálculo de impacto necesitan, mayoritariamente, de un marco temporal mayor que el tradicionalmente asociado a la subvención de proyectos de producción, exhibición o difusión (centrado en un marco temporal menor y más concreto).

La visión centrada en la danza profesional / profesionalizada

Desde una perspectiva crítica, se plantea que, en cualquier caso, todos los modelos de ayudas están orientados básicamente hacia la danza profesional, quedando excluidas todas las expresiones de carácter amateur; hecho que tiene consecuencias en disciplinas como la danza tradicional (que sin embargo a nivel de formación está más profesionalizada).

El caso de la danza tradicional

Principalmente por su carácter amateur (expresión que si está excluida formalmente en las líneas de ayudas –siendo necesario destacar que hay también distintas concepciones en el grupo acerca de lo que es “profesional” y los requisitos formales que se asocian a esa cualidad), se considera que el ámbito de la danza tradicional está especialmente desprotegido.

El debate en torno a estas ideas es amplio, señalándose por parte del Departamento que es necesario también abrir la reflexión acerca de cómo subvencionar y seguir dando apoyo a las expresiones artísticas de una forma en la que premie la consolidación y la calidad de los proyectos.

Desde el Departamento a nivel técnico se lanza la idea de conformar un pequeño grupo de trabajo, que analice las ayudas actualmente activadas hacia la danza en los distintos ámbitos y niveles administrativos al objeto de proponer, una vez hecho el análisis, líneas de acción para solventar las problemáticas detectadas. No se toma decisión sobre la propuesta, estando pendiente su posible operativización.

L3.S2.D. CENTROS DE RECURSOS PARA LA DANZA: ANÁLISIS Y OPTIMIZACIÓN DE RECURSOS EXISTENTES. 

Las claves del proyecto

Se ha hecho el encargo con AIC, consultora que lleva también gestión del Dantzagune de Arteleku, con un presupuesto de 15.000€ + IVA. El proyecto pasó también por el grupo técnico interinstitucional.

Se plantea ir dando feed-back continúo al grupo, así como al resto de instituciones, sobre el desarrollo del proyecto, así como contar con algún resultado preciso de cara  a la próxima reunión del grupo, otoño 2012.

Las características técnicas y propuestas metodológicas para el desarrollo del proyecto pueden consultarse en el documento adjunto a esta síntesis, así como en la wiki http://kahk-talde-operatiboak.wikispaces.com/Danza 

A modo de resumen, se plantea que no se trata de un estudio al uso o teórico, sino de hacer un mapeado real y territorialmente localizado de los recursos existentes, al objeto de dimensionar y analizar de forma relacional el equilibrio entre oferta y necesidades, y proponer líneas de trabajo para reequilibrar las zonas del mapa o aquellos recursos que se estime.

Líneas de debate

Entrando ya más en los posibles contenidos y temas del proyecto (más que en el contraste y valoración puramente técnica del proyecto), surgen en el grupo los siguientes hilos de discusión:

Se trata de un nuevo estudio, con dudas sobre su potencial utilidad

Retomando el análisis inicial, el grupo expresa cierta desconfianza hacia el proyecto, no porque no sea interesante e incluso en un momento dado algo necesario, sino porque desvirtúa la demanda original del grupo, que tenía más que ver con la articulación de recursos. En este sentido, el estudio sería un paso previo necesario para esa posterior puesta en marcha de recursos en función del análisis que se hiciera; El tema preocupante es que no está prevista esa puesta en marcha de recursos tras el estudio.

Los recursos formativos

Se estima que siendo cierto que la oferta de formación continua es numerosa y significativa, sigue siendo patente la falta de una oferta formativa cualificada, esto es, problemática la formación requerida o no requerida al profesorado para impartir esa formación.

Ampliar la mirada de análisis: la profesionalidad y la profesionalización

Se considera necesario que el estudio fije también su mirada en todos los aspectos que tengan que ver con la profesionalidad y la profesionalización de la danza. En términos generales, se considera que sería necesario invertir más en la creación de una buena base educativa, que revierta tanto en las posibilidades laborales de bailarines / as vascos / as con trayectoria como en las posibilidades de profesionalización de nuevos / as bailarines.

Por otro lado, se considera imprescindible poner en valor a todos los profesionales vascos que han tenido que desarrollar sus carreras o parte de sus carreras fuera, de modo que se amplíen sus posibilidades laborales aquí y también su capacidad de revertir conocimiento entre las y los bailarines en proyección. Como dato significativo, se señala que el 20% de los bailarines que trabajan en el extranjero son vascos.

Ampliar la mirada en general

Por otro lado, se considera que es necesario considerar todas las realidades y dar también valor a las acciones que desde la Administración se han ido desarrollando en los últimos años en el ámbito de la cultura y de la danza, si bien se destaca también que, quizás, ha faltado un cierto grado de reflexión estratégica más global. 

En cualquier caso, se considera que las acciones sí tenían y tienen como objetivo estratégico fortalecer el sector y reforzar el tejido asociativo e industrial del mismo, en unas claras líneas de apoyo, marcadas en los últimos años, eso sí, por un contexto de crisis económica y reducción paulatina de recursos.

L5.S11.D. ARCHIVO DOCUMENTAL DE LA DANZA TRADICIONAL: DIGITALIZACIÓN DE FONDOS  

Las claves del proyecto

Debido al criterio de urgencia, se señala que el objetivo es centrarse inicialmente en la danza tradicional, teniendo en cualquier caso en mente que el proyecto original no se circunscribía únicamente a la danza tradicional sino a cualquier disciplina y expresión, y en base a la generación de un centro documental de la danza.

Por parte del Departamento se señala que las claves del proyecto que ahora se presenta son las siguientes:

· El proyecto se recoge como un elemento histórico, un proyecto formulado en el PVC por el sector, y que, en principio, sí estaba formulado con referencia a la danza tradicional.

· En un primer momento de reflexión, el Gobierno Vasco planteó un tema de digitalización, viendo además que estaba Eresbil como entidad que podría asumir de una manera ágil el proyecto

· Los recursos para 2012 son 40.000

· Respecto a los elementos y fondos de la danza tradicional, se planteó que, debido a las características de conservación de algunos materiales y el riesgo de pérdida o destrucción de los mismos, quizás tuviera más sentido hacer en primer lugar una recogida física de material de valor. En este contexto, se le pide a Eresbil –responsable Jon Bagües- que coordine esa labor de recogida y conservación, centrado, para este año en la danza tradicional.

· Este planteamiento no resta a la posibilidad de que Eresbil, como ya hacía antes y seguirá haciendo –con la subvención que tiene para ello-, siga recogiendo y conservando materiales de todas las disciplinas y expresiones de la danza. 

Líneas de debate

Algunos recursos ya conocidos

Se señalan algunos recursos que convendría visitar de cara a conocer fondos ya recogidos e incluso digitalizados: La Sociedad Aranzadi en Gipuzkoa y la Asociación de Profesionales de Danza de Gipuzkoa.

Por otro lado, se cuenta con el estudio-mapa de Eusko Ikaskuntza, de 2010, en el que se localizan y cuantifican los archivos existentes de danza tradicional.

La especialidad de la danza tradicional no como único criterio

Si bien el criterio de urgencia marca un cierto grado de prioridad para la recogida de fondos de danza tradicional, el grupo estima que debería ser posible comenzar también a recoger otros fondos y, también hacer una labor de información y sensibilización a las entidades del sector para dar a conocer las posibilidades para la recogida y digitalización que ofrece Eresbil.

Por tanto, el planteamiento para este año 2012 es que la gestión operativa del proyecto se haga desde Eresbil, a través de Jon Bagües y equipo para la definición de criterios y prioridades para la recogida y digitalización, sin primar (ni en la recogida, catalogación ni digitalización) formalmente la danza tradicional, y enfatizando, en cualquier caso, el criterio de urgencia por riesgo de pérdida - destrucción.

Además, se hará una labor de información y sensibilización hacia entidades del sector al objeto de informar sobre la labor que hace Eresbil, haciendo hincapié en el mensaje de que la recogida no se acota a la música tradicional, clásica, etc. sino a todas las disciplinas.
L4.S3.D. DANTZA BULTZATUZ   

Las claves del proyecto

Bajo esta marca, “Antzerkia-Dantza-Musika Bultzatuz2, se engloban líneas de apoyo que el Gobierno Vasco tenía ya activadas y que fortalece al principio de legislatura al objeto de reforzar la programación de los distintos sectores en tiempos de crisis. En el caso de danza la “marca” cuelga del circuito de danza, con el objetivo de reforzar la programación. 

Desde el Departamento a  nivel técnico se plantea que este proyecto estaría más asociado al de “revisión de la situación y refuerzo de la programación de danza”, que también procede del PCV y es también refrendado por el grupo operativo en 2011, aunque no priorizado como proyecto “estratégico”. Es decir, quedaría fuera del ámbito de trabajo del grupo en esta reunión. 

Respecto a esta acción la propuesta consistía  en conformar un grupo de trabajo (focus group), conformado por agentes diversos relacionados con la programación y con representantes de ADDE y compañías,   que se reúna dos veces al año con objeto de recoger, analizar y evaluar la situación de la programación de Danza a partir de datos de programación de Sarea, del Circuito, etc. Esa misma Comisión recogería y canalizaría conclusiones y propuestas al Grupo operativo.  Ya en el último periodo del anterior Plan se llego a conformar una Comisión de trabajo sobre este tema y se realizó una reunión.  Para  este nuevo periodo aun no se ha definido un procedimiento ni un  calendario de trabajo. 

Por otro lado y a título informativo, desde el Departamento se señala que la convocatoria de ayudas a la danza sale el 15 de Mayo, con las modalidades de creación coreográfica, ayudas a la producción, consolidación de compañías y formación permanente y apoyo. 
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