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PRIMERA REUNIÓN DEL GRUPO TRANSVERSAL DE TRABAJO DE CREACIÓN-PROYECTO FÁBRICAS DE CREACIÓN

29 DE SEPTIEMBRE DE 2011

Fecha: 29 de Septiembre de 2011

Lugar: Bilbo, Sala A, Gran Vía 85

Hora comienzo y fin: 9:45-13:20
 

Asistentes:

Participantes sectoriales

· Iñaki Gómez Sarasola
· Jose María Armentia Macazaga - Alfa Arte
· Manu Gómez Álvarez  - La Haceria
· María Luisa Etxenike Urbistondo
· María Pérez Fernández – PTQK
· Ricardo Antón  - Amasté 
· Ruth Mayoral – La Haceria
Representación Departamento

· Jose María Barandiarán Galdós

Secretaría Técnica

· Aitzol Batiz – Kultiba
· Aintzane  Lekunberri - Kultiba

· Itziar Cámara Campos – Kualitate Lantaldea
Excusan su asistencia:

· Araceli de la Horra

· Asamblea Amarika

· Idoia Zabaleta – Azala

· Josu Rekalde

· Kepa Sojo

· Pilar López López – Teatro Paraiso

Contenidos de la síntesis:

La síntesis de la reunión tiene como objetivo recoger tanto los contenidos más relevantes que se desarrollaron a nivel de debate como las decisiones más concretas que de cara a conformar la agenda de trabajo, se desarrollaron en la reunión del grupo transversal de Creación-Proyecto Fábricas de Creación, celebrada en Bilbao el pasado 29 de Septiembre.

En primer lugar, se presentan los objetivos de trabajo asociados a la reunión:

· Presentación del grupo operativo

· Comunicación del proceso desarrollado en el marco del Contrato Ciudadano por las Culturas

· Definición de tareas y funciones del grupo operativo

· Trabajo en torno al proyecto de Fábricas de Creación – debate en torno a las líneas estratégicas y establecimiento de agenda de trabajo para el grupo.

BLOQUE I. INTRODUCCIÓN Y COMUNICACIÓN DEL PROCESO DESARROLLADO EN EL  MARCO DEL CONTRATO CIUDADANO POR LAS CULTURAS

En este primer bloque, además de dar inicio a la sesión y presentarse todas las personas participantes en el grupo, se hace un recordatorio de los grandes pasos desarrollados hasta el momento en el marco de desarrollo del Contrato Ciudadano por las Culturas.
En torno a este primer bloque, se plantean algunas dudas y aportaciones por parte de las personas participantes, situadas en un plano general de opiniones y referentes, fundamentalmente, a aspectos metodológicos:

· En primer lugar, se señala que sería positivo enviar todos los materiales, convocatorias, etc. al grupo en listas en abierto. El grupo en su totalidad coincide en que es una buena idea, de modo que se acuerda hacerlo así a partir del envío de la síntesis de la primera reunión.

· En segundo lugar, se plantea también un cierto grado de desconocimiento sobre el trabajo que va a desarrollar el grupo, así como el papel de las personas participantes en el mismo. En este sentido, se considera necesario aclarar las funciones y tareas del grupo.

· En este sentido, se informa que el trabajo del grupo va a tener tanto una dimensión más reflexiva o de discusión como de ejecución o seguimiento de las tareas que se determinen. Por otro lado, se señala que forman parte del grupo tanto entidades o asociaciones que son “hacedoras” del proyecto como entidades o personas también con discurso y capacidad de aportación en torno al ámbito de la creación en general.

BLOQUE II. EN TORNO AL PROYECTO DE FÁBRICAS DE CREACIÓN

2.1. Explicando los pasos dados alrededor del proyecto de Fábricas de Creación 

En primer lugar, Kultiba, la Secretaría Técnica del proyecto hace una descripción del proceso de trabajo desarrollado hasta el momento, así como de los próximos pasos a dar (para más detalle ver material anexo 01 Presentación 1ª mesa fábricas CCC.pdf, en wiki http://kahk-talde-operatiboak.wikispaces.com/F%C3%A1bricas+de+creaci%C3%B3n ).

Grosso modo las grandes líneas de trabajo que se están desarrollando son: 

· Línea de apoyo a la creación: 

· Publicación de la orden de subvención en junio de 2011 (para más detalle ver material anexo 03 orden 24 junio 2011.pdf, en wiki http://kahk-talde-operatiboak.wikispaces.com/F%C3%A1bricas+de+creaci%C3%B3n ), dentro de la cual se articulan 4 líneas distintas de subvención:

· Sorgune: Apoyar centros sin participación pública o financiera mayoritaria (es decir, privados), que, de esta manera, podrán fortalecerse y ofrecer a los creadores mejores  servicios a precios más reducidos. Proyectos de actividad presentados por aquellos centros que, a través de la organización de programas específicos y con dotaciones, infraestructuras y estructuras para ello, propicien, tanto apersonas como a colectivos creativos, espacios, recursos y acompañamiento colaborativo para que puedan desarrollar sus procesos de producción, formación o intervención cultural y artística.
· Ikertu: Ideas originales, quizás disparatadas, que partiendo de cualquiera de las artes tengan una aplicación concreta en la sociedad. Propuesta dirigidas al diseño de proyectos y prototipos, en las que, partiendo de una idea, hipótesis o concepto inicial se requiere explorar su razonabilidad, u oportunidad, así como viabilidad para convertirse en un producto o un proceso artístico concreto a desarrollar posteriormente.

· Arragoa: Realización productos artísticos aplicados a la sociedad. Proyectos destinados a la realización de productos culturales comprometidos con la investigación, innovación y contemporaneidad artística, susceptibles de ser fabricados en serie o no, pero, en cualquier caso, reconocibles como tales por su estructura de forma y contenido, destinados a ser distribuidos, exhibidos y consumidos o participados por un público destinatario.
· Agertu: Exhibición o presentación pública de proyectos y productos a fin de facilitar su presencia en centros, salas, programaciones, festivales y ferias, muestras, foros, mercados y, en general, cualquier evento que dé valor a dichos proyectos y productos creativos. Destinadas a la exhibición o presentación pública de proyectos o productos crea​tivos en centros, salas, programaciones, festivales y ferias, muestras, foros, mercados y, en general, cual​quier evento que dé valor a dichos proyectos y pro​ductos creativos

En principio, una vez valorados todos los proyectos que se han presentado, se esperan la resolución para finales del mes de Octubre. 

A continuación, se señalan las otras cuatro líneas de trabajo en desarrollo, gestionadas en este caso  de forma directa por la Secretaría Técnica del proyecto, Kultiba y sobre las que posteriormente se debate en el grupo.

· Informe-mapa de agentes (individuales y/o colectivos) y espacios en relación a la creación, al objeto de conocer posibilidades y potencialidades de conexión y colaboración que den lugar a la creación de  una red, que tenga entre sus objetivos la generación de nuevas líneas de colaboración, trabajo y proyectos compartidos,  etc.
Respecto al mapa, se destaca que se ha trabajado en base a 7 ámbitos de estudio en la creación (Fábricas de creación; Prácticas artísticas contemporáneas; Lenguajes transmedia; La palabra; Artes escénicas; Prácticas sonoras y Creatividad aplicada al diseño), no asociados a los modos de categorización o sectorización más tradicionales, al objeto de mapear desde una perspectiva más global y dinámica la realidad en torno a la creación en la CAPV, que sea, por otro lado, la base de la red de experiencias creativas. 

El mapeo se ha desarrollado en una primera fase cuantitativa (al objeto de identificar al mayor número de agentes) y una segunda, de corte cualitativo, que tiene como objetivo profundizar en el  conocimiento más específico de los agentes, proyectos o espacios más relevantes, para también comenzar a contactar con estos para la creación de red de experiencias creativas.
La organización de la 2ª jornada de “Fábricas de creación”, que se celebró el pasado jueves 13 de octubre, y en la que se trabajó en torno a la idea de conectar complementariedades, sumar energías y conocimientos, compartir retos y recursos; y la necesidad de re-conocerse entre los distintos agentes, como primero paso para que pueda surgir la colaboración.

· Diseño y puesta en marcha de una Red de experiencias creativas, a partir del diagnóstico realizado con el informe-mapa de agentes y espacios con relación a la creación. Está previsto que próximamente Kultiba se ponga en contacto con distintos agentes para trabajar en torno al modelo de red que se estime más adecuado, atendiendo a aspectos relacionados tanto con la entidad formal de la misma, estatutos, modos de funcionamiento etc. (Para más detalle sobre los modos de conceptualizar hasta el momento esta red, ver material anexo 01 Presentación 1ª mesa fábricas CCC.pdf, en wiki http://kahk-talde-operatiboak.wikispaces.com/F%C3%A1bricas+de+creaci%C3%B3n ).

Se plantea asimismo que el objetivo es que esta Red de experiencias creativas no suponga una carga extra de trabajo negativa para los agentes creadores, sino un espacio de intercambio, colaboración, etc. que suponga un plus para las y los creadores.
· Diseño de una Oficina de Coordinación e Información que de servicio a la red y al resto de agentes y espacios, en base a las necesidades expresadas por los distintos agentes culturales, desde la base de un diseño compartido, participado y contrastado con los agentes culturales que participen en el proceso. 

Los pasos base previstos para esta línea de trabajo son lo los siguientes, recogidos también en el material anexo mencionado: Identificar las necesidades e intereses junto con los agentes y centros de creación durante el proceso de puesta en marcha de la red; Definición de las prescripciones que deban dar respuesta a las necesidades detectadas; Contraste e integración del prototipo de oficina con el Departamento de Cultura y Planificación de recursos para la puesta en marcha de la Oficina –personas, espacios, recursos materiales, economía....-)

2.2. Debatiendo sobre las Fábricas de Creación  (cómo las conceptualizamos, próximos pasos, líneas de acción)

En este apartado se recogen las distintas reflexiones y líneas de debate desarrollados por el grupo, tanto a nivel individual como grupal, en torno al proyecto de Fábricas de Creación, aglutinadas en los siguientes puntos: Conceptualización, principios rectores y denominación; Mapa de agentes y espacios en relación a la creación; Red de experiencias creativas; Oficina de Información y Coordinación y Otras líneas potenciales de trabajo 

2.2.1. Conceptualización, principios sustantivos y denominación

El papel de la Administración

En primer lugar, se apela a la responsabilidad existente desde lo público de definir de una manera consistente y consciente lo qué son las Fábricas de Creación, partiendo de si realmente se trata de un proyecto estratégico o no. En este sentido, se considera que esta es una tarea que corresponde al Departamento de Cultura, quien, por otro lado, puede optar por hacer de esa conceptualización un ejercicio más o menos compartido de contraste con los agentes creativos.

En definitiva, se plantea que, desde la Administración, ésta habría de trabajar en el establecimiento de criterios básicos para la definición y conformación de las Fábricas de Creación; la definición de orientaciones para la gestión y destino de los recursos disponibles y la generación de estructuras que permitan activar las expresiones y proyectos creativos más emergentes.

En este contexto, despierta alto grado de consenso en el grupo, la idea de que el papel de la Administración tiene que ser fundamentalmente (una vez desarrollada de forma consistente la definición del proyecto), facilitar, dar recursos, posibilitar la generación de las relaciones y el desarrollo de los proyectos creativos, desde una postura flexible que tienda a rehuir las formas de trabajo más estancas, burocratizadas e inflexibles.

Las Fábricas de Creación como lugares preferentes para los talentos emergentes

Por otro lado, se señala fundamental distinguir claramente entre el talento “maduro” y el talento “emergente”, en tanto en cuanto se considera que los esfuerzos y las líneas principales de trabajo de las Fábricas de Creación habrían de incidir en el apoyo decidido a ese talento emergente (que tiene además necesidades específicas como consolidación, inserción en el mercado, etc.), entre otros modos, a través de su puesta en relación con el talento maduro, a través de la construcción de relaciones de tutorización o acompañamiento. 

Es decir, apoyar al talento emergente para que los proyectos que dibujen o proyecten puedan realmente constituirse como proyectos creativos definidos, con identidad y posibilidades de desarrollo y proyección. 

Los modos de relación con la Administración

Este tema enlaza asimismo con la necesidad percibida de cambiar las formas y metodologías de trabajo vigentes, sobre todo en el ámbito de la administración y en el de las relaciones entre ésta y los agentes culturales privados o de iniciativa social, quizás excesivamente formales, procedimentadas y burocratizadas, por otras más flexibles o, al menos, menos burocratizadas. 

Se parte de la idea que si realmente se quiere cambiar el escenario de trabajo y de relación, ese cambio ha de implicar necesariamente invertir un cierto esfuerzo en cambiar “las formas de hacer” (se pone el ejemplo de la convocatoria de Fábricas, que se publica en junio, con un plazo máximo resolución de seis meses, para proyectos que tienen que estar desarrollados en diciembre del mismo año, promoviendo, por ende, el desarrollo de proyectos más consolidados y no aquellos de carácter más emergente o con más dificultades para salir a la luz por su precariedad, falta de recursos, etc.). A este respecto, desde el Departamento se señala que de cara a 2012 está previsto que la orden se publique en el primer trimestre del año, facilitando además que se haga una valoración rápida de los proyectos.  

Además, se incide en la idea que igual que sería necesario articular formas de relación más ágiles y flexibles entre la iniciativa pública y la privada, sería igualmente necesario mejorar los modos de relación entre las Administraciones.

El apoyo desde la perspectiva de la economía cultural

Se plantea, por otro lado, una demanda para que desde la Administración se defina en qué medida el proyecto de Fábricas de Creación va a orientarse también a desarrollar líneas de acción que incidan en la generación y apoyo a proyectos desde una perspectiva de generación de empleo, aportación a la economía o industrial cultural (incluyendo una perspectiva innovadora que es uno de los temas que hoy en día más motiva o acucia al mundo industrial).

En este contexto, es también destacable que a este respecto hay distintas opiniones en el grupo, estimándose en cualquier caso que el apoyo a los proyectos desde esa perspectiva no debería derivar en que fueran subsumidos a las dinámicas y marcos tradicionales de relación con el Departamento de Industria, las entidades de desarrollo y promoción económica u otro tipo de agentes institucionales.

Desde el Departamento se señala en este sentido que está previsto hacer alguna reunión con la SPRI para valorar la generación de posibles dinámicas de relación o interacción entre las Fábricas de Creación y la industria.

2.2.2. Mapa de agentes y espacios en relación a la creación

La necesidad de partir de análisis ya realizados

Con relación al mapa, se plantea como pregunta si este ejercicio de prospección está basado en uno realizado anteriormente, desde la perspectiva de que el planteamiento más lógico sería optimizar recursos ya desarrollados, partiendo de una base ya existente, de modo que cada nuevo ejercicio de análisis o prospección no comience de “0” y, en todo caso, se oriente a completar espacios de análisis no resueltos en los anteriores ejercicios (por ejemplo, el objetivo sería, en este momento, no hacer un nuevo mapa como tal sino incluir a agentes que no estaban recogidos o “adscritos” al mismo anteriormente, respetando al mismo tiempo a aquellos agentes no quieren formar parte de ese mapa). A este respecto, desde Kultiba se enfatiza la idea de que el mapeo que se está desarrollando actualmente está basado en el ejercicio hecho anteriormente, desde, precisamente, el planteamiento expresado.

2.2.3. Red de experiencias creativas

El proceso de conformación de la red y su entidad

Respecto a esta línea de acción se plantea como posible riesgo el hecho de que dotar a la red de un carácter o entidad excesivamente formal (por ejemplo, constitución como asociación, entidad jurídica, etc.) pueda actuar en detrimento de su capacidad expresiva y de trabajo, partiendo además de la constatación de que las redes y relaciones de conexión y colaboración existentes son, precisamente, movibles, cambiables y no se estructuran en torno a mecanismos de constitución o identificación formales.

2.2.4. Oficina de Información y Coordinación

Al hilo de considerar que las Fábricas de Creación habrían de considerar como una de sus principales líneas de trabajo el apoyo al talento emergente, se señala que la Oficina, y siempre en caso de que realmente se considerase necesaria (es decir la creación de una estructura tal, con los recursos con conllevaría, relación proporción recursos estructura-creación...) podría centrase en ese apoyo para la “maduración de proyectos”, así como para la facilitar la conexión, relación y colaboración entre talentos maduros y emergentes, desde una perspectiva técnica y profesional solvente. Es necesario señalar además que esta aportación incide en que se estaría tomando como referencia base un modelo más británico –Consejo de las Artes-.

Por otro lado, hay otras opiniones en el grupo que directamente plantean que la creación de una oficina como tal ad hoc no sería necesario, habiendo de centrar los esfuerzos y recursos en promover y proteger las dinámicas de relación, colaboración y trabajo ya existentes, en recursos para llevar a cabo los proyectos, etc. y no en crear estructuras que, per se, implican un desgaste de recursos, potencialmente disponibles para fomentar la creación en sí, significativo.

Independientemente de la valoración positiva o negativa que las y los participantes hacen respecto a la necesidad de articular una oficina de este tipo, sí hay cierto grado de consenso en torno a qué tipo de funciones podría desarrollar:

· Facilitar la conexión y colaboración entre el talento maduro y el emergente, al objeto de crear dinámicas de tutorización que faciliten la generación de proyectos creativos potentes.

· Facilitar la activación, de una forma dinámica, flexible y  no constreñida en cuanto a los modos de actuación, de relaciones creativas

· Facilitar respuestas de manera ágil y rápida a las necesidades que se expresen desde los agentes creativos

2.2.5. Otras líneas potenciales de trabajo

Mirando hacia otros escenarios...

Se plantea la idea de que sería interesante mirar hacia otros escenarios, como el industrial, al objeto de investigar sobre otras metodologías y formas de hacer desarrolladas en otros ámbitos, al objeto de detectar otros focos posibles de creación y creatividad y empezar a hacer conexiones, a promover relaciones expresivas de colaboración, u otras formas.  

En este sentido, se aboga por mirar hacia el cotidiano en otros escenarios y ámbitos, partiendo de que es más que probable que, desde esa observación y conocimiento, puedan importarse buenas prácticas que desarrollar.

Por otro lado, se pone énfasis en la necesidad de generar dinámicas que puedan dar cobertura a distintos enfoques (creativo, empleo, generación valor económico, etc.) sin necesidad de ser adscritos o “etiquetados” a un sector u otro. En este sentido, se reclama una mayor flexibilidad y una menor tendencia a la sectorización y compartimentalización; Dinámicas que, por otro lado, la Administración también afirma querer romper (aunque su propia estructuración siga siendo estanca). 
Mapeo del talento maduro

Con relación al planteamiento de que las Fábricas de Creación habrían de orientarse preferentemente al apoyo y promoción de proyectos creativos emergentes, en colaboración y desde el apoyo del talento más “maduro”,  se plantea la posibilidad de hacer un ejercicio de prospección para identificar quiénes formarían hoy en día parte de ese “patrimonio cultural humano”. Es decir, definir quién serían esos “talentos maduros” que podrían tutorizar (selección, diseño, concreción,  desarrollo...), desde una perspectiva casi de “voluntariado”, los proyectos más emergentes, englobados en el proyecto de Fábricas de Creación.

Este planteamiento pone énfasis en la generación y gestión de expresiones creativas desde la propia creatividad, es decir, desde la puesta en relación de creadores y creadoras emergentes con creadores y creadoras maduras, restando, en cierto modo, relevancia técnica a las formas más tradicionales utilizadas, por ejemplo, para la valoración de proyectos, generalmente desarrollada por personal técnico funcionario que, quizás, a nivel creativo, se sitúe en una esfera menos cercana y empática a esos talentos emergentes.

El mecenazgo 

El mecenazgo como estrategia válida para ampliar las fuentes potenciales de financiación de las expresiones culturales es un tema que necesita ser incluido de una vez por todas en la agenda política, máxime el contexto económico y de crisis en el que se vive actualmente.

Elementos coadyudantes para dotar de carácter estratégico al proyecto de Fábricas de Creación y a la cultura en términos generales.

Con relación al desarrollo de otras líneas de acción, las y los participantes plantean algunas que piensan ayudarían a dotar de carácter estratégico al proyecto de Fábricas de Creación

· Imagen: Potenciar y reforzar un logo que de una imagen potente y corporativa del proyecto.

· Televisión pública: Se parte de la idea de que la televisión pública debería colaborar de una forma más activa en comunicar tanto el proyecto en sí, cómo los pasos y avances que se van dando con relación al mismo.

BLOQUE III. CONCRECIÓN DE LOS TEMAS SOBRE LOS QUE TRABAJO Y DEFINIR UNA AGENDA DE TARBAJO PARA EL GRUPO.

Se presentan en este último bloque los temas que desde el grupo se definen como potenciales ámbitos del trabajo para el mismo, así como otros sobre los que se demanda información. 

A partir de los temas identificados, se planteará por parte del Departamento de Cultura y la Secretaría Técnica una agenda y dinámica de trabajo concretas para el grupo

1. Diagnóstico (identificación y definición) detallado de todos los ámbitos problemáticos de análisis y mejora respecto al primer acercamiento conceptual al proyecto de Fábricas de Creación, que confluya en una definición exhaustiva, desde de lo público, y en colaboración con los agentes culturales, del proyecto (públicos y agentes de referencia, apoyo a proyectos de carácter emergente y/o más consolidado, herramientas y fórmulas para el apoyo, agentes implicados, etc., etc.)

2. Revisión de la orden de subvenciones, al objeto de adecuar aspectos como los tempos, el procedimiento asociado, etc.
3. Trabajo en torno a la definición de los elementos sustantivos de la Oficina de Coordinación e Información, partiendo, como una de las ideas, de que podría configurarse como una especie de prueba piloto de un “consejo de las artes” (como órgano de carácter independiente) para la toma de decisión en cuestiones artísticas y creativas, así como una herramienta suficientemente flexible y dinámica como facilitar e intermediar en la búsqueda de recursos de manera muy ágil para los proyectos que se estén desarrollando. 
4. Reflexión en torno a las características básicas que definirían a la red de experiencias creativas y la asociación que a esta red se adhiriera. 
5. Mapeo del talento maduro. Se trataría de hacer un ejercicio de análisis para identificar aquellas personas sobre las que hoy en día existiese consenso suficiente para ser definidos como referentes en los ámbitos artísticos y creativos, de modo que pudiera ejercer un papel de tutorización y apoyo al desarrollo de los proyectos emergentes que se fueran a desarrollar en las Fábricas de Creación.

6. Patrocinio y Mecenazgo. Se trata de un tema ya antiguo que, sin embargo, no ha sido acometido. Desde el Departamento se entiende realmente como un ámbito de trabajo relevante que, sin embargo, para poder ser abordado habría de ser, en primer lugar trasladado a un ámbito de discusión interinstitucional y, a partir de las decisiones que se tomaran, activar su discusión y puesta en marcha de iniciativas para su abordaje. 

7. Valorar el desarrollo de una línea de trabajo dentro del contexto de Fábricas de Creación en torno a la economía cultural o economía de la cultural.  En este contexto, el Departamento señala que ahora mismo lo más adecuado será ir informando sobre las reuniones que se vayan desarrollando con la SPRI. Por otro lado, es también reseñable la existencia de distintas sensibilidades en el grupo en torno a como se conceptualizan las industrias culturales, las posibilidades existentes para agentes emergentes, las dificultades de acceso a las ayudas estándar para las micropymes, la flexibilidad o no de las fórmulas tradicionalmente utilizadas por entidades como la SPRI, etc. 

8. Otros temas:

· Incorporación de alguna persona en representación de la SPRI al grupo.
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