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REUNIÓN DEL GRUPO OPERATIVO TRANSVERSAL DE INTERNACOINALIZACIÓN

22 DE JUNIO DE 2012

Fecha: 22 de Junio de 2012

Lugar: Bilbo, Gran vía 85, sala de reuniones C1, primera planta

Hora comienzo y fin aproximado: 12:15-13:45

Asistentes:

Participantes sectoriales

· Eva Alberdi 

· Arantza Balentziaga 

· Juan Luis Lasa 

· Pilar López 

· Txuspo Poyo 

· Ignacio Rotaeche 
Instituto Etxepare

· Alberto Irazu

Secretaría Técnica

· Itziar Cámara – Kualitate Lantaldea
· Izaro Díez  – Kualitate Lantaldea
Excusan su asistencia:

· Nekane Aramburu
· Ion Bagués
· Oscar Castaño
· Daniel Castillejo
· Ramón Díaz de Durana
· Jose Iturri 
· Jorge Jiménez 
· Itziar Mena

· Antxon Mendizabal

· Kepa Sojo

Contenidos de la síntesis:

La síntesis que se desarrolla a continuación se estructura en torno a los siguientes bloques de información:

· Bloque I. Presentación inicial
· Bloque I. Presentación del proyecto “Mapeo general de recuraos para la proyección exterior e internacionalización del sector cultural vasco”.

· Bloque II. Presentación del informe provisional de resultados de la 1ª fase sobre “Datos de realidad, necesidades y  propuestas. Mercados y recursos”

· Bloque III. Líneas de reflexión y/o debate

BLOQUE I. PRESENTACIÓN INICIAL

Kualitate Lantaldea, asistencia técnica del proyecto, presenta los puntos generales del orden del día de la reunión, que son:  

· Presentación del contexto general de trabajo para el grupo de internacionalización

· Presentación del proyecto “mapeo general de recursos para la proyección exterior e internacionalización del sector cultural vasco”

· Presentación del informe provisional de resultados de la 1ª fase sobre “Datos de realidad, necesidades y propuestas. Mercados y recursos”

· Líneas de reflexión y/o debate 

Respecto al contexto de trabajo para el grupo, se señala que este se va a desarrollar de manera concreta respecto al proyecto “Mapeo general de recursos para la proyección exterior e internacionalización del sector cultural vasco”. 

Por otro lado, se recuerda, respecto al proyecto de “Búsqueda de líneas de colaboración y conocimiento con la SPRI en los referente a la internacionalización de las emrpesas culturales” que, una vez desarrollada una reunión entre SPRI, el Departamento de Cultura y el Instituto Etxepare, se está valorando el interés de montar una jornada informativa con los agentes tras la realización del mapeado de recursos.

Respecto al proyecto del mapeo de recursos, la asistencia técnica del proyecto hace referencia en primer lugar el origen y la fundamentación del proyecto, señalando que, inicialmente, la demanda sobre la necesidad de desarrollar un proyecto sobre los recursos existentes y/o necesario para facilitar la proyección exterior e internacionalización del sector cultural vasco en sus distintas expresiones y disciplinas surge en distintos grupos sectoriales (artes visuales, literatura, etc.).

A partir de esa demanda inicial y también en función de la reflexión que desarrolla el propio grupo transversal de internacionalización el pasado Noviembre, se estima como lo más adecuado desarrollar un proyecto de carácter general, es decir, orientado a los distintos sectores culturales, desde una perspectiva global y también sectorizando la mirada.

BLOQUE II. PRESENTACIÓN DEL PROYECTO “MAPEO GENERAL  DE RECURSOS PARA LA PROYECCIÓN EXTERIOR E INTERNACIONALIZACIÓN DEL SECTOR CULTURAL VASCO”

El proyecto (que puede ser consultado en la wiki http://kahk-talde-operatiboak.wikispaces.com/PROYECTOS+ESTRAT%C3%89GICOS+2012#L7.T7.) tiene como objetivos generales los siguientes: 

· Detectar las necesidades expresadas por las y los creadores, empresas y agentes culturales vascos en torno a la proyección exterior e internacionalización de sus actividades, obra, etc.

· Identificar los mercados exteriores de mayor interés actual para las empresas y agentes culturales vascos

· Identificar los recursos existentes para la proyección exterior y la internacionalización en función de las necesidades y claves detectadas

El producto final asociado al proyecto será un directorio de recursos, accesible a través de la web (vía portal Kulturklik y/o Etxepare), fácilmente actualizable y organizado en función de las necesidades identificadas, con relación a las fuentes activas generadoras de recursos.

La asistencia técnica del proyecto señala que, en un primer momento y hasta donde alcanza el proyecto, se hará una identificación exhaustiva de recursos de las fuentes públicas a nivel de la CAE, considerando especialmente las englobadas dentro de Gobierno Vasco. La virtualidad del directorio de recursos y el sistema de información es, precisamente, que, en próximos pasos, se puedan ir añadiendo al sistema, de manera fácil  accesible, más recursos (públicos de Europa, Estado, otras CCAA, privados sectoriales, etc.).

La metodología es descrita en profundidad en el Ppt. de presentación técnica del proyecto, disponible en la wiki wiki http://kahk-talde-operatiboak.wikispaces.com/PROYECTOS+ESTRAT%C3%89GICOS+2012#L7.T7 
BLOQUE III. PRESENTACIÓN DEL INFORME PROVISIONAL DE RESULTADOS DE LA PRIMERA FASE SOBRE “DATOS DE REALIDAD, NECESIDADES Y PROPUESTAS. MERCADOS Y RECURSOS”

Hasta el momento, la asistencia técnica ha desarrollado la primera y segunda  fases del proyecto, centradas, respectivamente en conocer las necesidades para la proyección exterior e internacionalización, las experiencias vividas, los recursos utilizados y los mercados identificados como emergentes por los agentes culturales vascos.

El informe que se presenta en la reunión, y que también puede ser consultado en la wiki,  http://kahk-talde-operatiboak.wikispaces.com/PROYECTOS+ESTRAT%C3%89GICOS+2012#L7.T7
se ha desarrollado en base a la siguiente metodología:

· 18 entrevistas telefónicas o presenciales en profundidad a una muestra representativa (por sectores y visión creación / industria) de agentes culturales.

· Está pendiente el desarrollo de dos entrevistas más con el sector de la música

Como se comenta en el grupo, se trata de un primer informe de resultados, que se presenta por primera vez en el grupo y que se va a contrastar y, en función de las aportaciones que se reciban, tanto con el grupo transversal de internacionalización, con las propias personas entrevistadas y con todas las personas participantes en el resto de grupos operativos sectoriales y transversales.

BLOQUE IV. LÍNEAS DE REFLEXIÓN Y/O DEBATE

La SPRI y la industrial cultural

De manera continua se expresa la necesidad de conseguir mayores flujos de comunicación y desarrollo de líneas de trabajo de la SPRI con las empresas culturales del país. Se señala que es necesario, a tal objeto, que la SPRI cambie o redefina algunos de sus parámetros de funcionamiento más tradicionales, centrados, por ejemplo, en la consideración exclusiva de empresas de más de 10 personas en plantilla, condición que se aleja de la realidad de la mayor parte de las empresas culturales (micropymes).

Por otro lado, se apunta que la CAE es la Comunidad Autónoma del estado que menos ayudas recibe para internacionalización. A este respecto, se indica  que  tanto SPRI  como, por ejemplo, el ICEX (con los PIPEs: Plan de Iniciación a la Promoción Exterior) financian hasta el  50% de la realización de un plan de internacionalización en comparación con otras Comunidades Autónomas que financian el 80% del coste de la inversión resultado de la unión de los recursos de la comunidad (Diputación, Cámaras de Comercio, Gobierno central). 

Por último, se apunta la necesidad de “crear doctrina” frente al SPRI mostrando el trabajo que se hace desde el sector cultural en investigación y desarrollo. 

Creación e Industria

Si bien en muchos de los programas de la Comisión Europea no se da la distinción formal entre creación e industria, desde el grupo se señala que, en otros programas y a otros niveles de funcionamiento, esa diferenciación sigue siendo básica, significándose las y los creadores como esa parte fundamental susceptible de promocionar y fomentar. Así, también se destaca la existencia de programas europeos que definen como requerimientos tener personalidad jurídica propia como empresa.

Generación de sinergias

Se considera necesario, si bien en ocasiones difícil de concretar en cuanto a fórmulas de funcionamiento, un elemento de retorno al sector de la cultura para aquellos creadores/as, programas, proyectos, etc. que gocen de subvención, ayuda o recurso público para ir al exterior. Se trata de crear un compromiso colectivo con el ámbito cultural en tanto que se ha recibido una subvención pública. En este sentido, el grupo habla de ideas tales como la marca Euskadi o los apadrinamientos. 

Instituciones al margen del sector cultural vasco

Se señala que Diputaciones, Kutxabank, Ayuntamientos y ETB son entidades que se encuentran al margen de los proyectos culturales y se solicita una mayor presencia y una mayor regularización de las ayudas de estas entidades públicas. 

Por otro lado, se informa al grupo sobre el carácter del proyecto Crédito Kultura: se comunica que es un proyecto de negocio cuya idea es que a través de entidades de garantía recíprocas,  Gobierno Vasco, Kutxabank y las cajas activen líneas de crédito para cubrir parte del aval para acceder al crédito de cara a activar circulante para las necesidades de las empresas. El Gobierno actuaría como garante de dicho aval. No obstante, se señala que en estos momentos están en negociaciones y no se puede disponer de él.

A este respecto, se apunta el ejemplo de Cataluña a través del ICIC cuya estructura tiene una forma jurídica independiente que le permite ofrecer  con una partida presupuestaria créditos retornables. En la Comunidad Autónoma de Euskadi no existe un órgano independiente por lo que la idea que se ha barajado ha sido la de hacer un crédito que afecte a todo el sector cultural en su conjunto.  A tales efectos, se señala la necesidad de crear un ente autónomo.

Búsqueda de nuevas fuentes de financiación

El grupo apunta la urgencia de buscar nuevas fuentes de financiación y señala como posibles opciones los mecenazgos y las fundaciones, entidades que disponen de dinero que habría que articular. 

Precariedad en el ámbito del arte 

Se señala el alto nivel de precariedad que hay en la actualidad en el mundo del arte en la Comunidad Autónoma de Euskadi. Es por ello que se considera necesario crear unas estructuras y alianzas en la propia comunidad para poder exportarlas a posteriori. Se trata de exportar proyectos interesantes y de calidad. 

No obstante, se apuntan también, las diferencias estructurales en el conjunto del sector cultural dependiendo de la actividad y los objetivos perseguidos por cada artista/empresa. 

Asimismo, se señala que tanto el Museo de Bellas Artes como el Museo Guggenheim de Bilbao no tienen conexiones con los productos o proyectos culturales y artísticos que se están realizando en la Comunidad Autónoma de Euskadi. 

Por último, se apunta que durante el trabajo realizado en torno a la internacionalización de las artes escénicas se elaboró un directorio que se encuentra en manos de Eskena. 

EITB y el sector cultural

Se reflexiona sobre el papel de EITB con el sector cultural. A este respecto se apunta que la televisión pública no potencia ni difunde la cultura  vasca, especialmente aquella dedicada al teatro o a las artes plásticas. 

Delegaciones de Euskadi en el exterior

Se apunta la problemática existente en el Estado español en torno a la falta de organización y coordinación de los recursos que se destinan desde el Ministerio de Cultura y el Ministerio de Acciones Exteriores  a la internacionalización de los agentes culturales. A tales efectos, se señala que las estructuras exteriores no trabajan en la difusión de los agentes culturales que viajan allí. Además, se añade la necesidad de reforzar el papel de las delegaciones de Euskadi en el exterior de cara a  reforzar el contacto, apoyar y difundir la cultura vasca realizando un trabajo organizado y bien coordinado. 

El instituto Etxepare informa de que en estos momentos se ha establecido  como norma general que las delegaciones de Euskadi en el exterior sean informadas siempre que acuda a dicho país un agente cultural vasco. 

El grupo reitera la importancia del papel que juegan las delegaciones en el exterior y la necesidad de contar con una herramienta que permita desde el exterior mediar y contactar con los diferentes agentes culturales.  

El Departamento se compromete a:

· Enviar al grupo el acta de la reunión con las reflexiones del grupo

· Asimismo, se establece un plazo de 2 semanas para completar el informe de Recursos  para la proyección exterior e internacionalización del sector cultural vasco presentado en la reunión por la Secretaría Técnica. 
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