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PRIMERA REUNIÓN DEL GRUPO OPERATIVO DE LITERATURA.

17 DE MAYO DE 2011

Fecha: 17 de mayo de 2011

Lugar: Bilbao Delegación del Gobierno Vasco, Gran Vía 85

Hora comienzo y fin: 9:45-13:30
 

Representantes sectoriales

· Aitziber Alonso

· Alex Oviedo

· Ander Iturriotz

· Javier Cámara

· Jon Jaka

· Jorge Gimenez

· José Iturri

· Kepa Murua

· Marta Casares

· Susana Larre
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Representantes del Departamento

· Marta Merino
· Txetxu Barandiarán Galdós
Secretaría Técnica

Itziar Cámara Campos
Disculpa su asistencia:

· Kepa Torrealdai

Contenidos de la síntesis:

La síntesis de la reunión tiene como objetivo recoger los contenidos más relevantes desarrollados en la primera reunión del grupo operativo de Literatura, celebrada en Bilbao el pasado 17 de mayo. 

En el bloque I, síntesis operativa de la sesión, se devuelve al grupo, de forma sintética, los elementos de discusión y aportaciones desarrolladas durante la reunión sobre los distintos proyectos a valorar y priorizar. 

Así, en la  primera parte de la tabla, se presentan todas las aportaciones que el grupo realiza a los “proyectos estratégicos 2011”, al objeto de mejorar o complementar su desarrollo, y que habrán de ser  valoradas por el Gobierno Vasco para llevarlas a cabo. 

En segundo lugar, en el apartado de “otros proyectos de interés contenidos en el CCC”, se recogen las aportaciones que el grupo también realiza a estos proyectos, bien haciendo planteamientos para mejorar sus posibles vías de desarrollo, bien para caracterizar las líneas de intervención y desarrollo principales de los mismos. 

En tercer lugar, y en el apartado de “nuevos proyectos”, se presentan todos los nuevos proyectos recogidos de las aportaciones de los distintos procesos de participación, reformulados, matizados, complementados y concretados en función del trabajo desarrollado por el grupo.

En último lugar, se presenta la ficha que las personas del grupo habrán de utilizar para la tarea de valoración y priorización de los proyectos. La tarea a realizar es que cada persona priorice aquellos 5 proyectos (de todos los que se muestran en la ficha de trabajo) que se consideren más relevantes para su desarrollo en el próximo año 2012 y que tendrán que valorar uno a uno, en una escala del 1 al 5 donde 1 es la valoración más baja y 5 la más alta, sin que se pueda asignar la misma puntuación a más de un proyecto. Además cabe la posibilidad de introducir notas y observaciones que aporten información cualitativa a esa valoración numérica.  La valoración se realizará en base a los siguientes criterios: 

· Alto Impacto en evolución y posicionamiento del sector ante nuevas realidades, necesidades y/o demandas. Los proyectos priorizados han de implicar un impacto positivo en la situación, evolución futura y posicionamiento del sector reforzando así la situación de este. 

· Importante servicio o impacto en públicos finales/ciudadanía. Hace referencia a proyectos con una dimensión hacia el exterior, que han de implicar un impacto potencial positivo en el servicio hacia los públicos finales a los que se dirige o hacia la ciudadanía. 

En el bloque II, se recogen necesidades y demandas expresadas por las y los participantes en el grupo, de carácter general y no necesariamente asociadas a proyectos concretos. 

Finalmente, en el bloque III, aparecen recogidas, de manera global, las valoraciones de las personas participantes tanto respecto a la sesión desarrollada como respecto al planteamiento general de trabajo u otros aspectos.


BLOQUE I. SÍNTESIS OPERATIVA DE LA SESIÓN

	PROYECTOS ESTRATÉGICOS CCC 2011

	TÍTULO PROYECTO
	 DESCRIPCIÓN 
	APORTACIONES DEL GRUPO: SUGERENCIAS Y RECOMENDACIONES

	L1.T3 Plan de fomento de la lectura
	Elaboración de un plan estratégico para fomentar la lectura entre la ciudadanía 
	En primer lugar, señalar que el grupo solicita conocer a fondo el plan de fomento de la lectura. Por otro lado, y con respecto a esta línea de actuación algunos participantes muestran cierto escepticismo hacia la atención e importancia que se presta a los estudios, demandando que sería más primordial centrarse en poner en marcha las acciones concretas que elaborar de forma continua distintos estudios, informes, etc. No obstante, también hay que destacar que con respecto a este último punto, el consenso no es unánime en el grupo.

Las aportaciones más concretas que resultan del análisis del grupo de cara al diseño de estrategias y acciones para promover la lectura son las siguientes:

· En primer lugar, se exige llevar a cabo una reflexión estratégica sobre el mercado del libro vasco previo a la elaboración del  plan de fomento de la lectura, con el objetivo de orientar los proyectos y acciones en torno a los resultados obtenidos. 

· Bestalde, literatura bultzatzeko plan bat martxan jarri baino lehen bileran parte hartu dutenok ezinbestekotzat jotzen dute Euskal literaturaren errealiatatea sakonki ezagutzea eta aztertzea.

· Podría ser interesante, además, hacer un análisis de experiencias exitosas – a modo de buenas prácticas- desarrolladas en otras comunidades o países al objeto de valorar su potencial extrapolación al País Vasco.

· El Plan de fomento de la lectura tiene que descender hasta el ámbito local, habiendo de, en este contexto, plantearse la posibilidad de ofrecer ayuda y apoyo a los municipios para el diseño y puesta en marcha de planes de lectura, o fomento de la lectura, municipales.  

· Acercar las bibliotecas a otros espacios: El grupo propone en unanimidad acercar el libro a la calle creando pequeños espacios dedicados al préstamo de libros de bolsillo. Es decir, difundir la imagen del libro a través de diferentes espacios / redes donde se concentre gran cantidad de transporte, de cara a fomentar la lectura y encontrar posibles lectores que inviertan su tiempo leyendo en estos lugares. Desde Galtzagorri se lleva a cabo una iniciativa en los centros de salud desde hace años. Concretamente este proyecto se realiza en pediatría y ha tenido mucha aceptación. Desde Osakidetza se está estudiando la posibilidad de extender esta iniciativa a otras secciones y espacios de la red ambulatoria. Además, el grupo resalta la  importancia de la elección de los lugares en los que poner en marcha estas acciones ya que deben ser zonas con un gran tránsito de gente y en las que se esté gran tiempo.  
· Crear Clubes de lectura: Esta acción debería de llevarse a cabo de forma centralizada, habiendo además que establecer un marco de colaboración en el que los dinamizadores también pudieran optar a trabajar en colaboración con las librerías. Por otro lado y a este respecto, se señala la problemática existente a la hora de poner en marcha estos clubes debido a la falta de dinamizadores, fundamentalmente debido a que las bibliotecas públicas carecen de presupuesto para tal efecto. 

· Desarrollar acciones en coherencia con el objetivo de poner  en valorar y valorizar el libro. Se señala que regalar libros a través de diferentes instituciones desprestigia la literatura. No obstante, el grupo no muestra consenso en este sentido ya que por otro lado, comentan que la gran problemática del sector es la falta de lectores y la falta de interés hacia la lectura independientemente del coste del libro. 

· Potenciar el mundo del cómic en los sectores de mayor exclusión social donde parece que la literatura no funciona tanto como el cómic. Generar en las asociaciones de este tipo sistemas de préstamo.

Por otro lado, se considera que es necesario integrar en esta acción, el originalmente definido como nuevo proyecto: “Fomento de literatura (creación, lectura, etc.) entre el público infantil y juvenil a través del desarrollo de distintas acciones. A este respecto, son varias las aportaciones que se desarrollan desde el grupo:

· En primer lugar, destaca la falta de lectores y la pérdida del hábito de la lectura en la actualidad por lo que subraya la necesidad de crear lectores y transformar / cambiar la imagen de obligatoriedad y estudio que los jóvenes tienen de la lectura. Se remarca la necesidad de crear una base al respecto, fomentando el hábito en la lectura. 
· Crear jurados formados por personas de diferentes sectores de la literatura que se dediquen a hacer recomendaciones de libros para colegios y bibliotecas y poder contrastar estas valoraciones con los propios niños. Esta propuesta surge debido a la idea que hay de que los libros que se recomiendan en los colegios no son adecuados y alejan al público de la lectura.

	L5.S12.L Reflexión estratégica sobre el mercado del libro vasco
	Impulso de un proceso de reflexión entre los agentes públicos y privados para llegar a un diagnóstico compartido y de referencia, de los parámetros, indicadores, herramientas y conocimientos que caracterizan al sector del libro vasco. 
	En función del análisis desarrollado durante la reunión, se asocian a este proyecto 2 propuestas de proyectos que originalmente estaban en el apartado de nuevos proyectos (CEGAL en red y reflexión y acciones sobre la producción editorial pública y privada). Señalar igualmente que este es uno de los proyectos que, en última instancia, cobra mayor importancia para el grupo  por lo que se han recogido todas las aportaciones que respecto al mismo se desarrollaron durante la reunión. 

Sobre la recogida, tratamiento y gestión de datos

· Los y las participantes solicitan identificar cuáles son los parámetros que permitan conocer de forma exacta el universo del mercado del libro vasco (número de publicaciones editadas en el País Vasco, clasificación euskera /castellano etc.). Es decir, se debe definir qué es la literatura/libro vasco con el objetivo de desarrollar estadísticas de ventas, conocer los libros que se editan…que sean útiles de algún modo para el sector. Sin embargo, también es necesario señalar que algunas de las personas participantes en la reunión no consideran tan importante esta línea debido a que actualmente existen fuentes que permiten y ofrecen documentación e informes que todavía se han de estudiar. El grupo sostiene que estos datos que a día de hoy existen gracias a diversas fuentes de conocimiento (entre los que se encuentra el Observatorio Vasco de la Cultura), se deberían de utilizar de cara a hacer una reflexión estratégica del sector.

Sobre CEGAL

· CEGAL es una herramienta de gran crecimiento y gran difusión. Esta herramienta serviría de ayuda para la difusión de muchos libros, pudiendo integrar, además, a gran parte del colectivo. Actualmente, hay 16 librerías integradas en CEGAL.  No obstante, el grupo ve como un inconveniente que este sistema resulte poco beneficioso para aquellos libreros que no lleguen a unos determinados niveles de venta.

· Por otro lado, se informa al grupo de que esta plataforma va a tener una proyección pública accesible en la red a través de www.todostuslibros.com 

· A nivel operativo, la posible línea de acción a la que se llega desde el grupo es que el Departamento de Cultura pudiera colaborar con los agentes del sector en el País Vasco para impulsar su integración en la plataforma.  

· Por otro lado, se considera que sería necesario dar a conocer a todos los agentes del sector (editores, distribuidores, bibliotecas), con la ayuda del departamento de Cultura, la existencia de esta herramienta.

	L4.T1 Reforzar la estructuración de los sectores mediante el apoyo a las asociaciones
	Generar medidas de apoyo que posibiliten el desarrollo de las asociaciones y de las actividades de dichos sectores.  
	

	L5.T1. Actualizar los sistemas de ayudas a nivel sectorial
	Revisión y actualización de los sistemas de ayudas a nivel sectorial incluyendo específicamente el fomento de nuevos formatos y aplicaciones vinculadas a nuevas tecnologías (distintos sectores...)
	El grupo considera que, con relación a este proyecto, sería necesario trabajar, de forma específica: 

Las ayudas a la edición

· El grupo informa de que en la actualidad la ayuda al libro en euskera ha bajado mucho y se sitúa en el 40% de los gastos con lo cual se propone revisar las dotaciones. En este sentido, se insiste en que las ayudas no se limiten a la literatura sino que sean más amplias y se dirijan al libro en general ampliando también las dotaciones a tal efecto. 

La calidad en la producción literaria

· Por último, el grupo lanza la reflexión de que podría ser interesante trabajar en torno a la definición de criterios mínimos de control de calidad en los libros vascos, siendo conscientes, al mismo tiempo de la enorme complejidad y dificultad que este ejercicio conllevaría. Se propone como posibilidad de acción la conformación de un grupo de trabajo conformado por distintos tipos de agentes y perfiles (editores, creadores, escritores, etc.) al objeto de comenzar a valorar la posibilidad del desarrollo de esta línea de acción. 

	L6.T2 Crédito Cultura
	Realizar una propuesta de decreto  para permitir acceso a crédito a creadores y empresas en condiciones específicas en el sector de la cultura.


	

	OTROS PROYECTOS DE INTERÉS CONTENIDOS EN EL CCC

	TÍTULO PROYECTO
	DESCRIPCIÓN
	APORTACIONES DEL GRUPO

	L2.S10.L  Día Internacional del Libro 
	Desarrollo de acciones que faciliten la celebración del Día en ámbitos municipales
	El grupo reflexiona y plantea diferentes potenciales acciones en torno al Día Internacional del Libro:

· En primer lugar, se pone en evidencia la existencia de  distintas posturas en las valoraciones, mas o menos positivas, que las y los participantes hacen de este tipo de acciones (días internacionales, días puntuales...) con relación a otro  tipo de actividades posibles más continuadas y estables en el tiempo (como acciones más periódicas de fomento de la lectura).  Así, los días como el día internacional del libro crean opiniones diversas en el grupo puesto que algunos participantes otorgan mayor importancia y perciben prioritario el trabajo de todo un año que los esfuerzos que se dedican a este día específico. 

· Se propone igualmente valorar la posibilidad de incluir en este apartado el día 2 de abril que es el día internacional del libro infantil. 

· De cara a dar valor al sector se plantea que el día internacional del libro sea más abierto y más difundido, con mayor presencia de medios de comunicación y con posibles sugerencias de actuación. 

· Ir más allá del ámbito comercial del día internacional del libro e intentar dotarlo de mayor contenido utilizando ese día para llevar a cabo una estrategia de fomento de la lectura. 

· Por otro lado, se propone concentrar en torno al mismo mes de abril, todas las actividades de fomento de la literatura en sus distintas vertientes (día del libro, literatura infantil, poesía…), haciendo especial  hincapié y una mayor apuesta en el día del libro, el día de la literatura infantil y el día internacional de la poesía.  

	NUEVOS PROYECTOS

	TÍTULO PROYECTO
	DESCRIPCIÓN Y APORTACIONES DEL GRUPO: AVANCECARACTERIZACIÓN

	1. Fomento de la literatura en euskera a través del desarrollo de distintas acciones 
	Con relación a esta idea de proyecto, los y las participantes se centran en destacar la importancia de resolver el problema de abastecimiento de la literatura vasca que hay en las bibliotecas públicas. En este sentido, consideran que una vez reformulado el sistema de abastecimiento del libro en euskera  a las bibliotecas – a través de la articulación de un sistema de subvención directa a las mismas-, podría ser conveniente, como siguiente paso, hacer un análisis de la producción que tienen las bibliotecas.

	2. Fomento de la convergencia entre literatura y otras artes
	

	3. Acciones para el apoyo de la literatura vasca en el exterior
	Hay unanimidad en el grupo a la hora de subrayar la importancia de apoyar internacionalmente la presencia del libro / literatura vasca tanto en euskera como en castellano.  Por otro lado, se solicita potenciar más aquellos géneros en los que las ventas y el crecimiento de libros son mayores, como el cómic, que sería el ejemplo más paradigmático. 

Los y las participantes consideran que el grupo transversal de proyección exterior debería de empezar a trabajar en este aspecto y estar compuesto por representantes sectoriales, en este caso representantes del sector de literatura. 

	4. Fortalecimiento de la red librera
	En este punto, la discusión en el grupo se centra en la situación dedicada por la actualmente atraviesan las librerías, agravado en gran medida por las actuaciones llevadas a cabo por el Departamento de Educación en relación con el libro de texto.  Los y las participantes señalan que las librerías dependen en un 50% del libro de texto y debido a estas acciones las librerías están perdiendo mercado y se está creando una situación de competencia desleal. Por tanto, se demanda que las ventas de los libros de texto se lleven a cabo por medio de las librerías bien a través de los colegios o a través de la AMPAS.  

	5. Potenciar las librerías como agentes culturales
	Se propone desarrollar un proceso, con apoyo público, orientado a redimensionar el papel de las librerías, hacia una concepción más cercana a la de agente y espacio cultural. Se trataría de crear sistemas / redes con el objetivo de que se difundan y se proyecten de determinadas maneras aquellas acciones culturales que se desarrollen en Euskadi, en este caso en  la red librera. Es decir, librerías como agentes y difusores culturales. 

	6. Modificación de la dinámica de los Premios Euskadi de Literatura
	Bileran parte hartu dutenok, Euskal sariak Euskal produkzioari mesede egiten diotela ziurtatzen dute eta horregatik honi buruz jarraipen bat eskatzen da. Epimahaiak urte guztian egin diren liburuen jarraipena eta epaiketa egitea. Orain arte sariei buruz egon diren ereduak hutsune handiak sortu dituzte. Bestalde, sorkuntza literarioa arlo honetan kontutan izan dadin azpimarratzen da. 

El grupo valora que los Premios Euskadi de Literatura tengan una mayor proyección internacional a través por ejemplo del Instituto Etxepare con el objetivo de dotarles de prestigio. Se destaca la necesidad de la traducción de libros y la presencia mediática en ferias de libros de diferentes países de cara a difundir y promover la literatura vasca.

Por otro lado, se comenta que en anteriores reuniones se estableció un proceso de selección de candidaturas abierto en el que personas del sector pudieran elegir los candidatos a recibir el premio Euskadi. No obstante, se ha remitido una nota de protesta al Departamento por  no haber cumplido con dicho acuerdo.  
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BLOQUE II. NECESIDADES Y DEMANDAS EXPRESADAS POR LAS Y LOS PARTICIPANTES

El nombre que tiene el sector actualmente (Literatura) crea gran controversia entre los y las participantes de la reunión. Se propone modificar el nombre del sector no obstante, no hay un consenso claro al respecto. Finalmente, se decide que el sector pasa a llamarse ‘’libro y creación’’ o ‘’libro y literatura’’, abarcando de este modo disciplinas que con la nomenclatura anterior no se encontraban representadas. 

Algunas participantes en la reunión muestran sus dudas con respecto a la metodología de trabajo planteada. Concretamente manifiestan su desconfianza hacia el sistema de cómputo final de las priorizaciones hechas por el grupo basado en el sumatorio de éstas.

Por último, el grupo solicita que la 2º reunión que tendrá lugar en el mes de Julio se celebre de manera presencial debido a que consideran que decisiones de este tipo necesitan de consenso y debate. La Secretaria Técnica informará a los y las participantes en la reunión sobre las posibles fechas en las que celebrarla.

BLOQUE III. VALORACIÓN DE LA SESIÓN Y DEL PLANTEAMIENTO DE TRABAJO DESARROLLADO

Una vez el grupo termina de hacer el análisis de las líneas estratégicas 2011, los proyectos recogidos en el Contrato Ciudadano por las Culturas y las aportaciones nuevas que se han propuesto, se hace una breve valoración de la sesión y de la metodología de trabajo que se ha planteado desde la Secretaria Técnica.

El grupo valora positivamente la reunión, si bien se muestran escépticos con la duración del proceso y exigen al Departamento de Cultura que cumpla con los proyectos estratégicos que ha definido para los años 2011-2012. Además, demandan una mayor descripción de todos los proyectos que aparecen en el Contrato Ciudadano por las Culturas. 

Por otro lado, solicitan que se incorporen y se envíen al grupo los materiales relacionados con el sector de Literatura que se están trabajando en otros ámbitos de discusión asociados al sector o otros grupos sectoriales. 

Asimismo, se insta al Departamento de Cultura a que haga una mayor apuesta por la figura del creador / a y le otorgue la importancia que se le debe dar en el Contrato. Es decir, sería necesario potenciar en mayor medida la imagen del creador en todos los programas y proyectos ya que se considera que en la configuración actual no se le da ningún papel relevante a las bases creadoras de la cultura.

Finalmente, la Secretaría Técnica da las gracias al grupo por asistir a la reunión y haber adoptado un compromiso de plan de trabajo. Se informa a los asistentes de que se les hará llegar lo más brevemente posible la síntesis de la reunión en la que estarán reformuladas todas las líneas de acción que se han modificado de cara a que el grupo realice la priorización de proyectos para el año 2012. 
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