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	ESTUDIO SOBRE CULTURA Y DIGITALIZACIÓN

Observatorio Vasco de la Cultura
FOCUS GROUP SECTOR LIBRO-Guión de trabajo


1.- OBJETIVO
El Observatorio de Cultura está coordinando un estudio sobre la incidencia de la digitalización en las industrias culturales. Para ello se propone un acercamiento cualitativo en forma de focus groups sectoriales que abordarán los sectores del libro, la música y el audiovisual.

En síntesis, el estudio se dirige a realizar un diagnóstico de la situación de las industrias culturales de la música, el audiovisual y el libro en la CAE respecto a la digitalización (diagnóstico sectorial y de necesidades de formación), acompañado de una propuesta de identificación de proyectos tractores. 
Previamente se ha realizado un análisis documental que servirá de referencia y orientación para el debate en estos grupos sectoriales. 
2.- METODOLOGÍA DE TRABAJO
La metodología cualitativa va a permitir identificar específicamente el impacto de los cambios que introduce la digitalización en los sectores de la música, el audiovisual y el libro:

· diagnosticando y valorando las asimetrías y circunstancias diversas que están viviendo dichos sectores.

· aportando conocimiento para poder identificar proyectos tractores y buenas prácticas sectoriales.
· planteando posibles proyectos de carácter sectorial/transversal cara a 2011-2015. 
Los participantes en los focus group, van a permitir:
A) Ofrecer, desde un criterio particular, la propia realidad (experiencia) de forma que cada uno aporte su saber hacer asociado al análisis de la incidencia de la digitalización en su sector.
B) Desde un criterio de viabilidad de propuestas y proyectos tractores a abordar, responder a los retos que se están presentando al sector en torno al tema. 
Para dar respuesta a esta finalidad, se ha invitado al grupo a representantes de las diferentes áreas afectadas por estos cambios: asociaciones sectoriales, agentes y empresas de cada ámbito de la cadena de valor, usuarios. 
Se van a desarrollar dos sesiones de trabajo con cada grupo. La duración aproximada del grupo de trabajo se situaría sobre las 4 horas, aunque ésta deberá adaptarse a las necesidades que se planteen en la misma.
a) Primera sesión:

· Con anterioridad a la celebración de la reunión se tratará de que los participantes hayan podido disponer de un guión de trabajo en el que se exponga el contenido de los temas a abordar en la misma.
· La sesión se centrará en la identificación y valoración de la agenda de contenidos que se detalla a continuación.

b) Segunda sesión

En una segunda sesión se llevará a cabo la valoración final del diagnóstico y de las propuestas de futuro para cada sector atendiendo a criterios como su relevancia y factibilidad.
A continuación se incluye una primera referencia del análisis documental realizado, y que sirve como guión de trabajo para la primera sesión de los grupos.

3. GUIÓN DE TRABAJO-PRIMERA SESIÓN DE TRABAJO
A) Contexto general
En los últimos años, el desarrollo de las TIC, fundamentalmente de la banda ancha, y la incorporación al equipamiento de los hogares de nuevos dispositivos electrónicos, han incrementado la accesibilidad de la población a los contenidos digitales y ha generado nuevas formas y hábitos de consumo, abriendo un nuevo mercado para las industrias culturales, y a su vez afectando a los modelos tradicionales de negocio.

En este marco, los ingresos de los modelos tradicionales están experimentando una caída, mientras que el mercado digital, aunque aún tiene un peso relativamente pequeño en la facturación del sector, está creciendo exponencialmente. No obstante, de momento este incremento en algunos sectores no cubre la caída del mercado tradicional debido fundamentalmente a las descargas ilegales (música).

Por otra parte, con los contenidos digitales se han incorporado nuevos agentes al mercado en la distribución de los contenidos culturales: operadores de telecomunicaciones, proveedores de contenidos en Internet y empresas de informática y electrónica. Así, se está creando un nuevo escenario en el que aún no están definidos los modelos de explotación de los contenidos ni el reparto de ingresos. Cada uno de estos agentes, junto con la propia industria cultural, compite y trata de obtener una posición dominante con distintas estrategias y alianzas para el control de los contenidos y la cadena de distribución, tratando de integrar más eslabones de la cadena de valor a sus actividades. 

Esto no deja de ser una muestra del interés de los contenidos culturales como contenidos estratégicos dentro del mercado digital, ya que al ser uno de los contenidos de mayor atractivo para los usuarios y por extensión, con mayor potencial de generar negocio, la industria cultural puede convertirse en un sector clave para el desarrollo de las TIC (banda ancha y electrónica) y otros sectores vinculados a éstas. 

Son temas que se están tratando en la agenda europea mediante consultas y comunicaciones animando a la industria de contenidos, a los operadores de telecomunicaciones y a los proveedores de servicios a cooperar estrechamente para incrementar la disponibilidad de contenidos en línea, al mismo tiempo que a salvaguardar la protección de los derechos de propiedad intelectual
.

B) Impacto de la digitalización en las industrias culturales
· La digitalización ha afectado en gran medida a los modelos organizativos de las empresas, donde ha quedado patente la necesidad de estructuras sencillas y flexibles, en lugar de las clásicas estructuras jerarquizadas con más dificultades para adaptarse a los cambios de un mercado en continua y rápida evolución (descentralización de procesos).

· La cadena de valor ha cambiado drásticamente, especialmente el eslabón de la distribución, en el que se ha producido un acercamiento entre el creador y el consumidor, lo que permite distribuir de forma directa el producto sin necesidad de contar con el apoyo de la industria. Por otro lado, la accesibilidad al producto en el mercado digital permite una distribución más selectiva, dirigirse a segmentos de mercado muy reducidos, en ámbitos geográficos muy separados unos de otros, lo que resultaría imposible o muy poco rentable en la distribución offline, favoreciendo que el usuario tenga una oferta más amplia y variada.

· Los modelos de producción se han visto afectados por los nuevos medios de producción digitales, por la desaparición del soporte físico y la aparición o posibilidad de generar nuevos productos adaptados a los nuevos dispositivos electrónicos (mini series o libros para móvil...), las nuevas posibilidades que ofrecen las nuevas tecnologías (interactividad) y las nuevas formas de consumo de los usuarios (consumo “on the go”). 
· La digitalización lleva a una pérdida de control de la industria frente al incremento del poder del consumidor.  En el mercado digital todo contenido interesa a alguna persona que puede convertirse en un cliente potencial, mientras que la distribución tradicional se basa en buscar el éxito masivo; las nuevas herramientas de Internet (redes sociales, blogs, servicios para compartir música…) aumentan la capacidad de influencia de los usuarios como prescriptores; el usuario decide el formato de descarga y compra lo que quiere y no es la industria la que decide los productos que va a comercializar.
· La financiación de las industrias culturales se ha visto afectada por la actual situación de crisis económica, especialmente en sectores o modelos con mayor dependencia de los ingresos publicitarios (audiovisual). La reducción de los ingresos por la venta tradicional y el hecho de que el mercado digital es un mercado incipiente, dinámico y en el que resulta difícil hacer predicciones y que no cuenta aún con un claro modelo de negocio de éxito, causa dificultades para atraer inversores a la industria cultural, lo que afecta a la financiación de la “transición” a la distribución digital. Por otra parte, el mercado digital ha abierto nuevas formulas de financiación (pago por descarga, pago por suscripción, ingresos por publicidad,…) pero para algunos modelos aún no está definida la formula para la “monetización” de los contenidos (contenidos producidos por los usuarios) y algunos agentes aún no tienen clara la vía para obtener los ingresos para hacer frente a las inversiones necesarias (infraestructuras, desarrollo de nuevos dispositivos...). Además, en el mercado digital, la maduración de los productos se produce con mayor rapidez, reduciendo su ciclo de amortización.

· Las nuevas tecnologías han tomado gran relevancia en los últimos años en los procesos de comunicación. Por un lado el impulso del comercio electrónico que, dadas las características de la distribución digital, hacen que sea la forma natural de venta y, por otro lado, las posibilidades de comunicación que han abierto las Web 2.0. Se trata de interactuar con los usuarios a través de blogs, redes sociales, etc., obteniendo información sobre lo que quieren, sus perfiles y gustos, lo que posibilita una publicidad más específica, captar productos creados por los propios usuarios, y es un medio de difusión “boca a boca”. 
· Los nuevo modelos organizativos y productivos, hacen necesario el desarrollo de nuevas competencias para adaptar algunos de los perfiles existentes en los sectores culturales a las nuevas necesidades e incorporar perfiles más específicos (expertos en redes, en comunicación, en digitalización,…). Por otro lado, con la aparición de los modelos de negocio digitales aparecen nuevos agentes en la cadena de valor como los gestores de contenidos o agregadores que se encargan de las actividades relacionadas con la transformación, catalogación, agrupación, autorización y presentación de contenidos digitales, los proveedores de acceso a Internet (ISP), los operadores de redes fijas y móviles, los fabricantes de dispositivos, etc.
· Las oportunidades que ofrece la cultura en Internet, las tecnologías interactivas y las aplicaciones digitales de los contenidos creativos se llevarán el mayor tramo de crecimiento en el empleo cultural en el futuro próximo. (Según un estudio de la Comisión Europea). 
· Esta nueva realidad trae consigo el cambio en los usos y formas de consumo. Entre las características más relevantes aparecen la inmediatez de acceso, la facilidad o sencillez de uso, la interactividad y el consumo en cualquier momento y lugar y la proliferación de otros formatos de consumo como el streaming
. 
C) Incidencia de la digitalización en el sector del libro
· Una de las incidencias más importantes que va a tener la digitalización en el sector del libro va a ser la transformación del modelo de negocio que afecta más directamente a las empresas editoriales, aunque también existen otras incidencias que afectarán a otros agentes de la cadena de valor.
· Nuevas estrategias de producción. Oferta creciente de obras creadas exclusivamente en versión digital y de estrategias de producción en las que prevalecerá la edición especializada frente a la edición en masa. En el mercado entrará la fórmula de impresión bajo demanda
, así como la comercialización de obra fragmentada (en capítulos) y, en el caso de editoriales de libro de texto, obra para la pizarra digital. 
· Nuevos canales de distribución y venta. Las editoriales emplearán simultáneamente distintos canales de distribución y venta para el libro digital que podrán variar en función del tamaño de las mismas. Junto a la tradicional venta a través de librerías se utilizarán la venta directa desde la web editorial y a través de plataformas comerciales genéricas y/o plataformas conjuntas con otras editoriales
.
· Nuevas estrategias de marketing e integración en la web 2.0. Se implantan nuevas herramientas que desempeñarán un papel de creciente importancia en la estrategia de promoción de los libros:
· Rediseño de las webs editoriales, creando sitios fáciles de navegar, que fomenten la lectura de contenidos, que sean participativos y que sean “amigables” para los buscadores. 
· Presencia activa en redes sociales en las que las empresas deberán interactuar con los usuarios de las mismas.
· Proliferación de otras estrategias de marketing como las descargas gratuitas de los primeros capítulos de un libro o parte de las obras que tiene la editorial a la venta, acceso a videos o postcast en los que los usuarios visualizan el “trailer” de un libro, una entrevista de un autor, etc.
· Negociación de derechos digitales. Las editoriales deberán realizar una buena selección de proveedores que digitalicen todo el fondo y a un precio competitivo. Por otro lado, deberán negociar con los autores la cesión de derechos de reproducción, distribución y venta de sus libros en formato digital, para lo cual previamente deberán medir su mercado potencial para determinar cuanto están dispuestos a pagar. Podrán también captar la atención de autores que trabajan en otras editoriales para adquirir los derechos digitales de sus obras. 
· Desintermediación en todos los niveles de la cadena de valor. En un mercado en red los roles de los diferentes agentes de la cadena de valor del sector del libro pueden cambiar radicalmente:
· El autor puede autoeditarse un libro a través de las plataformas digitales de autoedición (bubok.com), puede ponerse en contacto directo con el distribuidor digital o autopublicarse poniendo en línea un archivo digital en una página web. 
· El editor puede difundir y distribuir él mismo a sus autores recortando la cadena clásica de distribución.
· Un distribuidor digital puede cerrar acuerdos directamente con los creadores y excluir a las librerías.
· La librería puede convertirse a su vez en distribuidor, instalando su propia plataforma de distribución digital, y/o en editor, dirigiéndose directamente a los autores para alimentar esta plataforma.

· Reconversión de las librerías. Las librerías tienen la necesidad de adaptarse, no sólo por los cambios que va a traer el libro digital, sino también para hacer frente a las grandes superficies. Entre las estrategias a implementar estarían: la especialización en la venta de libros (temáticas, formatos, edades,…); el desarrollo de actividades complementarias a la venta de libros como la distribución, edición o impresión (adaptarse al modelo productivo de impresión bajo demanda); disponer de una buena página web con todo tipo de aplicaciones integradas (blogs, enlaces, clicks, …) que permita convertirse en una especie de librería on line; transformar los locales en centros de información del ámbito de la cultura y la digitalización (por ejemplo: centros digitales donde los lectores se relacionan con otros clientes mientras descargan libros, los empleados asesoran sobre formatos y ayudan a los clientes a manejarse en lo digital, …).
· Abaratamiento del precio de los libros. Según un reciente estudio de la Federación de Gremios Editores de España (Encuesta sobre el libro digital) un gran porcentaje de empresas editoriales considera que los precios de la obra digital van a ser inferiores a los de la obra impresa. El precio será un 30% inferior para un tercio de las editoriales y un 50% más barato para un 24% de ellas. Además un buen número de editoriales contempla la posibilidad de llevar a cabo acciones promocionales o de análisis de mercado con precios inferiores a los finalmente establecidos.
· Surgimiento de nuevos agentes en torno al sector. Como consecuencia de la introducción en el mercado digital se introducirán nuevos agentes: los bloggers e influenciadores prestigiosos de las redes sociales de los lectores, que son figuras que se mueven en medios de comunicación diferentes a los tradicionales (críticos de diarios y prensa especializada); los buscadores como formas más habituales de acceso a los libros; y los e-distribuidores provenientes de otros sectores ajenos al del libro, como el tecnológico, que ofrecen paquetes integrados de venta online a los editores.

· Nuevos perfiles profesionales y adquisición de nuevas competencias. Se podrían diferenciar dos tipos de cambios dentro en los recursos humanos del sector del libro:
· Incorporación de nuevos perfiles profesionales: expertos en redes y sistemas y perfiles más especializados de la edición digital (técnico en edición de montaje digital, retocador digital,…).
· Adquisición de nuevas competencias en los perfiles tradicionales: En el caso de los editores, diseño, maquetación, e-legislación, estrategias comerciales y comunicación social (web 2.0); En el caso de la publicación digital, escaneado y transformación de formatos; En el caso de la distribución, gestión integral de seguimiento de pedidos; En el caso del autor que autoedite, competencias en herramientas de edición, procesadores de textos en formato digital y nociones básicas de informática y de productos Adobe Acrobat.

Presentados los principales factores que están revolucionando el mercado de contenidos digitales,

¿Cuál es su valoración general del posicionamiento de la industria cultural ante este nuevo panorama?

¿Cuál de los factores apuntados  (nuevos agentes; cambios en la cadena de valor; nuevas formas de consumo…) está teniendo mayor incidencia en su sector?

¿Qué posibilidades se abren a una industria pequeña como la vasca ante este fenómeno global en el que las cifras alcanzan magnitudes desconocidas hasta ahora? ¿Considera esta nueva realidad una amenaza o más bien una oportunidad para la industria cultural vasca? ¿Por qué? 

¿cuál es la situación concreta del área que representa dentro del sector del libro? ¿Cuál es el grado de penetración del mercado digital en el negocio? 

En su opinión ¿cuáles son las claves que determinarán el nuevo modelo de negocio en su área/sector? 

¿Qué necesidades tienen para hacer frente a estos cambios: ayudas, financiación, asesoramiento, alianzas…?

¿Cómo está afectando a las competencias y nuevos perfiles profesionales que se requieren? ¿Qué demandas de formación tienen?

¿Conoce ejemplos de experiencias positivas dentro de su área? ¿Y de proyectos frustrados?

¿Esto se debería dejar para la segunda sesión? ¿Se lo planteamos para que trabajen entre sesiones?  
TEMA 2.3. Identificación de líneas de actuación y proyectos tractores:

3.1. ¿Qué propuestas de líneas de actuación tiene para su sector?

3.2. Identifique proyectos tractores sectoriales/transversales

3.3. Qué agentes deberían intervenir en estos proyectos, qué roles deberían ocupar



























































































� La propiedad intelectual será objeto de análisis específico en otro estudio.


� Ver u oír un archivo directamente en una página web sin necesidad de descargarlo.


� Publicación de textos electrónicos en soporte papel en el mismo momento en que se realiza un pedido, así como la publicación de un número de ejemplares acorde a la demanda.


� Este es el caso de Publidisa, Amabook (grupo Urano), Leer-e, Abac (grupo Eroski junto a Abacus, Vicens Vives, Ferrán Soriano y Cultura 03), Lector.com, Edi.cat e incluso Telefónica y Vodafone ya dedican una plataforma para los libros digitales en formato móvil.
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