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	ESTUDIO SOBRE CULTURA Y DIGITALIZACIÓN
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La reunión del grupo de trabajo comienza con una breve presentación del objetivo del estudio y del guión de trabajo enviado previamente a los participantes. Este documento contiene ya una explicación de la metodología y contenidos a tratar, por lo que se procede a abrir el debate, articulado en tres grandes apartados:

· Valoración inicial de la incidencia del entorno digital desde la posición particular de cada uno en la cadena de valor.
· Identificación y valoración de las amenazas que atenazan al sector del libro en la CAE como consecuencia de este fenómeno.

· Identificación y valoración de las oportunidades que se abren en relación al mundo del libro.

A continuación se resumen las principales conclusiones del grupo.
2.- DIAGNÓSTICO DEL GRUPO DE TRABAJO DEL SECTOR DEL LIBRO

2.1. El entorno digital en el sector del libro
· El entorno digital está generando incertidumbre y nerviosismo en el sector, no se sabe claramente cuál va ser el futuro y las estrategias a implementar. Se abren también grandes incógnitas respecto al comportamiento del consumidor o a los derechos digitales. Ante esta situación hay que tener calma, no precipitarse, informarse y tener en cuenta que el sector no cambia en dos días. La paradoja radica en la necesidad de calma ante esta realidad incierta y la urgencia que requiere la incorporación al nuevo paradigma. En el caso de Euskadi es un fenómeno aún no muy extendido, en cierta medida lejano para algunos, por lo que todavía no existe una visión corporativa clara al respecto (editores, autores, traductores, distribuidores, libreros).
· Se aprecia una aceleración interesada que está generando una velocidad ficticia promovida por grupos de poder con intereses particulares. De hecho, algunas de las fuentes estadísticas que ofrecen datos sobre la venta de libros electrónicos reflejan intereses particulares sin que den cuenta de la realidad del sector. Conviene por tanto ser cauteloso a la hora de recurrir a los datos.
· Cuando se habla de digitalización es preciso distinguir entre dos conceptos, el hecho digital y el negocio digital: el primero es algo irreversible, pero una parte importante del mismo no va a pasar por el negocio digital. Esto requeriría políticas públicas diferenciadas entre uno y otro fenómeno.
· No se puede hablar de un incremento “exponencial” del mercado digital en el caso del libro; por otra parte, el descenso de las ventas obedece a la coyuntura económica actual, sin que sea consecuencia de lo digital. La transición hacia el libro digital se está financiando con el mercado tradicional del libro físico, por lo que debe seguir existiendo un apoyo a este último.
· Otra de las incógnitas es el precio que se debe establecer para los libros electrónicos: algunos apuntan que se será entre un 30% y un 40% más barato. Esto afecta a la ley del precio fijo, que salta por los aires. Es algo que se ha tratado de hacer en el caso de la prensa y que no ha funcionado.

· Para algunos, la implantación del lector digital en los centros escolares será el hito que marque el plazo para incorporar la digitalización al sector del libro y éste será el detonante para la explosión del proceso. Sin embargo, desde otros ámbitos geográficos de Europa se considera que el libro en papel seguirá siendo el eje central en la educación y el libro digital será algo complementario.
2.2.- Amenazas del entorno digital 
· En la cadena de valor tradicional (creador, editor, distribuidores, librerías, consumidor) se presentan mayores oportunidades para unos que para otros. La gran afectada es la distribución tradicional, que desaparece cuando se habla del libro digital. Aún no se tiene muy claro cuál es la salida de los distribuidores y en algunos foros ya se habla de que no tienen allternativa. Esto los obliga a desarrollar otras actividades que les lleva al solapamiento con otros agentes de la cadena de valor y a la búsqueda de otras vías de negocio, como el desarrollo de plataformas de distribución, la búsqueda de acuerdos con distribuidores digitales, etc. 
· Los grandes beneficiarios de la digitalización son los nuevos agentes tecnológicos (google, amazon,…), que tienen los modelos de negocio totalmente adaptados y desarrollados, lo que los convierte en grandes gigantes ante los que es difícil competir. Por otra parte, quienes están dando los primeros pasos son las grandes editoriales junto a las operadoras de telecomunicaciones.

· No existen barreras de entrada para los amateurs, lo que puede conllevar cierta desprofesionalización del sector.

· Empobrecimiento neto de la cultura. Existe un mayor consumo de la cultura pero de menor calidad; se percibe como un extra y se asocia a un concepto más de entretenimiento.
· La piratería es uno de los principales riesgos para el sector, que exige la regulación de los derechos, la toma de postura política abriendo el debate a las administraciones autonómicas y gran pedagogía social.

· Entre los autores, aunque existe una corriente social local de la cultura libre que tiene reflejo en algunos medios de comunicación, no se puede deducir que sea un grupo compacto y estructurado.
· Los e-distribuidores aprovechan el desconocimiento de lo tecnológico por parte de los agentes tradicionales para entrar en una parte del mercado. Por otra parte, pueden llegar a hacerse con la imagen de marca de las editoriales. La reordenación de los núcleos centrales de distribución asociados a nuevos socios tecnológicos va afectar más directamente a la edición independiente y a la edición en euskera.

· El tamaño de la industria editorial vasca, caracterizada por empresas de dimensión muy pequeña, dificulta la adaptación y respuesta a los nuevos retos, las nuevas destrezas a desarrollar, las nuevas herramientas de comunicación, así como plantearse proyectos de digitalización.
· Resulta complicado visualizar los productos en la red dado el tamaño y la cuota de mercado del sector. En el panorama digital es complicado destacar los productos dado el volumen de la oferta existente. La deslocalización física de las grandes estructuras de distribución complican más esta circunstancia. 
· La conjunción de estos factores puede conllevar el empobrecimiento del peso específico neto de país.
2.3.- Oportunidades del entorno digital
· Se abre la posibilidad de agrupaciones entre agentes del sector y acuerdos con otros agentes tecnológicos. En algunos casos existen ya proyectos con socios estratégicos de servicios tecnológicos aunque en algunos eslabones de la cadena de valor no hayan cuajado aún proyectos sectoriales debido a que se parte de planteamientos empresariales distintos. 

· Ser local en la globalidad, la especialización en la generalidad. Se puede ser especialista en temáticas trabajando en lo global a pesar de que la especialización pura tiene pocos usuarios y no es una estrategia a la que puedan optar todos. Es difícil tener una tienda especializada en el modelo tradicional, pero en Internet sí puede funcionar este modelo.
· Las librerías tienen una posición privilegiada de contacto con los lectores, lo que les confiere gran capacidad de negociación. Por otra parte, tienen la posibilidad de interactuar en la red y convertirse en prescriptores, así como desarrollar nuevos servicios como la impresión bajo demanda u otros.
· El lector se ve beneficiado por la posibilidad de acceder a más productos y con mayor rapidez y comodidad; la regulación de derechos abre oportunidades a los traductores; la investigación y la docencia se benefician de la posibilidad de contar con un corpus lingüístico digitalizado.
· La fidelidad del lector local hacia el producto vasco; se tiene más cuidado incluso a la hora de piratear. 
· Desarrollo de nuevas estrategias de comunicación, comunidades on-line, tribus, redes sociales, innovación, nuevos modelos de ingresos…

· Dar un paso hacia la digitalización puede abrir una oportunidad grande de negocio en el mercado latinoamericano.
Validación de los contenidos del diagnóstico

Matice lo que considere al diagnóstico sectorial presentado y/o incorpore otra información que considere de interés
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3.- PROPUESTAS DE ACTUACIÓN, PROYECTOS TRACTORES Y BUENAS PRÁCTICAS
· Implicación de las administraciones públicas en la regulación de derechos. Una implicación en dos sentidos: por un lado requiere una toma de postura clara definiendo si se está a favor o no de una cultura libre, viendo si existe una sintonía con el sector, estableciendo acuerdos entre ambos y, por otro lado, impulsar el desarrollo de una legislación que establezca normas para el sector y hacer que se cumpla.
· Políticas de pedagogía social en la red. Estamos en una cultura de lo gratuito. Algunos espacios de pago los hemos asumido y otros no.  Hay actitudes que ya se consideran normales y es complicado establecer pedagogía por la tipología de usuarios a convencer (jóvenes), los cuales no tienen tanto gusto por la lectura y viven en la cultura del todo gratis.
· Es preciso fomentar la lectura, dinamizar la aproximación del lector al libro digital y ser capaces de plantear estrategias de captación de lectores.
· Agrupación de agentes del sector y búsqueda de acuerdos con otros socios tecnológicos como alternativa a las grandes empresas.
· Desarrollo de plataformas de comunicación informales entre los diferentes agentes de la cadena de valor del sector del libro, ya que pueden ser más dinámicas y no tan formales como las propias asociaciones.

Identificación de buenas prácticas…
· Proyecto ENCLAVE Editores-BNE 
Proyecto de I+D+I Promovido conjuntamente por la Federación de Gremios de Editores de España y la Biblioteca Nacional de España para poner a disposición del público de contenidos digitales sujetos a derechos en la Biblioteca Digital Hispánica (BDH). Es un buen ejemplo de fórmulas diversas para otorgar subvenciones a la digitalización (por libro; o mediante monitores de digitalización que hacen el trabajo y a la vez ofrecen formación a las editoriales).
· CEDRO 
El Centro Español de Derechos Reprográficos (CEDRO) es la asociación sin ánimo de lucro que representa y defiende colectivamente los derechos de propiedad intelectual de carácter patrimonial de los autores y editores de publicaciones protegidas por la ley facilitando y promoviendo el uso legal de sus obras.

· Indiebound 
Red de recomendaciones unión de libreros USA.
IDENTIFICACIÓN DE PROPUESTAS

Identifique aquellas propuestas de actuación que considere deben impulsarse para la adaptación del sector y de sus recursos humanos al entorno digital y señale experiencias positivas que conozca en el ámbito de la digitalización en el sector 

Líneas de actuación

Proyectos tractores

Buenas prácticas

PAGE  
8

