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PRIMERA REUNIÓN 2012 DEL GRUPO OPERATIVO SECTORIAL DE LITERATURA

26 DE ABRIL DE 2012

Fecha: 26 de Abril de 2012

Lugar: Bilbo, Gran vía 85, sala de reuniones A

Hora comienzo y fin: 9:45-11:45
Asistentes:

Participantes sectoriales

· Aitziber Alonso Picabea

· Jose A Iturri Plaza

· Jon Jaka Auzmendi

· Jorge Gimenez Bech

· Kepa Torrealdai Garrastazu

· Marta Casares Bidasoro

Representación Departamento

· Marta Merino Ortiz de Landaluce

· Jose María Barandiarán Galdós

Secretaría Técnica

· Itziar Cámara Campos – Kualitate Lantaldea
Excusan su asistencia:

· Alex Oviedo González

· Ander Iturriotz

· Javier Cámara

Contenidos de la síntesis:

La síntesis que se desarrolla a continuación se estructura en torno a los siguientes bloques de información:

· Bloque I. Comunicación al grupo del planteamiento general de trabajo para 2012. En este bloque se facilita al grupo información general sobre el planteamiento de trabajo para 2012. 
· Bloque II. Comunicación y trabajo en torno a los proyectos estratégicos del sector para 2012 

BLOQUE I. COMUNICACIÓN AL GRUPO DEL PLANTEAMIENTO GENERAL DE TRABAJO PARA 2012 

En este primer bloque, además de dar inicio a la sesión y presentarse todas las personas participantes en el grupo, se presenta el planteamiento general de trabajo para 2012, pudiendo consultarse de manera específica en el documento colgado en la wiki http://kahk-talde-operatiboak.wikispaces.com/ http://kahk-talde-operatiboak.wikispaces.com/Literatura 

BLOQUE II. COMUNICACIÓN Y TRABAJO EN TORNO A LOS PROYECTOS ESTRATÉGICOS DEL SECTOR PARA 2012 

· L1.T3. Plan de lectura del País Vasco 705.000€

· L2.S20.L. Elaboración de un análisis que muestre la presencia y el préstamo de la literatura en euskera en las bibliotecas de la CAPV. Integrado en presupuesto coordinación y gestión CCC

· L4.S10.L. Sistemas de ayudas a la edición: proceso de trabajo para la toma decisiones. Integrado en presupuesto coordinación y gestión CCC 

· L5.S12.L. Desarrollo de una reflexión estratégica sobre el sector del libro y la situación de las librerías en la CAPV. 18.000€

· L7.S9.L. Puesta en marcha de un proceso de trabajo de cara a analizar el apoyo de la literatura / libro vasco en el exterior. Incluido en mapeado recursos proyección exterior 18.000€

L1.T3. PLAN DE LECTURA DEL PAÍS VASCO

Las claves del proyecto

http://www.kulturklik.euskadi.net/irakurketa-euskal-plana-plan-vasco-de-la-lectura/ 

El plan se presentó el pasado 18 de Abril en la comisión de Cultura, Juventud y Deportes del Parlamento Vasco, ya que el plan nace precisamente de un mandato parlamentario.

· Es un plan de carácter abierto, un plan de lectura, que a través del desarrollo de distintos proyectos quiere responder a los siguientes cuatro grandes objetivos generales: Mejorar competencias de lectura y escritura de la ciudadanía vasca; Mejorar los índices de lectura; Mejorar las posibilidades de acceso a la lectura y situar la prioridad educativa y cultural de la sociedad vasca.

· No se trata de un plan pegado al “libro”, sino asociado al concepto, más amplio y polisémico, de “lectura” y su puesta en valor.

· El desarrollo prioritario viene a través de proyectos pilotos, entendiendo que estos, también su por carácter dinámico y experimental, pueden ayudar a empezar a dar respuesta a los nuevos contextos relacionados con, por ejemplo, lo digital.
· Es un plan para, efectivamente, hacer nuevas cosas, pero también, desde la relación y coordinación con los distintos agentes, dar valor a proyectos y acciones que ya se están desarrollando.
· Es un plan que para su consolidación necesitará de un periodo mínimo de 3-4 años.

· No debe entenderse como un plan gubernamental, en el sentido de que su adecuado desarrollo implicará de la concurrencia de las distintas instituciones, niveles administrativos y, además, de todos los agentes sociales intervinientes en torno a la lectura.

Es un plan que tiene que tener una clara dimensión local en su desarrollo. Por este motivo la mirada en el diseño y puesta en marcha de planes locales municipales. En este sentido, en 2012 se va a trabajar en la búsqueda y firma de acuerdos con 3 municipios para diseñar planes de lectura municipales el próximo año. 

· Tiene un presupuesto aproximado para 2012 de 300.000€

En este momento se está trabajando en torno a los siguientes temas concretos:

· Imagen y comunicación del plan

· Selección y contratación de la Secretaría Técnica para la gestión del plan

· Puesta en marcha de los 10 proyectos pilotos seleccionados para 2012:

· Creación de un servicio de apoyo a los clubes de lectura

· Estudio sobre servicios bibliotecarios para el siglo XXI en la CAPV

· Desarrollo de una herramienta en línea para la actualización y mejora del Mapa de Lectura Pública

· Campañas de lectura en empresas

· Digitalización de fondo local y trabajo en el ámbito de bibliotecas

· Publicaciones: Guías de lectura (en papel y digital)

· Implementación de una herramienta de auto-evaluación en las bibliotecas escolares

· Creación de un grupo de expertos para la cooperación

· Campañas de alfabetización digital para familias Lectores de pantalla

· Carné Único en las bibliotecas públicas de la CAPV

Líneas de debate 

La situación del sector

Para que exista lectura tiene que haber libros, además de otros soportes, y el sector se encuentra en una situación general de incertidumbre y de crisis que necesita de una reflexión estratégica. En este sentido, por parte del Departamento se establece que el proyecto de “reflexión estratégica del sector del libro”, puede convertirse en un lugar adecuado para desarrollar esta reflexión. Además, se plantea que el plan de lectura del País Vasco se orienta a la lectura, pero no solo la de tipo literaria, destacando su carácter innovador y experimental y que parte de los recursos con los que cuenta el plan proceden de Innovación.

La digitalización del fondo local

El Departamento explica que se han comenzado a digitalizar fondos locales, libres de derechos, a través de acuerdos con bibliotecas locales. En parte, estas medidas tienen que ver con el análisis realizado que indica que el fondo local es un elemento de atracción positivo a la lectura para las personas de mayor edad, estimándose que su digitalización puede también ser provechosa en el mismo sentido. De este modo,  se trabaja en torno a las siguientes variables: fondo local, población mayor de 45 años y nuevos soportes, en una estructura de apoyo tipo club de lectura.

Para las personas participantes en el grupo, la reflexión crítica tiene que ver con la problemática con la que se prevé se encuentren las bibliotecas a la hora del préstamo en formato digital, desde la constatación de que hoy en día se tienden a digitalizar las novedades, y no otro tipo de obras que escapan de los parámetros fondos locales libres de derechos – novedades editoriales. 

En última instancia, lo que se está reclamando es el diseño de un plan de digitalización, en el que se establezcan también los criterios prácticos para la digitalización del fondo histórico vivo. En este sentido, el Departamento apoya la conveniencia de un  plan así, si bien al mismo tiempo señala que los recursos para la digitalización de fondos, en general, son escasos y que por eso mismo se está actualmente priorizando también la digitalización de fondo antiguo-histórico y libre de derechos.

Además, al hilo de esta reflexión surgen otras relacionadas con las dudas e incertidumbres a las que se enfrenta el sector con respecto a los nuevos soportes, su comercialización, etc. señalándose que todos esos aspectos serán parte de los debates y contenidos que se desarrollen en torno al proyecto de reflexión estratégica del libro vasco.

Finalmente y respecto al  Plan de Lectura el Departamento informa de que irá reuniéndose con los distintos sectores y agentes implicados o potencialmente implicables en el Plan, al objeto de trabajar en torno a la información y difusión del plan, desarrollo de líneas de trabajo, etc.

A nivel práctico, el Departamento se compromete a lanzar un proceso sencillo de trabajo para la definición de criterios para la digitalización de fondos locales entre las personas participantes en el grupo. 

L2.S20.L. ELABORACIÓN DE UN ANÁLISIS QUE MUESTRE LA PRESENCIA Y EL PRÉSTAMO DE LA LITERATURA EN EUSKERA EN LAS BIBLIOTECAS DE LA CAPV.

Las claves del proyecto

Se elaboró y presentó un primer análisis, con datos en serie temporal 2007-2010 y distribución geográfica (Araba, Bizkaia, Gipuzkoa, CAPV) referidos a las siguientes variables: Total colección por lengua –euskera, castellano y otros-; Adquisiciones por lengua; Bajas por lengua y Préstamos en unidades físicas –material librario y no librario, por lengua-.

Líneas de debate 

Ampliación de las variables a analizar

El grupo plantea que sería interesante ampliar el análisis, trabajando con las variables de género –literatura adulta e infantil / juvenil- y mapas o zonas socio-lingüísticas (criterio comarcal)

A nivel práctico, el Departamento se compromete a hacer el análisis con las variables definidas por el grupo –desde la base de total colección, adquisiciones, bajas y préstamos-, en caso de que se den las condiciones estadísticas para ello. A partir de ese análisis, se podrán establecer líneas de acción concretas de carácter compensatorio (por lengua, por niveles de uso, etc...)

L4.S10.L. SISTEMAS DE AYUDAS A LA EDICIÓN: PROCESO DE TRABAJO PARA LA TOMA DE DECISIONES 

Las claves del proyecto

Desde el Departamentos se hace una exposición acerca del estado de la orden de ayudas 2012, que va a contar con un presupuesto aproximado de unos 500.000€. 

· Será una única orden, con dos modalidades y procedimientos distintos (si bien el hecho que sea una única orden permitiría el trasvase de dinero de una modalidad a otra en caso de que fuera necesario, por concurrencia, etc.): producción editorial literaria en euskera y producción editorial literaria en castellano. 

· Está prevista que se publique en mayo en boletín, con plazo de solicitudes abierto hasta finales de junio.

· Se ha introducido un criterio de valoración de todos los proyectos editoriales que se presenten (cada editorial puede presentar hasta dos proyectos, uno en euskera y otro en castellano). Se hará en base a la constitución de una comisión, que trabajará en torno a una serie de criterios ya definidos, con el objetivo de establecer unos criterios mínimos de calidad en todo lo que se presente. Los criterios son: 

· Interés cultural genérico de las obras presentadas

· Trayectoria de la editorial y proyectos editoriales anteriores

· Adecuación del presupuesto y características técnicas de los proyectos que se presenten.

· Los proyectos tendrían que pasar un primer filtro (50% mínimo de los puntos totales asociados a los criterios) y, en una segunda fase, se haría un reparto de la subvención, de manera proporcional a los costes de los libros (sin tener en cuenta la puntuación obtenida en el primer filtro).

· La comisión quedará constituida por cinco personas:

· Director del área de Promoción de la Cultura

· 2 vocales con voto a propuesta del Departamento de Cultura

· 1 vocal con voto a propuesta del Gremio de Editores

· 1 vocal con voto a propuesta de Euskal Editoreen Elkartea

· Además, como en años anteriores, se contará con asesoría externa, para conocer el cálculo del coste económico de cada uno de los libros que se van a editar 

· Una última novedad, de carácter más técnico: se va a presentar este año la posibilidad de que la solicitud de convocatoria para la orden se haga de forma telemática, lo mismo que otras convocatorias como danza, teatro, artes plásticas...

El Departamento señala que una vez se desarrolle todo el procedimiento de la orden para este año, con la introducción de los nuevos criterios, etc. se podrá volver a hacer una revisión o ejercicio de análisis de cómo ha resultado este año con los agentes sectoriales. 

Líneas de debate 

La orden se centra en la subvención a producción editorial literaria 

Se plantea debate en torno a la idoneidad o no de que la orden se oriente únicamente a proyectos editoriales literarios. En cualquier caso, desde el Departamento se señala que la comisión tiene un criterio abierto, en el sentido de que cualquier obra o proyecto que suscite dudas acerca de su carácter literario o no, será considerado como tal.

El núcleo del debate se centra en que es necesario dar también apoyo a producción editorial no literaria o de no ficción –libros de referencia y de ensayo-, por la importancia que ese tipo de obras tienen para la cultura vasca en general. 

Desde el Departamento, se señala que es cierto que la apuesta actual del Gobierno Vasco va por la producción literaria, si bien es cierto que también  considera necesario abrir la reflexión acerca de la conveniencia de subvencionar obras no literarias, que actualmente no están subvencionadas ni por el Departamento de Cultura ni por otros Departamentos del Gobierno. En cualquier caso, plantea que deberían darse una serie de condiciones –algunas de las cuales se están dando y otras no-: más recursos presupuestarios, la posibilidad de utilizar unos criterios de calidad y el filtro de que no se subvencionen desde Cultura obras que puedan acceder o sean “competencia temática o subvencional” de otros Departamento de Gobierno Vasco. 

El término de “criterio de calidad”

Se plantea que, a modo de sugerencia comunicativa, sería adecuado utilizar otras palabras, más que de calidad, para referirse a los criterios, que, sobre todo, se piensan tienen más que ver con la introducción de criterios para la adecuación de los proyectos editoriales que se presenten. En este sentido el Departamento señala que en la orden como tal no aparece la palabra calidad, coincidiendo con que es necesario observar prudencia en ese sentido.

L5.S12.L. DESARROLLO DE UNA REFLEXIÓN ESTRATÉGICA SOBRE EL SECTOR DEL LIBRO Y LA SITUACIÓN DE LAS LIBRERIAS EN LA CAPV  

Las claves del proyecto

Aintzane Larrabeiti, de ICC Consultors presenta la propuesta técnica para el desarrollo del proyecto (incluida en el mail junto con la síntesis). Respecto a la composición concreta del focus-group señala que estaría compuesto por unas nueve personas en representación de editores, libreros, distribuidores y algunas personas a título de expertas de fuera de la CAE.

Líneas de debate 

Composición del focus-group

ICC Consultors se pondrá en contacto con los distintos agentes de cara a la conformación y activación del focus-group. Respecto a las personas expertas, Txetxu Barandiarán lanza la siguiente propuesta:

· Manolo Bragado, de Edicións Xerais

· Damià Gallardo, de la librería Laie

· Manuel Gil, director comercial de Siruela
Respecto a estas personas expertas, el planteamiento es que aporten al análisis desde la mirada, también experimentada, de otras perspectivas y realidades. La propuesta está abierta, de modo que en la reunión se acuerda que las personas del grupo operativo hagan, si quieren, otras propuestas de expertas para conformar el grupo con ICC Consultors durante la semana siguiente a la de la celebración de esta reunión, de modo que pueda hacerse el primer focus en la tercera semana de Mayo.

A nivel más general, el grupo reflexiona acerca de la importancia de acciones asociadas a la promoción de la lectura y la adquisición de hábitos de lectura desde ámbitos como el educativo y otros, y sobre todo, acerca de la importancia de evaluar esas acciones, de modo que pueda llegar a estimarse su impacto.

L7.S9.L. PUESTA EN MARCHA DE UN PROECESO DE TRABAJO DE CARA A ANALIZAR EL APOYO DE LA LITERATURA / LIBRO VASCO EN EL EXTERIOR. INCLUIDO EN MAPEADO RECURSOS PROYECCIÓN EXTERIOR 

Las claves del proyecto

Kualitate Lantaldea, que llevará a cabo el proyecto como asistencia técnica, explica brevemente los objetivos y pasos a desarrollar, en propuesta metodológica (adjunta en el mail junto con la síntesis).

Por otro lado, desde el Departamento se comunica al grupo que se ha concertado cita  con Etxepare y la SPRI al objeto de comenzar a desarrollar el proyecto, también surgido en el grupo de internacionalización, de “Líneas de colaboración y conocimiento con la SPRI en lo referente a la internacionalización de las empresas culturales” y que contaba entre sus posibles acciones con las siguientes:

· Mantener contactos institucionales desde Etxepare para conocer las posibilidades

· Mantener una Jornada para empresas culturales en torno a la Internacionalización con la SPRI

· Aprovechar una de las reuniones que mantienen los agentes de la SPRI y las oficinas exteriores de gobierno para dar a conocer las demandas de las empresas del sector de la cultura

BLOQUE II. OTROS TEMAS TRATADOS EN EL GRUPO 

Desde la Secretaría Técnica y al objeto de finalizar el debate sobre la denominación del grupo, se pide a las y los participantes en el mismo que, en el plazo de una semana a la fecha de envío de esta síntesis, den visto bueno final a las dos propuestas de denominación que ya en la  primera reunión del año 2011 se acordaron al objeto de dar un nombre al grupo que reflejara las distintas realidades industriales y creativas que conforman el sector: “libro y literatura” o “libro y creación” 
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