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PRIMERA REUNIÓN 2012 DEL GRUPO OPERATIVO SECTORIAL DE MUSEOS

15 DE JUNIO DE 2012

Fecha: 15 de Junio de 2012

Lugar: Bilbo, Gran vía 85, sala de reuniones A

Hora comienzo y fin aproximada: 9:45-12:00

Asistentes:

Participantes sectoriales

· Cristina Aguirre

· Amaia Basterretxea

· Teresa Casanovas

· Aurelio González

Representación Departamento

· Carmen Otsagabia

Secretaría Técnica

· Itziar Cámara Campos – Kualitate Lantaldea
Excusan su asistencia:

· Fernando Bartolomé
· Sara González de Aspuru
· Susana Soto
Contenidos de la síntesis:

La síntesis que se desarrolla a continuación se estructura en torno a los siguientes bloques de información:

· Bloque I. Comunicación al grupo sobre el estado de los distintos proyectos del sector museos.

· Bloque II. Comunicación al grupo de los resultados de contraste de las aportaciones recogidas al proyecto 1. Interacción y transversalidad entre departamentos e instituciones. En este bloque se presenta el documento de resultados del ejercicio de aportaciones  del Proyecto 1. realizadas por las personas que conforman el grupo sectorial de Museos.  
BLOQUE I. COMUNICACIÓN AL GRUPO SOBRE EL ESTADO DE LOS DISTNTOS PROYECTOS DEL SECTOR

En este primer bloque, además de dar inicio a la sesión y presentarse todas las personas participantes en el grupo, el departamento informa acerca del estado actual en el que se encuentran los diferentes proyectos del sector museístico:

L5.S13.M. IMPLANTAR Y DESARROLLAR EL SISTEMA INFORMÁTICO DE MUSEOS EN RED Y L5.S15.M. CREAR Y PONER EN FUNCIONAMIENTO LA RED DE MUSEOS DEL PAÍS VASCO A PARTIR DEL DESARROLLO E IMPLEMENTACIÓN DE EMSIME (SISTEMA DE GESTIÓN MUSEOGRÁFICA.)

El Departamento de Cultura informa al grupo sectorial sobre los pasos que se han dado en el proyecto de ENSIME así como los museos que se han adscrito a él y aquellos que se encuentran en proceso de integración. En este sentido, el grupo solicita poder acceder a la página en periodo de pruebas del ENSIME. El Departamento comunica que será la propia empresa encargada de gestionarla quién muestre la página a los/as interesados. 

Actualmente están integrados en ENSIME los siguientes museos:

· Museo de Bellas Artes de Álava

· Museo Fournier de Naipes de Álava

· Ollerías-Museo de Alfarería Vasca

· Untzi Museoa-Museo Naval 

· Museo Zumalakarregi

· Museo Territorio LENBUR

· Museo de la Máquina Herramienta

· Museo de la Industria Armera

· TO.PIC

· Museo  de la Armería de Álava

· Museo de la Sidra

Además, están en proceso de integración:

· Museo Diocesano de Álava

· Museo de la Minería

· Museo de Bellas Artes de Bilbao

· Museo Artium

· GOAZ Museum 

· Museo Balenciaga

También se está trabajando en el catálogo colectivo, con el objetivo de publicarlo a lo largo del mes de octubre. Se señala, además, que cada museo elegirá aquellas piezas que crean conveniente estén en el catalogo. 

Respecto al registro se destaca que en la actualidad hay 22 museos registrados en la red de museos en Internet. Asimismo, se informa al grupo de que la orden de museos que saldrá a lo largo del mes de julio estará unida al registro de museos por lo que se extiende que todos aquellos que quieran acogerse a subvenciones deberán inscribirse en él. 

L5.S14.M. DEFINIR LAS LÍNEAS DE UN FUTURO MUSEO DE LA INDUSTRIA Y DE UNA POSIBLE RED DE MUSEOS DE LA INDUSTRIA 

Se señala que el Departamento de Cultura toma la de cisión de no desarrollar el proyecto, motivado fundamentalmente por la disminución de recursos presupuestarios.

BLOQUE II. COMUNICACIÓN Y TRABAJO EN TORNO AL PROYECTO 1. INTERACCIÓN Y TRANSVERSALIDAD ENTRE DEPARTAMENTOS E INSTITUCIONES 

En el Bloque II. el Departamento informa acerca de las tareas que el grupo ha realizado hasta la fecha en torno al proyecto: Primer identificación de las líneas potenciales de trabajo en una primera reunión y cumplimentación posterior - identificación de las líneas de trabajo en  una primera reunión y cumplimentarla posteriormente en una ficha remitida por la Secretaria. 

En este sentido, se propone continuar completando en la reunión las líneas de trabajo  así como la identificación de las líneas que se consideran más prioritarios o urgentes de cara a derivarlo a los departamentos o instituciones que sean responsables, corresponsales o potencialmente participantes. En este sentido, se señalan los pasos a realizar: 

· Concretar y contrastar los temas a abordar

· Negociar o trasladar esas líneas a otros Departamentos del Gobierno Vasco o Instituciones

· Concretar posibles líneas de trabajo en función de la respuesta recibida. 

Además, se señala que se ha de evitar ir a los detalles e intentar ir a conceptos globales.

LAS LÍNEAS POTENCIALES DE TRABAJO 

A lo largo del debate, se va trabajando en torno a las distintas líneas de trabajo, profundizándose en algunas de ellas más que en otras. Se recogen en este apartado, los elementos de discusión y análisis más significativos respecto a las mismas.

Línea de reflexión: La función social de los museos
· Creación de una red/plataforma de instituciones, público-privadas para la articulación de políticas museológicas.  Se informa de que esta propuesta hace referencia al coleccionismo o a las reflexiones entre lo que es y lo que no es patrimonio, la conciencia social sobre el patrimonio y la necesidad de seguir construyendo el patrimonio. 

En este sentido, el grupo reflexiona en torno a los siguientes aspectos sobre el patrimonio:

· Las dificultades existentes en la actualidad para identificar qué es patrimonio. Se pone en duda la conservación de algunas tipologías de patrimonio y se reflexiona sobre qué abarca y se entiende por patrimonio, señalando que  no deja de ser un constructo o convención social.

· Asimismo, se reflexiona sobre el concepto de educación patrimonial, de la importancia de su desarrollo y de tratarse de una misión específica de los museos. En este sentido, se considera fundamental educar en patrimonio a los más pequeños y que los museos tengan una función social que se encargue de explicar e informar a éstos el patrimonio y su origen.

· Al hilo de la idea anterior, se propone que la educación patrimonial parta de la base de que los museos se entiendan como algo propio e imprescindible para uno mismo y para los demás.

· Por otro lado, se señala que no se ha sabido crear una necesidad social y una sensibilidad hacia los museos y se apunta que en este país no existe una corresponsabilidad colectiva hacia el patrimonio.

· Además, se plantea cuál es el objeto de la reflexión social de los museos, las herramientas o la función del museo en la actualidad. En este sentido se señala que las plataformas 2.0 y el mundo virtual van a cambiar la función del museo. Se apunta que es importante gestionar los museos en círculos concéntricos, y que habrá que gestionar la proximidad diseñando para ello determinadas herramientas.

· Por último, el grupo señala la necesidad de que los museos estén organizados y estructurados así como la importancia de redefinir el sector, orientarlo y debatir sobre la situación del mismo.  Se destaca la necesidad de poner en marcha una mesa de trabajo del sector museístico.

Modelos de financiación ligada a la investigación

· El grupo muestra una clara preocupación por la falta de valoración que tienen los proyectos de investigación que se hacen desde cultura siempre infravalorados frente a las investigaciones elaboradas desde industria.  En este sentido, se apunta la falta de subvención para las investigaciones que se desarrollan desde Cultura. 

· El grupo reflexiona sobre la necesidad de que los museos entren en el mundo de la investigación así como las causas por las que no se subvencionan las investigaciones de cultura. 

· Importancia de que los museos busquen un impacto en el interior de los mismos. A este respecto, se señala que en la actualidad se están impulsando los museos en red (visitas virtuales, QR etc.). 

· Por último, el grupo debate sobre la utilización de las redes sociales y la importancia de utilizarlas en el sector museístico. 

SPRI

· Se solicita que se reflexione conjuntamente con SPRI para poder detectar los puntos en común existentes y posibilidades de los museos en  torno a la innovación así como en qué medida pueden los museos participar en investigación.

· Introducir herramientas de sistemas de gestión de públicos (CRM) en los museos. 

Promoción y gestión Museos, perspectiva educativa

· Se considera que está variable está cubierto al haber trabajado los museos perspectiva educativa en profundidad a través de talleres con los niños, programas escolares etc.  No obstante, se señala el interés de introducir como concepto la conciencia de la necesidad del patrimonio. 

· Por otro lado, se apunta la necesidad e importancia de establecer relaciones entre las universidades y museos bien para temas de investigación bien para acoger a estudiantes en prácticas. En este sentido, se subraya la importancia de conocer cómo se han estructurado los grados con el sistema de Bolonia. 

Seguridad en los Museos

· Se señala que la seguridad en los museos tiene una doble vertiente ya que sirve también, para poner en valor los objetos del propio museo y para trasmitir la importancia de la idea de preservar y conservar los objetos que se exhiben en ellos. 

· Asimismo, se apunta la necesidad de no ver a las fuerzas del orden como enemigos sino como aliados, que se conviertan en parte de esa valoración que hay que hacer del propio museo. 

· Por último, se apunta que sería interesante que las fuerzas de seguridad realizan una labor pedagógica dentro del propio museo, haciendo incluso difusión a la comunidad de la labor que realizan para el cuidado y salvaguarda del patrimonio.

En términos generales, el Departamento informa sobre el proceso de comunicación que se va a llevar a cabo con los diferentes departamentos de gobierno o instituciones que el grupo ha señalado a lo largo de las diferentes reuniones a objeto de trasmitirles las líneas de trabajo más relevantes que se han señalado y de que éstos adquieran compromisos al respecto.
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