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PLIEGO DE BASES TÉCNICAS PARA LA ELABORACIÓN DEL PROGRAMA DE EDUCACIÓN AFECTIVO-SEXUAL DIRIGIDO AL ALUMNADO DE EDUCACIÓN SECUNDARIA Y SU COMUNIDAD EDUCATIVA DE REFERENCIA
1.- INTRODUCCIÓN

El Departamento de Sanidad y Consumo del Gobierno Vasco es miembro de la Comisión Mixta Sanidad-Educación-Drogodependencias, creada por Orden de 26 de marzo de 1996 con los siguientes fines:

· Adquisición e interiorización de modos y hábitos de vida saludable en alimentación y nutrición, actividad física, salud buco dental, lesiones accidentales;

· Educación afectivo-sexual y relaciones interpersonales, con temas específicos para la adolescencia: sida, enfermedades de transmisión sexual y embarazos no deseados;

· Uso y abuso de alcohol, tabaco y otras sustancias.

El Departamento de Sanidad y Consumo, en el seno de la Comisión Mixta, quiere que la educación afectivo-sexual sea abordada de una manera holística y eficaz, que suponga un aprendizaje significativo para el alumnado de Educación Secundaria. Para ello es imprescindible la creación de nuevos métodos y herramientas de aprendizaje orientadas a las personas adolescentes y jóvenes. 

Lo anterior conlleva la coordinación de la elaboración del programa de educación afectivo-sexual y relaciones interpersonales para el alumnado de enseñanza secundaria. Su fin es la integración en el currículo de los/las jóvenes de la sexualidad saludable desde el enfoque de la capacitación de las personas para vivir una experiencia sexual saludable, desde el respeto y la valoración de sí mismo/a y de las demás personas.

La sexualidad es una realidad multidimensional, comprende aspectos biológicos, psicológicos, antropológicos y sociales. Es todo lo relacionado con el hecho simple y básico de ser personas sexuadas, no puede reducirse tan sólo a los “comportamientos sexuales”. Es el hecho radical de construirse como mujeres u hombres, es la manera de estar en el mundo en cuanto tales. Esta construcción es un proceso complejo que va desde lo biológicamente más simple hasta lo psicosocialmente más complejo.

En la educación afectivo-sexual la expresión “afectivo” hace referencia a la necesidad humana de establecer vínculos con otras personas que son imprescindibles para la supervivencia y para la estabilidad emocional. La expresión “sexual” hace referencia al sexo, es decir, a la propia naturaleza humana radicalmente sexuada. Se manifiesta en diversas dimensiones como son la identidad sexual, conciencia de ser y pertenecer a un sexo, el rol sexual y el deseo sexual.
Resulta esencial desarrollar el grado de autoestima necesario entre adolescentes y jóvenes que aporte la seguridad que se precisa para mantener la autonomía personal. Es desarrollar la autoestima general y la autoestima sexual: seguridad en la imagen corporal, habilidades sociales, seguridad en la intimidad. Asimismo es desarrollar la seguridad suficiente que permita aceptar que necesitamos y dependemos de otras personas, sin que ello signifique sumisión o alienación en el otro/a.

El Departamento de Sanidad y Consumo considera básico este enfoque de la educación afectivo-sexual para el éxito de las políticas dirigidas a prevenir las enfermedades de transmisión sexual y los embarazos no deseados. Por otro lado, este enfoque contribuye también al fortalecimiento de unas relaciones de igualdad entre chicas y chicos, es decir, relaciones de no sometimiento y dependencia. Esto resulta básico para la lucha contra la violencia de género.

El desarrollo de los trabajos de innovación aquí referidos conlleva, necesariamente, el esfuerzo de la investigación aplicada en la acción. La intervención con el alumnado parte de una situación concreta y persigue unos cambios. El conocimiento de la realidad de la juventud previa a la intervención formativa se acompañará de instrumentos de evaluación para medir los resultados.

2.- OBJETO DEL CONTRATO

La elaboración del Programa de Educación Afectivo-Sexual para el alumnado de Educación Secundaria (Obligatoria y Postobligatoria) de la CAPV. En él se debe contemplar:

· marco conceptual de la educación afectivo-sexual,
· propuesta de introducción de contenidos en el currículo del alumnado de Educación Obligatoria y Postobligatoria, en consonancia con las competencias básicas establecidas en los Decretos 175/2007 y 97/2010,
· recursos y materiales educativos, con especial incidencia en los interactivos y los ODE (objeto digital educativo)

· elaboración de los recursos y materiales educativos en los dos idiomas oficiales de la  CAPV

· plan de formación del profesorado: modalidad on-line, modalidad de formación zonal en Berritzegunes y modalidad Garatu,
· proceso de monitorización-evaluación-investigación en la acción de la intervención

3.- PRODUCTOS OBJETO DE CONTRATACIÓN
1. Diagnóstico de situación 

Informe acerca del comportamiento sexual de adolescentes y jóvenes escolarizados en el País Vasco, y los predictores de la salud afectivo-sexual. Estado general de la educación sexual en el sistema educativo del País Vasco antes y después del desarrollo del Programa de Educación Afectivo Sexual. Se valorará la concreción del diseño y los instrumentos de medición y evaluación del diagnóstico.

2. Guía para el profesorado de la educación afectivo sexual basada en competencias.
Dicha Guía debe definir las competencias generales y básicas respecto a la educación afectivo-sexual, el marco conceptual de intervención, los objetivos del programa, las intervenciones propuestas y los mecanismos e instrumentos de evaluación. Asimismo, debe tener en cuenta el trabajo realizado en el seno de la Comisión Mixta Sanidad-Educación-Drogodependencias en esta materia, específicamente el Programa Uhin-Bare, de educación afectivo sexual para el alumnado de Educación Secundaria Obligatoria (ESO), publicado en el año 2000. Consta de la Guía para el profesorado y dos carpetas con actividades para realizar en clase, una para el primer ciclo y otra para el ciclo segundo de la ESO.
3. Textos con los contenidos esenciales en sexualidad, que deben ser incluidos en los conocimientos obligatorios y evaluables del currículo del alumnado.

Dichos textos deben responder a lo establecido en el DECRETO 175/2007 (BOPV de 13 de noviembre de 2007), de 16 de octubre, por el que se establece el currículo de la Educación Básica y se implanta en la Comunidad Autónoma del País Vasco. Y específicamente con su Anexo III en el que se establecen las Competencias Básicas del currículo basado en competencias.

4. Actividades para la educación afectivo-sexual mediante Objetos Digitales Educativos (ODE). 
Son instrumentos educativos con un formato digital interactivo para la mejor comprensión de los mensajes que se quiere que lleguen al alumnado. Incluyen necesariamente guías, tanto para el profesorado como para el alumnado, en las que se orienta el trabajo personal y en grupo sobre dichos ODE. 
5. Plan de formación del profesorado

La formación del profesorado está en función de los productos obtenidos en los puntos anteriores. Se valorará la concreción en el diseño y los contenidos de la formación, así como la utilización de metodologías diversas.
6. Metodología e instrumentos de evaluación del Programa de la educación afectivo-sexual
La persona o entidad licitadora deberá presentar su plan de trabajo de evaluación del proceso desarrollado, así como la evaluación preliminar de la  consecución de los objetivos previstos en las diferentes fases del Programa de la educación afectivo-sexual.
7. La presentación de los productos objeto del presente contrato deberá ser en los dos idiomas oficiales de la CAPV.  
Al inicio de los trabajos se establecerá el Plan de Trabajo definitivo con el personal responsable del Departamento de Sanidad y Consumo, junto con la asesoría del Departamento de Educación, dada su implicación en el mismo por el destino final de los productos de este contrato.

4.- ENTREGAS PARCIALES Y FORMA DE PAGO

Ejercicio 2010

1.- Primera entrega (25%):

Trabajos a presentar:

Texto en castellano de la Guía del profesorado; texto en castellano de los contenidos a incluir en el currículo del alumnado; diseño del plan de diagnóstico de situación del comportamiento sexual de adolescentes y jóvenes.

Plazo entrega prevista: dos meses desde la formalización del contrato.
Valor: 25% del importe total de la adjudicación

2.- Segunda entrega (30%):

Trabajos a presentar:

Texto en euskera de la Guía del profesorado; texto en euskera de los contenidos a incluir en el currículo del alumnado; guiones de los ODE; diseño del plan de formación del profesorado; documento con la metodología e instrumentos de evaluación a emplear en la evaluación del Programa.

Fecha de entrega prevista: Antes del 31 de diciembre 2010

Valor: 30% del importe total de la adjudicación
Ejercicio 2011

3.- Tercera entrega (20%):

Trabajos a presentar:

ODE con sus guías de profesorado, de trabajo personal del alumnado y de trabajo en grupo en el aula, en los dos idiomas oficiales de la CAPV; informe de situación del comportamiento sexual de adolescentes y jóvenes; certificado de realización de cursos formativos para el 50% del profesorado implicado en los niveles educativos objeto del Programa de educación afectivo sexual.

Fecha de entrega prevista: Antes del 30 de junio 2011
Valor: 20% del importe total de la adjudicación
4.- Cuarta entrega (25%):

Trabajos a presentar:

Certificado de realización de cursos formativos para el 100% del profesorado implicado en los niveles educativos objeto del Programa de educación afectivo sexual; evaluación de resultados del Programa de educación afectivo sexual e informe final.

Fecha de entrega prevista: Antes del 31 de diciembre de 2011

Valor: 25% del total de la adjudicación
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